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Budapest, novcfffWi 6.
Az annexió mégsem fog olyan simán 

lefolyni, mint azt Aehrenthal a delegá- 
cziókkal el akarta hitetni. Hiába hangoz­
tatjuk mi a jogot, hiába hivatkozunk 
arra, hogy az okkupáczió lényegében 
sohasem különbözött az annexiótól, ez 
mind nem fog semmit sem használni, 
mert minden jel arra mutat, hogy végül 
is majd fegyverrel kezünkben kell meg­
védelmeznünk magunkat. Erre pedig 
igazán nem volt szükségünk. Ettől a ka­
landtól egészen bátran meg lehetett volna 
bennünket kímélni, főleg akkor, mikor a 
monarchiának amúgy is sok belső baja 
van s a mikor a legégetőbb kérdéseket 
csak ideig-óráig tudjuk rendezni. Nem 
csoda, ha a külföld, a mely ezt évtize­
dek óta tapasztalja, a monarchiát min­
den akczióra képtelennek tartotta s ha 
Aehrenthal meg is lepte a világot azzal, 
hogy Ausztria-Magyarországot ismét a 
tettek terrére vitte, ezzel nem ejthetett 
tévedésbe senkit s ma sem tartja senki 
sem erősebbnek a monarchiát, mint tar­
totta az annexió előtt.

Ez az oka annak, hogy egyszerre 
feltámadt minden ellenségünk s hogy a 
kis Szerbia és a még kisebb Montenegró 
olyan magatartást mernek tanúsítani, 
amely a tényleges erőviszonyoknak egy-
átalán nem felel meg. Mert nagyon jól
——' —
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tudják, hogy hiába pengetnek az orosz, 
az angol, a franczia félhivatalos lapok 
békés húrokat, titokban olyan támogatás­
ban részesíthetik őket, amely aztán a mi 
helyzetünket nagyon megnehezíti.

Még a legjobb esetben is, ha Né­
metország tényleg őszintén és minden 
hátsó gondolat nélkül teljes erejével tá­
mogatna is bennünket, a német erő túl­
becsülése volna, ha a borús láthatárt 
egész nyugalommal szemlélnek. Hisz 
valószínű, hogy a hatalmak nem fognak 
nyíltan hadat viselni ellenünk, tehát arra 
sor sem kerül, hogy Németország segít­
ségünkre legyen; hanem bandaharezok 
lesznek lenn Boszniában és Hcrczcgo- 
vinában, melyeket magunknak kell meg­
vívnunk, a mi rengeteg vér- és penz- 
áldozatot fog tőlünk követelni.

Hisz a bécsi félhivatalos és a sugal­
mazott sajtó hiába hirdetheti, hogy mind­
azok a hírek, amelyek Szerbia és Mon­
tenegró fegyverkezéséről érkeznek, hami­
sak s hiába számitgatja, hogy a szerb 
állampénztárban mennyi pénz van, az 
kétségtelen, hogy az egész szerb nép 
fegyveres ellenállásra készül s ma már 
hivatalos táviratok érkeznek arról, hogy 
Szerbiába a külföldről fegyver- és töl- 
tényszállitások érkeznek s minden jel 
ana mutat, hogy most, mikor monar­
chiánk ellen kell neki, olyan' pénzforrá­
sok is megnyíltak, amelyek eddig a szerb 
állam számára hozzáférhetetlenek voltak.

Kép a falunkból.
Irta üagyhy Dénes.

(Utánnyomás tilos.)

Aratás idején a falunk határában, körösku- 
rül, zsibong a munkás nép a kulászerdö között, 
meghajlott derékkal, fürge kezekkel, de némán. 
Recseg a gabo-iaszár a sarló alatt, tie az ajak 
hallgatag, beszéd nem esik sehol, x Idám tréfá­
nak, csipkelődő, kaczagtató gúnynak, ami a fá­
radságot enyhítené, könnyebbé tenne a testtörő 
munkát Ilire sincsen. A kalász tövéről pat­
tanó, pirosló buzaszem cnyelgve, mosolygva ug­
rik a serényen forgó leányka keblére, mintha 
incselkedni akarna vele, szerelemre csábítaná — 
de ez észre sem veszi, nem nevet rá vissza ne­
gédesen, nem kaczérkodik vele kényeskedve, 
mint a legénynyel szokott és amint hajdanta 
tette.

A csalitban csattogó madár énekére senki 
sem ád választ, senki! Sem ifin, sem vén, sem 
férfi, sem nő. fis a fiilemílc magaszégyellettcti 
hagyja abba a dalt, azt hiszi, hogy nem szép, 
nem tetszik már a ligetnek, sem a virágos me­
zőnek, sem a leányoknak.

Pedig nem Így volt valaha, nem is olyan 
régen!

Oh, akkor, amint megcsendült a hangja, szá­
zan, meg százan kisérték énekét, versengve 
szólt szanaszét, hullámosán, majd halkan, ismét 
erősebben, aztán kitörve szállongott a hegyek 
Között, ahol láthatatlan tündérek felkapták és át­
kiáltozták egymásnak egyik bérezröl a másikra, 
agy mulattak hosszú ideig.

Akik értették a csalogány dalát, kiknek szi­
véből szerelmes sóhajtás fakadt, tele vágygval.

forró, lángoló érzelemmel: azok x'eic zengték 
bolodgságukat. clsusogták panaszukat, fájdalmu­
kat, csalódásukat; akik nem értették nyelvét, 
dévai rigmusokat szavaltak, az üregek pedig, 
kivált az asszonyok, kiknek nagy okuk lehetett 
a békességre a földöntúli hatalmasságokkal 
szent zsoltárokat dúdoltak.

fis most?
Hallgat minden1
Mintha a leánysziv megváltozott volna, 

mintha a férfileiket kicserélték volna . . Nem
kell a vidám dal, nem az eleven tréfa, az 
enyelgő játék. Ifjú, iide arezokon korai ráncz je­
lentkezik : a szemek tüze alig gyulladt meg, már 
is elhamvad; az alig pezsdíilő vér hirtelen lehűl 
— komor a tekintete, komoly a tartása, unott 
az élete és erőszakolt a jókedve mindenkinek.

Mi lehet ennek az oka?
Nagyot fordult a világ kereke!
Haladunk, művelődünk, divatosodnak és — 

boldogtalanodnak. •
Divatos a világ!
Akik Pesten jártak s onnan tunikás köntös­

ben, teller napernyővel (de nem fehér lélekkel) 
hazajöttek: tudják, mi illik, mi nem illik. Tudják, 
hogy nem illő nyilvánosan, az uteza során, vagy 
a mező széliében rikoltozni. fiz ért Pest-Budában 
a rendőr nyalton fogja és bekíséri az embert s 
■] házban lakók azt mondják róla: paraszt. Nem 
a \ iselkedésérc. hanem a születésére, fis ez 
iái. Ki törődik manapság azzal, hogy amit cse­
lekszik, beleiitközik-e az erkölcsösség, vagy az 
ildomosság törvényeibe? Ki bánja, akármit 
mondjanak a tetteiről, bármennyire megítéljék 
is, csak az ne világosodjék ki, hogy otthon nem 
járt áttört harisnyában és kivágott lakkczipö- 
ben, hanem mezítláb, vasárnap is csak csizmá­
ban: cs a világért meg uc tudják, hogy a test-

Egy évnél régebb idő óta tart már 
Horvátországban is, Boszniában és Her- 
czegovinában is a nagyszerb agitáczió. 
A két tartomány sohasem tartozott sem 
Szerbiához, sem Montenegróhoz s mégis 
jogot formálnak most ehhez a két tar­
tományhoz s telekürtölik a világot, hooy 
a szerbségen igazságtalanság történt. És 
a helyett, hogy a hatalmak Szerbiát 
nyugalomra intenék, titokban ellenünk 
segítik és a szerb aspirácziókat nagyra 
növesztik.

Ma már kétségtelen, hogy György 
herczeg pétervári útja nem végződött 
olyan kudarczczal, mint azt Bécsben jó­
solgatták s ha nyiltan nem is Ígértek 
neki Oroszország részéről támogatást, 
minden követ megmozgatnak, hogy 
Ausztria-Magyarországot az annexió kér­
désében engedékenységre bírják. S az 
orosz lapok egész nyiltan hirdetik, hogy 
Vilmos császár egyenesen a czár felké­
résére utazott Ferencz Ferdinánd trón­
örököshöz és onnan a királyunkhoz, 
hogy Szerbia és Montenegró követelésé­
nek szószólója legyen s hogy olyan 
konczessziókat eszközöljön ki, amelyek 
Szerbiát és Montenegrót kielégítik.

Nem tudjuk, hogy mi igaz ebből a 
hírből, de meg fogjuk tudni. S ha tény­
leg bekövetkezik, olyan megalázó volna 
ez, mely monarchiánknak még megma­
radt csekély tekintélyét is teljesen tönkre 
tenné. Es akkor igazán nem tudjuk, hogy

vére napszámos zsellére valamelyik birtokos­
nak. az apját pedig úgy temették el, hogy a ko­
porsója meg sem volt festve . . .

finnek a titokbanmaradásáért kész minden­
féle hóbortra.

De múlik az idő. szépsége elrepül, csókja 
többé már nem elég forró, ő maga mar nem kell 
senkinek: ekkor lelkében a világgal és Istennel 
meghasonolva. visszatér abba a kis faluba, hon­
nan egykor, mint a szárnyát bontó pillangó, cl- 
szállott, ábrándos vágyakkal, álmodozó remé­
nyekkel. Otthon, ha éhen nem akar halni, megint 
előveszi a sarlót, a kapát, belevágja az anya­
földbe. átkozván annak minden göröngyét, amely 
öt újra — talán örökre — magához lánczoíta.

fis kapálás, aratás közben megered ajkán a 
szó: hallgatói előtt, akik cgytől-cgyig bájos, szép 
hajadonok és deli, ifjú legények, lefesti azt a 
fényes, cziíra világot, ahol puha selyemágyon, 
bársonyos pamlagon heverhet a leány, ruháján 
ezer a szalag, színesebbnél színesebb, ujjábán 
gyémántos gyűrűk, karján drága aranykösön- 
tyük, chetik-ihatik, ami szemének és szájának 
tetszik, ételét kaliforniai porczellántálban, italát 
velenczei tükörpohárban hozzák.

S mit kell mindezen jókért cserébe adnia?
Ugyan, semmit! Szót sem érdemel. Ha 

nagy ur öleli, ölelje xissza, ha csókolja, csókolja 
xissza ... Ha szereti, szeresse vissza . . . !

A legénynek még jobb a dolga.
Ha ügyes, szemes, könnyen meggazdagszik. 

Hu valamelyik úri dámának megtetszik, örök 
életére boldoggá teszi, megesik, hogy felesé­
gül is hozá megyén.

Arról persze egy szót sem szól. mi lesz, ha 
a leány csókja meghűl, arcza elhervad; s ha 
a legény izma elpuhul, megtörik? Ki gondolna 
ilyesmire, a végre, az utolsó útra, mikor előtte

1



i - vv -I, a ...tieiSl*;

“■ , '• .
miért kellett azt a nemzetközi helyzetet, 
amely amúgy is csak nagy nehezen tart­
ható egyensúlyban, megbolygatni. A de- 
legácziókban a hadügyminiszter évek óta 
hirdeti, hogy hadseregünk elmaradt a 
többi hataloméhoz képest. Ilyen körül­
mények közt joggal kell kérdezni, hogy 
nem aggasztó-e annak a lehetősége, 
hogy monarchiánknak háborút kell vi­
selnie? S ha igen, úgy nagy könnyelmű­
ségnek látszik, hogy éppen mi provo­
káljuk a háborút.

A Balkánon tizenöt év óta elveszítet­
tük minden tekintélyünket és befolyá­
sunkat. Ez annak a rossz politikának 
eredménye volt, melynek egész bölcse- 
sége az engedékenység volt s amely 
egyaránt megnyilvánult akkor, mikor 
arról volt szó, hogy Oroszország túl­
kapásait a Balkánon eltűrjük, mint 
akkor, mikor Olaszországnak olyan dol­
gokat engedtünk a Balkánon, ame­
lyek legvitálisabb érdekeinket sértet­
ték. Nagyon természetesen, ily kö­
rülmények közt nehéz most elhitetni a 
világgal, hogy Boszniában és Herczego- 
vinában szabad kezünk van s hogy ott 
nincs a hatalmaknak joguk ellenőrizni 
azt, amit teszünk s hogy nincs joguk el­
járásunk ellen tiltakozni.

S ez a tehetetlenség és ez a tétlen­
ség szülte azt a balkáni Monroe-tant is, 
a melyet most Szerbia és Montenegró 
vezetése alatt az egész szerbség hangoz­
tat s a melyet legelőször monarchiánk 
ellen akar diadalra juttatni azzal, hogy 
Bosznia és Herczegovina számára olyan 
autonómiát követel, a minő autonómiája 
Horvátországnak van.

És hiába czáfolják és tagadják Bécs­
ben, ma az egész szerbség" nyílt forron­
gásban van és attól tartunk, hogy még 
abban az esetben is, ha nem fog hábo­
rúra kerülni a sor, a legnagyobb erő­
feszítéssel és áldozatokkal tudjuk csak
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ott lenn a nyugalmat ismét helyreállítani. 
És még akkor is kérdés, hogy ez a 
nyugalom tartós lesz-e.

áli az egész fényes tiindérország, minden gyö­
nyörűségével és csáb.iával . . . ?

Az ifjak, legények és leányok, látott szájjal 
hallgatják a mesét, minden betűjét igaznak hi­
szik és vallják, igazabbnak, mint amit nekik a 
tisztcletcs nr prédikál vasárnaponént a tem­
plomban. A képzelet magával ragadja elméjüket, 
a józan életből ki, messze, valami lehetetlen, 
paradicsomi országba, ahol nem kell aratni, sem 
kaszálni, ahol nem veri az cső, nem süti reggel 
töl estig a nap heve, de összedugott kézzel, buja 
henyeségben lehet élni örökkön-ürökké. És a 
türelmetlen vágy. hogy oda eljuthasson, egész 
lényét rabul ejti: a munka terhére van, unja és 
gyűlöli, a csalogány dalát meg nem hallja s az 
ö leikéből nem fakad dal.

Ha csendes éjjelen mégis zendiil az ének: 
halkan cseng, mint a haldokló sóhajtása, 
mintha a gazdája félne, vagy lopni járna. Méla- 
busan száll foszlányonként a falu fölött:

A szcbeni sétatéren van egy öreg kaszárnya,
Abba leszek, abba leszek három évre bezárva.
h-Hl sarga, belől pedig körösköriil fekete,
,:n istenem, iái istenem, szabadíts ki belőle!

Akik éneklik, katonák. Fegyver alá viszik 
okét maholnap. A bizonytalan jövő félelme s a 
szörnyűnek irt katonaélet réme kél szárnyra 
aikaikról. A kaszárnyában, vigasztalásul, foly 
még a nóta egyideig, de szorongva várja mind 
a harmadik esztendő végét. Nem azért, hogy 
hazatérjenek, lianem, hogy ők is elérhessék azt 
a csalja délibábot, melyet az a züllött nőszemély 
elébük testeit.

És a játékos délibáb csalja, addig csalogatja 
mig belérántja egyenként az örvénybe.

Hol a honvédtüzérség ?
Budapest, november 6.

A honvédelmi tárczát tárgyalta ma 
pénzügyi bizottság. S ezen a tárgyaláson 
olyas valami keltette fel a legnagyobb ér­
deklődést, ami nem is szerepelt a budget 
milliós tételei között. A honvédtüzérséget 
értjük, ezt a nemzeti engedményt, melyet 
már három esztendővel ezelőtt megkaptunk 
— papiroson. Akkor gróf Tisza Istvánt kel­
lett népszerű vívmányokkal erősíteni, mert 
közvetlenül előtte állt annak az odiozus ház 
szabályt revideáló kampánynak, mely az­
után nyakát törte. Szép áprilisi reggelen, 
egészen váratlanul és meglepetésszeriileg 
pattant ki a szcnzáczió, mely arra volt 
szánva, hogy egy csapással Geszt elé for­
dítsa sugárzó, hódoló arczczal az egész köz­
véleményt. A sorsnak azonban szatirizálni 
tetszett s a bécsi számítást egy váratlan 
trück-ke! hiúsította meg. A honvédtüzérség 
publikálása napján kitört a vasutas-sztrájk 
s ebben a hullámzó szenzáczióban mint egy 
csepp tinta, úgy oldódott fel a honvéd- 
tüzérséget Ígérő írás. A nagy hirt vivő la­
pok Budapesten rekedtek, vidékre el sem 
jutottak, a fővárosi publikum pedig a sztrájk 
lázas izgalmai közt alig ért rá arra, hogy 
észrevegye a nagy politikai eseményt.

Ez a bomba beázott, nein robbant. S 
Bécsben akkor, úgy látszik, annyira elked­
vetlenedtek, hogy szépen aludni küldték a 
honvédtüzérség ügyét. De csak a magyarét. 
Ausztriában a landwehr már megkapta a 
maga ágyúit az alatt az idő alatt, amíg Ma­
gyarországon az alkotmányos küzdelem 
alatt minden alkotó munka szünetelt. 
Meg tudjuk érteni, hogy ok volt 
erre a késedelemre. Akkor, amikor 
az ország legfontosabb alapjogai fo­
rogtak koczkán, amikor az egész vonalon 
liarcz volt, felfordulás és az államháztartás 
a legfontosabb szükségleteit, rendes költség- 
vetését is kénytelen volt nélkülözni, csak­
ugyan sokkal sürgősebb és jelentősebb 
ügyek kötötték le mindama tényezők érdek­
lődését, akik az ország közéletében szere­
pet játszottak.

Most azonban már a normális kor­
mányzás időszakát éljük. Most idő és nyu­
galom is volna arra. hogy a régi váltók ér­
tékét leszámitoltassák. Miért van az mégis, 
hogy a lionvédágytikról már semmi szó 
sem esik. arról, hogy a terv megvalósí­
tására készülnének, semmit sem hallunk, 
annyira nem, hogy a honvédelmi miniszter 
egy hozzá intézett nyílt kérdésre ma csak 
annyit tudott felelni, hogy reméli azt, hogy 
neki is sikerülni fog azt elérni, amit az osz­
trák honvédelmi miniszter már elért: a hon­
védségnek tüzérséggel valló ellátását.

Azon már túl vagyunk, hogy ezt re­
mélni kelljen Ezt bizonyosan tudni és csi­
nálni kell azok után, hogy az osztrák land­
wehr már régen megkapta a maga tüzérsé­
gét. Annak idején az ország gyanakodással 
fogadta a Tisza-féle vívmányt, mert burkolt 
létszámemelést és hadibudget-gyarapodást 
látott benne. Azután azonban, hogy van osz­
trák honvédtüzérség, a helyzet megválto­
zott: most már követelnünk kell a magunk ‘
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tüzérségét akkor is, ha az eddiginél több ál­
dozatot kell hoznunk miatta, mert a külön 
magyar haderő semmiképpen sem maradhat 
inferrioritásban az osztrák alatt.

Budapest, november 6.
A képviselőhöz ülése. J 11 s t li Gyula, a kép­

viselőim elnöke a ház utolsó ülésen hozott ha­
tározatnak megfelelően a képviselőházat c hó 
10-ére, keddre, délelőtt 11 órára hívta össze 
amikor a pénzügyi bizottság az 1909. évi költ­
ségvetésről szóló jelentését előterjeszti. A f. hó 
10-iki ülés napirendjét az elnöki előterjesztések 
és irományok bemutatása, valamint a következő 
ülés idejének cs napirendjének megállapítása 
fogja képezni.

Gróf Zichy Aladár Budapesten. Gróf Zichy 
Aladár, a király személye körüli miniszter, aki a ma­
gyar kormány képviseletében résztvett a görög ki- 
rály tiszteletére rendezett udvari ünnepségeken, 
ma este Becsből visszatért Budapestre.

A költségvetés tárgyalása. A pénzügyi bizottság 
holnap délelőtt 10 órakor a képviselöházban, saját 
termében ülést tart, melynek tárgya a pénzügyi 
tárcza költségvetése.

Változás a bécsi angol nagykövetségen. Becsből 
jelentik a Budapesti Tudósitó-nak: Sir Goschen 
bécsi angol nagykövet szombaton eltávozik Becsből, 
hogy elfoglalja uj állomáshelyét Berinben. Ma este 
T c c k herezeg neje a nagykövet tiszteletére búcsú- 
ebédet adott. A király bejelentette, hogy a nagykö­
vet elutazása előtt látogatást tesz Sir Goschen nejé­
nél. — Londonból táviratozzák, hogy Grey Edvárd 
magántitkárának helyettesét, Russel Teot a bécsi 
angol nagykövetség első titkárává nevezték ki.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az országgyűlési 
alkotmánypárt november 10-én, kedden este nyolez 
órakor a Hungária fehértermében pártvacsorát tart.

A „horvát légiók“, Zágrábból jelentik, hogy a 
liorvát légiók részére már meg is kezdték több he­
lyütt a toborzást. í r a n k kerületében már egy lo­
vas osztály is alakult, úgyszintén Szlavóniában 200 
lovas jelentkezett önkéntes szolgálatra. A verbuválás 
ma kezdődött meg Boszniában és Herczcgovinában. 
Kunacsics ismert horvát Író özvegye lelkes szó­
zatot intézett a horvát nőkhöz, amelyben buzdítja 
őket. hogy fiaikat Írassák be a légiókba. Indítvá­
nyozta továbbá, hogy a horvát nők memorandummal 
járuljanak az európai uralkodók népeihez s a horvát 
állameszme tanulmányozására hívják fel azok figyel­
mét. A tegnapi lelkes határozatok alatt ma három 
disszidens képviselő visszalépett a Starcscvics- 
pártba.

A horvát jogpárt ma látogatott gyűlést tartott, 
amelyen Bauer Antal elnökölt. 7. agorae István 
jelentést olvasott tel. amely szerint a párt pro- 
grammia az annc.xió következtében lényeges válto­
záson ment keresztül. A horvátok most már, úgy­
mond a jelentés, arra türekesznek, hogy a leendő 
horvát királyság részeit, Herczegovinát, Dalmácziát, 
Isztriát és Muraközt Horvátországhoz olvaszszák 
egy államtestbe, lia ez megvalósul, a monarchiához 
való viszonyát a horvát királyságnak úgy kell ren­
dezni, hogy a horvát országgyűlés és az Ausztria 
közti közös iig> k közös szerv által öltöztessenek, 
mclvlyel szemben a horvátnknak olyan legyen a 
helyzete, mint aminö a magyaroké a dclcgácziőban. 
Pintcrovics Antal arról panaszkodott, hogy a 
magyarok a horvát-szerb koalicziót már annyi rá­
galommal illették, hogy a koalicziónak lehetetlen 
lesz tisztáznia magát n gyanúsítások alól. .Javasolta, 
hogy küldjenek külön pártbizottságot Boszniába, 
mely az ottani pártokkal érintkezésbe lépjen. 7. a- 
g o r a c a boszniai pártokkal fennálló összekötteté­
sek folytatását javasolta. Végül a párt elhatározta, 
hogy a küzdelmet tovább folytatják báró Rauch bán 
ellen.

A zágrábi ügyészség elkoboztatta a „Srbobran“ 
és „Pokret“ napilapok, meg a „Prlaiel Naroda“ 
czimü kéthetenkint megjelenő folyóirat mai számait.

Szarajevóból jelentik, hogy Nasties György 
újabb röpiratiratot készül kiadni és pedig a boszniai 
szerbek ellen, akik közül igen élesen fogja támadni 
a boszniai szerbek vezérét, dr. D i m i t r 1 e v I c s-t, 
aki a napokban Bécsben küldöttséget vezetett a ki­
rály elé.
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)A választói reform ismertetése.
— Andrássy előadása az alkotmánypártban. —
^ irt»

Budapest, november 6.
Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, 

(aki a múlt hét elején a néppártban kezdte meg 
a koaliczióhoz tartozó képviselők előtt a válasz­
tói reform alapelveinek ismertetését, ma este az 
alkotmánypárt tagjai előtt ismételte meg előadá­
sát, a jövő héten kedden pedig a függetlenségi 
pártkörben fogja kifejteni korszakos müvének 
alapelveit. A következő napon, vagyis a jövő 
hét szerdáján, már a képviselőház elé terjeszti 
gróf Andrássy Gyula a választói jog reform­
járól szóló törvényjavaslatot. J u s t h Gyula 
házelnök ugyanis már intézkedett, hogy a kép­
viselőházat a jövő hét keddjére, november tize­
dikére ülésre hívják össze. Ezen az ülésen, 
amely a Ház további tárgyalásainak napirendjét 
állapítja meg, Hoitsy Pál a pénzügyi bizott­
ságnak az állami költségvetésről szóló jelenté­
sét terjeszti elő, mig gróf Andrássy Gyula 
a második ülésen, vagyis szerdán nyújtja be 
nagyjelentőségű törvényjavaslatát.

Az alkotmánypártban ma este nagy érdek­
lődéssel várták gróf Andrássy Gyula belügy­
minisztert, aki bejelentette, hogy ma este meg­
ismerteti a párt tagjait a választói reform alap- 
elveivel. Este hét órakor érkezett gróf A n- 
d r á s s y Gyula gróf Hadik János államtitkár 
társaságában a pártkörbe, ahol már a párt tagjai 
csaknem teljes számban együtt voltak, köztük 
a kormány tagjai közül Darányi Ignácz és 
Jekclfalussy Lajos miniszterek és Bol­
gár Eerencz államtitkár is.

Formális értekezletet nem tartott a párt, az 
eszmecserén, amely két órán át folyt, csak a 
kér"Ise'őv -oB-'k részt. Gróf Andrássy Gyula 
egyórás beszédben ismertette javaslatának alap- 
elveit. Részletesen kifejtette azokat az okokat, 
amelyek arra kényszeri tették, hogy javaslatát a 
pluralitás elvén építse föl, majd kijelentette, 
hogy a n y i 11 szavazást a városokban is 
föntartandónak látja. A részletek ismertetésénél 
ki;Jentette, hogy a kerületek számát 
negyvennel, esetleg negyvenhá­
rommal szaporítani kívánja. Az elő­
adást általános, nagy figyelemmel hallgatták, 
amelynek végén gróf Andrássy fölhívta a 
párt tagjait, hogy esetleges kérdéseiket adják 
elő s ö szívesen hajlandó bővebb felvilágosítá­
sokat is adni.

A miniszter felhívására elsőnek S z i v a k 
Imre szólalt fel. Azoknak az eddigi választóknak 
érdekében szólal fel, akik, analfabéták. lévén, 
a reform alapján elvesztenék választói jogukat. 
Szerzett jogoknak konfiskálasat nem tartja meg­
engedhetőnek s azért arra kéri a minisztei t, 
hogy azokat az analfabétákat, akik eddig a czen- 
ziis alapján választók voltak, hagyjak meg jo­
gaikban.

Nagy Fercncz helyesli Szivák észrevéte­
leit és általában megváltoztatandónak tartja a 
közvetett szavazási módot.

Emődv József szintén a közvetett szava­
zás ellen szólal fel és azt indítványozza, hogy 
az analfabéták választói jogosultságát bizonyos 
ezenzushoz kössék.

N á v a y Lajos, a képvisclólníz alcímüké, 
csatlakozik ehhez a fölfogáshoz, amelyet Isse- 
k u t z Győző és Dániel Pál is magukévá 
tesznek.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
válaszolva a felszólalásokra, kijelenti, hogy nem 
zárkózik cl a kívánt módosítások elöl, azonban 
nem látja tisztán, hogy miként kívánják ezt a 
módosítást. A javaslat bizottsági tárgyalása al­
kalmával lehet majd konkrét indítványokat 
tenni.

egyetértés

B e r n á t h István azt a kérdést teszi föl, 
hogy kik lesznek választhatók, mire gróf A n- 
d r á s s y Gyula kijelenti, hogy az aktiv és pasz- 
sziv választói jogosultság között nem lesz kü­
lönbség.

Végül a párt elnöke, Széli Kálmán össze­
foglaló előadásban előterjesztette a maga benyo-, 
másait gróf Andrássy Gyula ismertetéséről 
s kifejezést adott a párt elismerésének a belügy­
miniszter munkájával szemben.

Este kilencz órakor ért véget az eszme­
csere, amelyről a következő hivatalos jelentést 
adták ki:

„Az alkotmánypárti klubban ma este gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter megismer­
tette a párt tagjait a választói reform alapelvei- 
vcl. A belügyminiszter előadását a párt nagy el­
ismeréssel és tetszéssel fogadták. Gróf An­
drássy Gyulának arra a felhívására, hogy 
akiknek megjegyzéseik cs kérdéseik volnának, 
adják azokat elő, Szivák Imre, N á v a y La­
jos, Issek utz Győző, Emődy József, Dá­
niel Pál, Nagy Eerencz és Bér n á t h István 
intéztek kérdéseket a belügyminiszterhez, ame­
lyekre gróf Andrássy Gyula megfelelt. Végül 
Széli Kálmán összegezte a saját impresszióit, 
amelyeket az egész alkotmánypárt tetszéssel és 
lelkesedéssel tett magáévá.“

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek tegnap Cliorin Fercncz főrendiházi tag elnöklete 
alatt tartott igazgatósági ülése behatóan megvitatta 
azt a helyzetet, melyet a küszöbön lévő választási 
reform a magyar iparosságra nézve teremt. Az igaz­
gatóság az összes jelenlevők hozzászólása után el­
határozta, hogy a választói reform bizottsági tárgya­
lása alkalmából beterjeszti a képviselőházhoz az ipa­
rosok összeférhetetlenségének megszüntetését kérő, 
megokolt emlékiratát. A gyáriparosok rendkívüli fon­
tosságot tulajdonítanak annak, hogy minden párt- 
politikát és egyéb tekintetet félretéve, a közelgő vá­
lasztásokra a magyar iparos és kereskedelmi osztály 
öntudatos szervezése előkészíttessék. Ebből a czél- 
ból nem külön párt alkotására gondolnak, hanem 
szükségesnek látják azt, hogy a pártkcrcteken kiviil 
a gyáripar, kézműipar, pénzvilág és kereskedelem 
tényezőiből Iparosok Választási Ligája alkottassák, 
mely kellő sulylva! léphetne föl az iparosok és ke­
reskedők jogos érdekeinek érvényesítésére, valamint 
mindazon jelöltek támogatása mellett, kik bármelyik 
párthoz tartoznak is, hajlandók az ipar és kereske­
delem kívánalmait magukévá tenni. A felmerült terv 
szerint az összes ipari és kereskedelmi egyesületek, 
valamint az iparral összeköttetésben levő politikusok 
együttesen szólittatnának föl a Liga megalkotására, 
mely minden melléktekintet félretéve keresztülvinné 
a szervezkedést. Az ily értelmű mozgalom megindí­
tását ezélzó indítványokkal a Szövetségnek f. hó 
10-én tartandó nagy választmányi ülése fog foglal­
kozni s a közös munkában karöltve járnának el az 
ipari és kereskedelmi érdekeltség képviseletei. A vá­
lasztási liga terve iránt ipar és kereskedelmi körök­
ben annál nagyobb érdeklődés mutatkozik, mert a 
gyáripar, a kézművesség és kereskedelem törekvései 
ezen együttműködésben kölcsönösen kiegészítenék 
egymást.

A kercsztény-szocziálista-párt tegnap két helyen 
tartott a fővárosban népgyülést a tervezett választói 
reform ellen. Az egyik gyűlésen Huszár Károly 
azt igyekezett bizonyítani, hogy a plurális szavazat 
elsősorban a zsidóságnak kedvez. Egy másik szónok 
összehasonlítást tett a külföldi választói rendszerek 
és a plurális választójog között. Végül határozati ja­
vaslatot fogadtak el. mely az általános szavazati jo­
got és a kötelező szavazást követeli. A másik nép- 
gyülés az Angyalföldön volt, hol Fáber Antal szent- 
ferencz-rendi ház főnök tudományos előadást tartott 
és arra a konklúzióra jutott, hogy valódi nemzeti szo- 
cziális politika csakis gazdasági és kcrcsztény-szo- 
cziálista alapon egyedül az általános, egyenlő titkos 
választói jog utján érvényesíthető.

*
A Központi Demokrata-Kör í. hó 8-án, vasárnap 

délután három órakor a Terézvárosi Kaszinó-épület 
clsöemcleti nagytermében (VI., Andrássy-ut 39.) 
nyilvános népgyülést tart oly czélból, hogy tiltakoz­
zék a plurális szavazás ellen. A gyűlésen többek 
közt dr. Vázsonyi Vilmos és dr. Benedek Já­
nos országgyűlési képviselők, továbbá .1 A s z i Osz­
kár, a XX. Század szerkesztője, emelnek szót a plu­
ralitás ellen. A gyűlésre délután félhárom órakor tes­
tületileg vonulnak fel a Központi Demokrata-Körből.

Makóról táviratozzak : A nemeztisegi választók 
tegnap délelőtt népgyülést tartottak, amelyre Pop
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Csiesó István képviselő vezetésével A rád megyé­
kul is néhányan eljöttek. Hárman beszéltek a plurális 
választójog ellen és határozati javaslatot fogadott el 
a népgyiilés, melyben az általános, titkos választó­
jog életbeléptetését követelik.

Két tárcza költségvetése,
— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 6.

A kepviselőház pénzügyi bizottsága ma déf-1 
előtt tiz órakor Széli Kálmán elnöklésével 
folytatta a költségvetés tárgyalását. Napirenden 
volt az igazságügyminiszteri és honvédelmi miwj 
niszteri tárcza. A kormány részéről jelen voltak:i 
W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök, Günther! 
Antal igazságügyminiszter, Jekclfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter, Meskó László, 
I m I i n g Konrád és Bolgár Eerencz állam-ó 
titkárok. Az igazságügyminisztérium képviselem 
tében Dusóczky Károly, Kun Béla és Só­
lyom Andor miniszteri tanácsosok, a honvé­
delmi minisztérium képviseletében Baitz ez-1 
redes, D e m j é n hadbiztos és J a c z k ó osztály- 
tálytanácsos. A pénzügyminisztérium képvisele­
tében Zavadovszky Alfréd miniszteri tit­
kár.

Az igazságügyi budget.
Bizony Ákos előadó részletesen ismertette az 

igazságügyminisztérium költségelőirányzatát.
Issekutz Győző: Megállapítható, hogy a bírált 

automatikus előléptetése nem fedi azokat a nagy 
eredményeket, amelyek hozzáfiiződtek, sőt sok ano­
máliára vezetett, ha bírák és ügyészek intellektuális 
és morális fejlődésére kell törekedni és éppen ezért a 
jelenlegi előléptetési rendszert is mielőbb módosítani 
kell. Különösen az idősebb bíráknak a hatodik osz­
tályba való bevitelét kéri. A felügyeleti jogot külö­
nösen a munka érdemének inegbirálására kell he­
lyezni. Az ügyészi és vizsgálóbírói intézményt más 
alapokra kell fektetni. A bűnvádi perrendtartásnak 
hibái oly szembeötlők, hogy legalább novelláris utón 
kell a bajokon segíteni. Az ügyvédi rendtartás és a 
díjjegyzék törvényhozási utón alkotandó meg. Az 
ügyvédi cs bírói vizsgák és kónesitések egy színvo­
nalra helyezendő!;. Szóvá teszi, hogy az anyakönyvek 
aláírásának megtagadására buzdító beszédért egy lel­
készt elítéltek. Kijelenti, hogy a bírói függetlenséget 
sokkal nagyobb mérvben hordja szivén, semhogy az 
Ítéleteket nyilvános bírálat tárgyává tenné. De rá­
mutat, hogy a bíróságok c részben kontrov.erz felfo­
gásokat mutatnak. Oka ennek, hogy az anyakönyvek 
aláírásánál: nincs szankeziója; a kontroverzia elosz­
latását a kúria döntvényétől reméli. A polgári per- 
rendtartás megalkotását sürgeti, az anyagi iog és 
különösen az örökösödési jog egyöntetű szabályozá­
sát kéri. mert lehetetlen, hogy egy állam két jog­
területet alkosson. A jászberényi törvényszék felállí­
tása iránt intéz tnég kérdést. A költségvetést el­
fogadja. v

Búza Barna: Kéri a kereskedelmi törvény re­
formját, különösen, hogy pénzintézetek létesítése ha­
tósági engedélyhez, erkölcsi és anyagi képesítés iga­
zolásához köttessék. Sürgeti a börze-reformot cs a 
sajtó-törvény revízióját.

Günther Antal igazságügyminiszter: Nagyon kö­
szöni az elismerő szavakat s Ígéri, hogy lan­
kadatlanul abban az irányban fog működni, amely 
eddigi működését jellemzi. Az automatikus előlépte­
tést abbun a keretben, amint legutóbb az orszá­
gos bírói egyesület memorandumában kívánta, az 
egész vonalon solia és semmi körülmények között 
nem fogja akczcptálni. A bíróságok, különösen a fel­
sőbb fórumokon a maguk életerejét csak helyes sze- 
lekczió utján vehetik és nem automaticze. Hiszen, 
ha az automatikus előléptetést az egész vonalon ke­
reszti! ivinnék, akkor a kúrián bizonyos idő múltún 
egy automata bíróság ítélkeznék, igaz. hogy ma 
bizonyos automatikus előléptetés van a VI. és VII. 
fizetési osztálynál. Itt azonban már a szelekczió 
lépett előtérbe, a bírói testület kandidáczióiának igen 
lelkiismeretes mérlegelése, az egyéni érdem alap. 
ján. A mi az ügyészi és vizsgálóbírói funkezió füg- 
gctlenitését illeti, az ügyészeknek adandó direktívák 
helyett ni rendszert lépett életbe. A miniszter az| 
óhajtja, hogy az ügyészség ne a kormány utasitá. 
helyett uj rendszert léptetett életbe. A miniszter azt 
lelkiismeretes jogi meggyőződése szerint végezze fel­
adatát. A tisztán számszerinti felügyeleti ellenőrzést, 
amely sok esetben igazságtalanságra vezetett, elej­
tette. A kúria felemlített Ítéletet illetőleg az a véle. 
menye, hogy sem a pénzügyi bizottság, sem a kép. 
viselőház nem az a fórum, amely egy konkrét Íté­
letet bírálat tárgyává tehet. Hogy a kúria mikul 
hozzon teljes ülésen döntvényt, azt .külön jogszabá. 
ivók állapítják meg s az eljárásnak ezek szerint kell 
történnie. A bűnvádi perrendtartás átalakítására vm 
natkozó munka, „A magánjog kodifikácziója“ mát



annyira előrehaladt, hogy pár hőnap múlva már az 
elvi szempontok végleges megállapítása után a szö­
vegezésre kerül a sor. Kiemeli, hogy visszás hely­
zet az, hogy az ország egész területén más-más 
magánjog van érvényben, de ezen csak a kodifiká- 
czió keresztülvitelével lehet segíteni. A jászberényi 
törvényszék felállításának elhatározásánál nemcsak 
az Issekutz által felhozottak voltak mérvadók, szer­
vezeti szempontok, teljesen objektiv okok teszik c 
törvényszék felállítását szükségessé. Úgy az ung­
vári, mint a jászberényi törvényszék felállításának 
előmunkálatai tnár annyira előrehaladtak, hogy a 
közel jövőben érdemleges intézkedéseket tehet e tes­
tületben. A polgári perrendtartás sürgős letárgyalá- 
sát maga is kérni fogja az igazságügyi bizottságtól. 
A kereskedelmi törvény reformja munkában van. 
A Búza Barna által felhozott összes bajoknak orvos­
lása törvényhozási utón nehezen fog menni, mert 
ezekben egyik nagy tényezőként szerepel egyrész­
ről a mi publikumunk hiszékenysége, másrészről 
egyesek nyerészkedésvágya. Ezeket garancziális in­
tézkedésekkel megakadályozni nem, legfeljebb kor­
látozni lehet. De a mi a törvényhozási utón pre­
ventive történhetik, azt javaslatba fogja hozni. A 
tőzsde-reform is munkában van. Az ügyvédi foglalko­
zást libera professziónak tartja, amelynek életgyökerét 
vágná el a numerus clausus behozatala. Tervezett 
reformja a viszásságokat meg fogja szüntetni, de 
arra is gondja lesz, hogy a magyar ügyvédi kart 
életerős tényezőjévé tegye a magyar közéletnek. A 
sajtótörvényt már a jövő tavaszszal kívánja beter­
jeszteni.

A honvédelmi költségvetés.
A honvédelmi minisztérium költségelőirányzatát 

gróf Semsey László előadó tartalmas beszédben is­
mertette s ajánlotta elfogadásra.

Hoitsy Pál megjegyzi, hogy a gépfegyvereket, 
ha azokra szükség van, nem részletekben kell be­
szerezni, hanem egyszerre. Tekintettel az európai 
konstelláczióra, a gépfegyverek beszerzésével nem 
szabad késlekedni és óhajtaná, ha azokat már most 
mind beszereznék.

Széli Kálmán azt tanácsolja a miniszternek, hogy 
az 5S milliós budget keretében iparkodjék azt a 
300.000 koronát megtakarítani, ami a gépfegyverek 
második részletének beszerzésére szükséges.

Jekelíalussy Lajos miniszter szükségesnek tartja 
a gépfegyverek mielőbbi beszerzését és ha a pénz­
ügyminiszter a költségeket rendelkezésre bocsátja, 
akkor még az idén beszerzi mindezt. Ez iránt kü­
lönben már érintkezésbe is lépett a pénzügyminisz­
terrel.

VVekerle Sándor miniszterelnök: A honvédelmi 
miniszter, aki nagy érdeklődéssel viseltetik a gép­
fegyverek iránt, csak köszönettel veszi a bizottság 
intimáczióiát. Minthogy azonban a költségvetés té­
teleit a bizottság nem kívánja felemelni, azt propo­
nálja, hogy a bizottság eziránti óhaját vegye fel je­
lentésébe.

A bizottság a miniszterelnök javaslatát egy­
hangúlag elfogadta.

Ugrón Gábor: A honvédség iránt szeretettel vi­
seltetik. A honvédséget jobban kívánja felszerelni. 
Csodálattal látja, hogy mig Auzstriában a honvédsé­
get már ellátták tüzérséggel, minálunk még kezde­
ményezésnél sem tartunk. Az a rendszer, hogy most 
a honvédséghez közös tüzérség van beosztva, az az 
együttműködő csapattesteknél mindig nehézségeket 
fog okozni A nemzet már számtalanszor kifejezte az 
iránt való óhaját, hogy a honvédséget tüzérséggel 
lássák cl. Szükségesnek látná, hogy a középiskolák­
ban az ifjúságot katonai ismeretekre tanítsák. Óhaj­
taná, hogy a honvédség hadi fölszerelését a parlament 
is ellenőrizze.

Szél! Kálnin elnök azt látja, hogy a költségvetésbe 
be van illesztve egy uj épület létesítésére 277.000 ko­
rona. Minthogy az indokolásban nem látja a tételt 
megmagyarázva, kérdi, micsoda épület felállítása 
van tervbe véve. Hol épülne és mennyibe kerül?

.fekelialussy Lajos honvédelmi miniszter: A Vjg- 
utczában van a honvédelmi minisztériumnak saját telke, 
ezen kívánunk egy épületet emelni, hogy a szana­
szét levő parancsnokságok egy épületben legyenek 
konczentrálva. Az épület 527.000 koronába kerül, a 
tervek már készen vannak. A költségvetésbe ennek 
első részlete van felvéve. Ez a kincstár részére 
megtakarítást jelent évi bér cs szálláspénz tekin­
tetében.

A bizottság elhatározta, hogy a miniszter felvi­
lágosításait jelentésébe foglalja.

Rátkay László- A függetlenségi pártnak és neki 
is az önálló magyar hadsereg az eszménye. Ha erről 
ma még nem szól, ez az átmeneti idő és a mai po­
litikai helyzetből magyarázható. A hadsereg jól fel­
fogott érdeke követeli, hogy a hadgyakorlatok ered­
ményei a nemzet tudomására hozassanak. Bcigazo- 
lást nyert-e az, hogy a honvédség magyar vezény­
szavai semmiben sem gátolták a közös hadsereggel 
való együttműködését? Az uionezozási, úgynevezett 
avatási lajstromok és jegyzőkönyvek csakis magyar 
nyelven vehetők fel. Eelhivja végül a miniszter fi­
gyelmét arra, hogy a tartós szabadságolások kérdé­
sében a leghumánusabbaii alkalmazzák a törvényt 
és a végrehajtási utasitást-
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Hammersberg László felszólalása után ,[ekel- 

lalussy Lajos miniszter hálás köszönettel veszi Ug­
rón Gábor felszólalását, mert azt látja belőle, hogy 
a képviselőház tagjai élénk érdeklődést tanúsítanak 
a hadsereg fejlesztése iránt. A kérdés megoldásához 
pénz- és emberanyag kell, ami felett azonban nem 
rendelkezik. Reméli, hogy amit az osztrák honvé­
delmi miniszter elért, az neki is sikerülni fog a hon­
védségnek tüzérséggel való ellátása iránt. A ruházat' 
tekintetében nagyon érzi eziránt tett kijelentésének 
súlyát Az egész véderő ruházatának színe részle­
tenként meg fog változni. A felmentések tekinteté­
ben, bármily nehezére esik is, nem tud máskép dön­
teni, mint a törvényeknek megfelelően. Keresi a le­
hetőséget, hogy amennyire lehet, a leghumánusab- 
ban kezelje a törvény idevágó szakaszait. Az ava­
tási lajstromokat ezentúl csak magyar nyelven fog­
ják vezetni.

A bizottság a miniszter felszólalása után a költ­
ségvetést általánosságban és részleteiben is elfo­
gadta.

Cserépdarabok.

Gyűjti: Bede Jób.

V dicséret igy hangzik:
— A legközelebbi tiz esztendő alatt száz­

millió koronát fog a földmivelésiigyi kormány 
a magyar birtokpolitika czéljaira felhasználni.

fis ugyancsak a következő:
— Szinte kellemes meglepetésszámba jön a 

földmivelésiigyi tárcza költségvetésének az a 
tízmilliós tétele, amelylyel Darányi az elméleti­
leg már régen részletesen megállapított, sőt ki­
sebb keretekben már gyakorlatilag is kipróbált 
magyar birtokpolitikát fogja hamarosan nagyobb 
arányú cselekvésre váltani.

Kétségtelen, hogy ilyen okbs és komoly di­
cséret csakis érdemes munkát illet és aki a bir­
tokpolitika fejlődését figyelemmel kiséri, kon­
statálja is, hogy a haladás cs gondosság az 
egész vonalon meglátszik.

Más oldalról azonban ilyen ellenséges kri­
tikát zúdítanak a Darányi nyakába:

— Csináltak parczellázást: amikor végképp 
eladósodott valamelyik hatalmas íöldesur, akkor 
közbelépett az állam, hogy az elhanyagolt cs 
egyben kizsarolt birtokért kaphasson háromszo­
ros. négyszeres pénzt. No paraszt, itt a föld. 
Túrhatod, amig beleszakadsz. Végül nem tudod 
kifizetni a szédületes uzsorát és elliczitálják aló­
lad utolsó sovány ökrödet, párnáddal, asz­
taloddal együtt.

Mily szédületes ellentét a dicséret és a kri­
tika közktt. Az egyik a százmilliótól, sőt most 
mindjárt a tízmilliótól, a föld biztosítását, a gaz­
dasági jólét megszerzését és a nemzet egyik 
legnagyobb erősségének, a földmivelő népnek 
hazájához való háláját várja, mig a másik csak­
nem hogy erkölcstelenségnek, panamának és a 
népet kifosztó uzsorának minősíti ezt a birtok- 
politikát.

Dcliát ez leginkább csak politika és sokkal 
kíméletlenebb politika, mintsem hogy érdemes 
lenne azt kutatni, hogy tulajdonképpen hol van 
az igazság. Mi úgy véljük, hogy a földmivelési 
kormánynak jó szándékai vannak a földdel baj­
lódó nép segítésére, de természetesen a földbir­
tokos osztály jogos kívánságait is meghallgatja 
s amennyire tőle lelik, kielégíteni igyekszik.

Ám, hogyha nem akarunk politizálni, ak­
kor is halljuk, hogy előkerül tiz évre beosztva 
százmillió és már most tízmillió.

És amig gondolkozunk felőle, hogy hál' Is­
tennek, mégis csak van valami pénzmag ebben 
az Ínséges világban, sőt jócskán vannak mil- 
liocskak. azalatt belép az állami dijnokok szer­
vezkedő testületének egy megbízottja és magya­
rázza, hogy miképpen áll az ö dolguk:

— Uram — mondja — lehetetlenség megél­
nünk. Egy forintból naponta vagy egy forint öt- j
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ven krajcárból, Budapesten... Oh, mily más dolga 
van a szolgának, a hivatalszolgának. Az hozzánk 
képest Rothschild, a sok mellékkereset, a ruha, 
a kisebb igény, egészségesebb élet és még hozzá 
a szolga lakbért is kap ... Mi nem követel­
hetjük, hogy olyan jó dolgunk legyen, mint a' 
szolgáknak, hisz miköztiink jogvégzett és diplo­
más emberek és egykor szebb napokat látott 
letört birtokosok cs urak vannak. De legalább 
lakbért adjanak annyit, mint a szolgáknak és 
tiz évi lélekölő munka után, aki addig bírja, leg­
alább két forint ötven krajezárt kapjon naponta. 
Ezt kérjük alázattal, csak azt kérjük, amit We- 
kerle ő excellencziája megígért és azért va­
gyunk elkeseredve, mert úgy látjuk, hogy ígé­
retét nem teljesíti. Uram, hát Iehetségcs-e az, 
hogy nem fogja teljesíteni az ígéretét?

Lehetséges? De még mennyire lehetséges, 
hogy ha például nincs pénz. Hacsak ama száz­
millió és tízmillió iránt nem jelentenek be igényt 
a dijnokok. Ámde abból nem kaphatnak, mert 
Darányi ügyesebb volt és Ígérete teljesítéséhez 
meg tudta kapni a pénzt Wekcrlétől.

És Wekerlcnek kedves politikája, hogy in­
kább tcijcsiti azt, amit más ígér, mint amit ő 
maga igér.

*

A „nagy“ napok következnek. Tizenegyedi­
kére összehívják a képviselőházat és ott gróf 
Andrássy Gyula benyújtja a választói reform­
ról szóló törvényjavaslatot. A belügyminiszter 
ma ismertette a törvényjavaslatot az alkotmány- 
pártban és tizedikén este megjelenik a függet­
lenségi pártkörben és ott is ismertetést nyújt 
róla.

A tények egyszerre egész sereg mendemon­
dát megsemmisítenek. A javaslat szerdán a par­
lament elé kerül és az egész nyilvánosság meg­
ismerheti.

Ez a tény a koaliczió feladatainak teljesíté­
sében a nemzeti kormány vállakózásának be­
tetőzése s ehhez szükséges annak a parlament­
nek a szankeziója, amelyik c programúi alapján 
gyűlt volt össze. A kormány pontról-pontra 
megtette kötelességét. A parlamentre kerül a 
sor, hogy a többit elvégezze. Maga gróf An­
drássy Gyula logikusan megmaradt álláspontja 
mellett úgy a választói reform dolgában általá­
ban, mint ama taktikai kérdésben, hogy az or­
szág nyugalma felett őrködni igyekezett az el­
lenfelekkel szemben, mint erősebb fél, türelmes 
és nobilis volt, mig egyúttal a közrendet meg­
óvni és a békességet fentartani törekedett.

Valahol olvastuk azt a meghatározást, hogy 
az alkotmányosság és a politikai rend nagy kér­
déseiben egyes aktusok és pillanatok nem szok­
tak csodákat hozni sem erre, sem arra.

A mostani aktus több mint egy pillanatot 
jelentő cselekvés, de mégis legnagyobb eredmé­
nye az volna, hogyha nem hozna csodákat. Ha 
az alkotmányos jogok kiterjesztése mellett szint­
úgy megmaradna a nemzet egysége, mint eddig, 
cs ha a fejlődés ennek tovább való erősségét 
hozná, nem csoda gyanánt, hanem logikus követ­
kezményeképpen.

Bizonyos elégtétellel konstatálhatja a bel­
ügyminiszter. hogy a várakozásnak aránylag 
hosszú ideje jó befolyást gyakorolt a kedélyek 
megnyugtatására és gondolkozóba ejtette a kö­
zönség ama részét is, mely hajlandóságot muta­
tott, hogy az ellenséges agitáczióknak engedjen. 
Sőt nagyobbára ezt a részt, az ingadozókat, meg 
is téritette, akik egyelőre legalább az orosz köz­
mondás intelmét fogadják el, hogy:

— Ne köpj a kútba, mert meglehet, hogy ne­
ked is innod kell belőle.

— A sajtó terén rettenetesük az állapotuk —.
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mondja a pénzügyi bizottságban Búza Barna 
függetlenségi képviselő.

Valóban rettenetesek. A képviselők nagyon 
sokat Írnak.
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Budapest, november 6.
Az országos közoktatási tanács állandó bizott­

sága Eináczy Ernő elnöklcsével november 3-án tar­
tott ülésében Bozoky Endre titkárnak az 1907—8. 
tanévi iskolalátogatásokról szóló összefoglaló jelen­
tését vette tárgyalás alá. A jelentés első része a 
népiskolákról szól. Ezek közül ez alkalommal Liptó- 
és Trencsén vármegyék népiskolái kerültek sorra, 
melyekről Qoldis Ignácz cs Pecliány Adolf számol­
tak be. számos érdekes és tanulságos adatot sorolva 
fel, különösen nevezett vármegyék nem magyar 
tannyelvű iskoláiról, a velük kapcsolatos nemzeti­
ségi viszonyokról, a magyar nyelv tanításában mu­
tatkozó eredmény fokáról, a még fenforgó hiányok­
ról cs akadályokról és a megszüntetésükre szolgáló 
módozatokról.

Az általános polgári törvénykönyv. A magyar 
általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő 
bizottság dr. Imling Konrád államtitkár elnöklésével 
e hó 4-én és 5-én folytatta az öröklési jog elvi 
kérdéseinek tárgyalását. Ez alkalommal a következő 
két elvi kérdést tárgyalták: 1. A végrendeletről 
felvett okirat tárgyi megsemmisülése vagy a meg- 
'semmisiiléssei a közfelfogás szerint egyértékü tárgyi 
elváltozása ne vonja-e maga után szükségképen — 
tekintet nélkül a megsemmisülés vagy elváltozás 
alanyi körülményeire — a végrendelet hatálytalan­
ságát? 2. A hagyaték kezelésére jogosított végren­
deleti végrehajtó (úgynevezett kezelő végrendeleti 
végrehajtó) mily határok között képviselhesse a 
hagyatékot, bíróságon kiviil és bíróság előtt? A bi­
zottság c hó 11-én, szerdán délután öt órakor foly­
tatja tanácskozásait.

’ A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségiek 
kedden, e hó ló-én Rákóczi-uti helyiségükben érte­
kezletet tartanak, melynek tárgyát a politikai helyzet 
megbeszélése fogja képezni.

rosok és községek, valamint a törvényhatósági bi­
zottság — a szükséghez képest — rendkívüli köz­
gyűlésen alkossák meg. De legsürgősebbnek tartja 
a miniszter azt, hogy a községi és körorvosok törzs­
fizetésének és korpótlékának kiutalványozásához 
szükséges fökimutatásokat elkészítsék és a törvény­
hatósági közgyűlésen megállapítsák, hogy igy a 
többi.üdvös intézkedések is minél gyorsabban életbe- 
lépteíhetők legyenek.

A balkáni zavarok.
Budapest, november 6.

Ma jött az első békésebb hang Angliából. 
Earl of Crove, a titkos tanács lordelnöke 
egy beszedjében kijelentette, hogy nincs az a 
nagyhatalom és ezek között természetesen 
Anglia, mely ne arra törekedne, hogy a differen- 
cziákat eloszlassa. A titkos tanács lordelnökc 
beszédjét azzal fejezte be. hogy a jövőt nem 
mondhatja reménytelennek.

Szerbiából eddig csak harczi riadók szavát 
hallottuk, melyek Európa lángbaborulásával fe- 
nyegetődztek. Ma azonban egész más hangokat 
hallottunk, melyek valószínűleg kissé le fogják 
hűteni a nagy harczi kedvet. Szerbia ugyanis 
pénzügyi válság előtt áll. A politikai zavarok 
folytán hitele megcsappant, kereskedelme pedig 
a tönk szélére jutott. Bclgrádban most arról ta­
nácskoznak, hogy miképp lehetne az országot 
a pénzügyi katasztrófától megmenteni. A szerb 
hazafiak ezek után aligha fogják követelni a 
háborút, melyhez tudvalevőleg Montecuccoli óta 
három kellek szükséges: pénz, pénz és megint 
pénz.

Mai távirataink a következőket jelentik:

A kivándorlók vődkötclczettsége. A közös had­
ügyminiszter a minap közzétett ui véderö-utasitásban 
a tengerentúli országokba kivándorolt hadköteles 
állampolgároknak néhány fontos kedvezményt cngc. 
délyezett. Az uj rendelet szerint ezentúl valamennyi ; 
•külföldön tartózkodó állampolgárt egyenlő kedvez­
ményben részesítik. A tengerentúli országokban tar­
tózkodó állitáskötclcs magyar állampolgárt indokolt 
kérésre felmentik az első és második korosztályban 
a hazai sorozó-bizottság előtt való jelentkezés köte­
lezettsége és a konzulátusnál való orvosi vizsgálat 
alól. Csak a harmadik korosztályban kell az állítás- 
kötelesnek okvetlenül, orvosi vizsgálat czéljából, tar- 
tózkodási helyéhez legközelebb eső konzulátusnál je­
lentkeznie. Eddig ha a konzulátusnál katonai szolgá­
latra alkalmasnak találták, még ugyanabban az év­
ben. belföldi sorozóbizottság előtt való megjelenés 
czéljából haza kellett jönnie, ezentúl a konzulátus az 
állitáskötelest kérésére külföldön besorozza, felesketi 
és megengedheti, hogy a katonai szolgálat megkez­
dését azon év október elsejéig elhalaszsza, amelyik­
ben huszonnegyedik életévét betöltötte. A sorhad 
szolgálati kötelezettségének eleget tett. de fegyver- ■ 
gyakorlatra kötelezett kivándorlónak a fegyvergya­
korlatokat és az ellenőrzési szemle alól való felmen­
tését az uj rendelet nagyon egyszerűsíti. A kérvé­
nyező ezentúl a kérvényt a katonai iratokkal minden 
évben január végéig egyszerűen benyújtja a konzu­
látusnál s ennek révén felmentik a fegyvergyakorlat 
és az ellenőrzési szemle alól A hadügyminiszter ren­
deleté megkönnyebhiti az állitáskötelesek jelentkező- , 
sót, megkíméli azokat sok költséggel és időveszteség­
gel járé) utazástól és lehetővé teszi a kivándorlónak, 
hogy törvényszabta katonai kötelezettségének köny- 
nyen eleget téve, bármikor visszatérjen hazájába.

A községek közegészségügyi szolgálata. A bel­
ügyminiszter a községek közegészségügyi szolgála- j 
fának módosításáról szóló ui törvényt november 
eleiével életbeléptébe. A miniszter az erről szóló 1 
rendeletéhez utasítást csatolt, amely — lehetőleg 
rövidre fogva — tartalmazza a szükséges utbaiga- : 
zitásokat a törvény életbeléptetése alkalmával való j 
rendelkezéseket, valamint a később csetröl-esetre 
való praktikus alkalmazás módozatait. Súlyt helyez 
a miniszter arra, hogy a törvényben foglalt alap- 
elvek minden irányban a lehető legrövidebb idő 
alatt érvényesüljenek; ezért elrendelte, hogy az 
életbeléptetés előkészítő munkálatait azonnal meg­
kezdjék és az idevágó ügyeket minden erre hivatott 
hatóság soron kiviil intézze cl, a törvényben előirt 
Szabályrendeleteket pedig a rendezett tanácsú vú-

A megfenyegetett Szerbia.
Belgáidból jelentik, hogy Forgách osztrák- 

magyar követ erélyes lépései és az összes többi 
nagyhatalom barátságos tanácsai folytán a kor­
mánynak sikerült a közvéleményt megnyug­
tatni. Első következménye a változásnak az 
osztrák és magyar kereskedők elleni boykott 
megszűnése. A joghallgatókból álló boykott-ör- 
ségek eltávoztak helyükről. A kormány felszó­
lította a lapokat, hogy tartózkodjanak n felsége
I. Ferencz József ellen irányuló mindenféle tá­
madástól, különben a lapot elkobozzák. A lapok 
e felszólításnak engedelmeskedtek. A városban 
az a hír kering, hogy gróf Forgách osztrák­
magyar követ ultimátumot nyújtott át, amelyik 
az „Otaebena“ cziinü lap szerint igy szól:

„Miután Bclgrádban a magyar és osztrák- 
alattvalók helyzete egyre kritikusabb lesz és 
Ausztria-Magyarország ellen a tüntetések egyre 
tovább tartanak, A u s z t r i a-M agyarország 
kénytelen lesz Belgrádot elfoglalni 
és katonai és rendőri intézkedéseket 
foganatosítani, hogy Szerbiában a 
béke és a nyugalom biztosittassék. Az 
osztrák-magyar követ ajánlja a szerb királyi kor­
mánynak, hogy akadályozzon meg minden Ausz­
tria és Magyarország elleti irányuló tüntetést és 
kezeskedjék a belgrádi magyar és osztrák alatt­
valók biztonságáért. Ellenkező esetben a 
monarchia kénytelen lenne a csapa­
toknak meghagyni, hogy vonuljanak 
he Bcigrádba. Az ultimátumra való 
felelet 24 órán belül adandó me g.“

A belgrádi községtanács elhatározta, hogy 
György trónörököst hazaérkezése alkalmá­
ból ünnepélyes fogadtatásban részesíti. A házak 
fellobogózását máris megkezdették. A fogadáson 
a hatóságok fejein kiviil az összes tisztek részt- 
vesznek.

Anglia és a keleti válság.
í ii| of Crowe, a titkos tanács lordelnöke 

ma Surbitonbaii beszédet mondott a közeli Kelet vál­
ságairól. Kifejtette, hogy Anglia nem szolgál önző 
czélokat, óhajtja azonban, hogy Törökországban sza­
bad tere legyen az alkotmányos mozgalomnak. Egy­
úttal meg kell gondolnia, hogy Európa amn részé­
ben sok és különböző érdek van, de azt hiszem

— folytatta a szónok — nyugodtan mondhatjuk) 
hogy nincs az az európai nagyhatalom, amely nem 
kívánná, hogy a béke fenmaradjon és hogy a sze­
rencsétlen difíerencziák dolgában kielégítő megoldá­
sok jöjjenek létre. Hiszem, hogy általánosságban a 
jövőt nem mondhatjuk reménytelennek.

A Daily Telegraph katonai tudósítójának tollából 
ma czikk jelent meg, amely nagy elismeréssel nyi­
latkozik az osztrák-magyar hadsereg harczképessé- 
géről, de kiemeli azokat a hibákat is, amelyek sze­
rinte a különben kitűnő harczképességet károsan be­
folyásolják. így többek közt azt mondja a közle­
mény, hogy a vezetőség sok tisztje háború esetére 
öreg, a katonai szállitő-kocsik nagyon nehezek és 
igy a bosnyák vidékeken nem lesznek megfelelők, 
végre, hogy a többi hadi eszközök már régi rend­
szerűek.

Oroszország és az annexió.
A „Birsevija Vjedomoszti“ a következőkben 

értesül Oroszország állásfoglalásáról abban az 
esetben, ha Ausztria-Magyarország nem fogadná 
el az orosz konferenczia-programmot. Befolyá­
sos szlávbarát körök nézete szerint Oroszor­
szágnak hivatalosan tiltakoznia kellene a ber­
lini egyezmény megsértése miatt, ezzel szem­
ben az óvatosabbak, Izvolszkival az élükön, arra! 
az álláspontra helyezkednek, hogy Oroszország 
ne tiltakozzék, hanem Bosznia annexiójának el­
ismerése, vagy el nem ismerése tekintetében- 
bárminő kötelezettség vállalása nélkül tartsa fen 
azt a jogot, hogy a jövőben visszatérhessen erre 
a kérdésre.

A Wiener Allgemeine Zeitungnak kitünően 
informált diplomácziai körökből azt a kedvező 
hirt adják, hogy az Oroszország és Ausztria- 
Magyarország között folyamatban lévő és á 
nemzetközi konferencziára vonatkozó tárgyalá­
sok nemcsak hogy normális mederben haladnak, 
de határozottan kedvező eredményre nyújtanak 
reményt. Erősen hiszik, diplomácziai körökben, 
hogy a trágyalások eredménye teljesen meg 
fogja szüntetni azt a feszültséget, amely Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország között egy 
darab idő óta fönnállóit, sőt kétségtelennek 
mondják, hogy a félreértések már is oszlófélben 
vannak. E kedvező fordulat állítólag annak kö­
szönhető, hogy Izvolszki békeszerető, tárgyila­
gos és szenvedél.ytelen politikájának folytatá­
sára, a czárnál tett legutóbbi látogatása alkal­
mával megerősítést nyert és biztatást kapott 
arra nézve, hogy reális politikája, amely az 
európai béke föntartását tartja szem előtt, érvé­
nyesülni fog azon pánszláv törekvések daczára 
is, amelyek bizonyos befolyásos társadalmi és 
parlamenti tényezők részéről kétségkívül ész­
lelhetők.

Odesszai jelentések szerint az osztrák és 
magyar áruknak Szerbiában való boykottálása 
folytán Oroszország kivitele Szerbiába rend­
kívüli mértékben emelkedett. A fekete-tenger! 
és dunai gőzhajózási társaság, melyet az orosz 
kormány szubvcnczionál, most két hajó helyet! 
hetenkint hármat járat. Az orosz hajózási és ke­
reskedelmi társaság, melynek hajói Odessza és 
a keleti tengeri kikötők közt közlekednek, hajóit 
ezentúl Antiváriba is járatni fogja.

Vukotics visszatérése.
Vukotics, aki tudvalevőleg Montenegró 

megbízottja volt Bclgrádban és akit Belgrádba 
utaztában Zágrábban a magyar hatóságok egy 
pár órára feltartóztattak, ma visszatért Cettin- 
jébe. Vukoticsnak megérkezése után az volt első 
dolga, hogy a cettiniei osztrák-magyar követ­
nek visszaküldte osztrák-magyar rendjeleit, az­
zal az indokolással, hogy legnagyobb sajnála­
tára. a történtek után, ezeket a rendjeleket nem 
viselheti.

Az osztrák csapatok a montenegrói határ 
mentén egyre folytatják gyakorlataikat. Általá­
nos a félelem, hogy a gyakorlatozó katonaság 
és a montenegrói lakosság között összeütközés 
történhetik. A tanerni vasút számos montenegrói 
munkása ma hirtelen elhagyta szolgálati helyét 
azzal az indokolással, hogy hazájuk iránti köte­
lességek szólítják őket, Montenegróba utaztak.

Szerbia pénzügyi válsága.
A Beogvadskc Novine kategorikusan követeli a 

moratorium proklamálását, mert ez az egyetlen ment. 
ség a pénzügyi tönk ellen, amely eltekintve az állam.
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pénzügyek megingatásától, sok ezer szerb polgárt 
tenne tönkre. A lap előkelő bankok képviselőivel, 
nagykereskedőkkel, valamint egy képviselővel foly­
tatott interjúkat közöl, akik határozottan a morato­
rium szükségessége ellen nyilatkoztak. Hozzáteszi 
azonban a lap, hogy más kereskedők, akik nem akar­
ják nevüket nyilvánosságra hozatni, odanyilatkoztak, 
hogy moratorium nélkül számos üzlet a tönkrejutás- 
nak volna kitéve. Ugyanaz a lap jelenti, hogy a köz­
gazdasági miniszter helybenhagyta az újonnan ala­
pított hitelegyesület alapszabályait, amelynek egyet­
len feladata a kereskedőknek a nemzeti banktól ki- 
eszközlendő hitel utján segítségére lenni. Ez utóbbi 
napokban tényleg számos betevő visszavonta letét­
jét, ami egyes pénzintézeteket nehéz helyzetbe sodort. 
A Samo Uprava kormánylap rendkívül erélyesen 
szembeszáll a BeograUske Novine által szellőztetett 
moratórium-kérdésnek és kijelenti, hogy ezen erő­
szakos és veszélyes eszme megvalósítására egyálta­
lában nincs szükség s az a legsúlyosabban sújtaná 
az országot. A jelen komoly pillanatban ily eszniére 
■em is szabad gondolni, annál kevésbé nyilvános­
ságra hozni.

A monitorok gyakorlata.
A dunai monitorok tegnap délután Zi- 

monyba érkeztek és a város előtt horgonyt ve­
tettek. A monitorok holnap és vasárnap lövő­
gyakorlatokat fognak végezni. A hadihajók 
megjelenése nagy föltiinést keltett.

A dunai flotilla ma reggel megkezdte lövő­
gyakorlatait Zimony mellett. A monitorok gya­
korlataiban resztvettek a péterváradi dandár- 
parancsnok és a várparancsnok. Az ágyuk dör­
gése Belgrádba is áthallatszott és nagy izgalmat 
keltett. A „Stigh“ nevű szerb gőzöst, amely Bel­
grádiról Újvidékre felfelé haladt a Dunán, egy 
osztrák őrcsolnak feltartóztatta. Ennek daczára 
a „Stigh“ még délben még egyszer kísérletet 
tett az átkelésre, de ugyanazon őrcsolnak ismét 
útját állta. A hajó kénytelen volt visszatérni Bel­
grádba. Itt úgy fogják fel ezt az eseményt, hogy 
az a nemzetközi jog szabályaiba ütközik és vele 
szemben a represszáliák jogosultak és ennél­
fogva haladéktalanul folyamatba fognak tetetni.
A dunai monitorok ma este Péterváradra vonul­
tak vissza.

4 bosnyák küldöttség elutazása.
Szarajevóból jelentik, hogy a Becsbe készülő 

hódoló küldöttség tiszteletére tegnap délelőtt ünne­
pélyes fogadtatást rendeztek a városházán, ahol K u- 
lovics Eszszad efendi polgármester üdvözölte a 
vendégeket. A küldöttségben mintegy 50 községta­
nácsos és 80 más polgár vett részt, akik között 
körüibeliii 100 mohamedán van. Az ünnepélyen 
megjelentek és a küldöttségben is résztvesznek 
Hadzsi Omerovics Ahmed bég Mosztárből és 
S z a 1 o ni Salamon efendi Szerajevóból, akik 30 
évvel ezelőtt, az okkupáczió alkalmából, ugyancsak 
résztvettek az akkori bécsi hódoló küldöttségben.
A fogadtatáson a küldöttség tagjain kivii! még ott 
voltak: Winzor lovassági tábornok, Bosznia és 
Herczegovina kormányzója, továbbá Kari, 
Schlei ss és Rhemen dandárparanesnokok,
L i p o s c a k, B a h i c és Schmied ezredesek, 
huró Benko polgári adlátus, Hörmann osz­
tályfőnök és számos más méltóság. Az ünnepély 
alatt a kormányzó táviratot kapott, amelyben a ka­
binetiroda arról értcsitette, hogy az uralkodó a sze- 
raievól nagy bazáreges áldozatainak 10.000 koronát 
adományozott magánpénztárából. A jelcnvoitak vi­
haros éljenzéssel fogadták ezt a hirt. A küldöttség 
este 6 órakor utazott el Szerajevóból. A pályaudva­
ron óriási közönség jelent meg, amely a polgár- 
mestert lelkesen megéljenezte. A szerajevól község­
tanácsosok elhatározták, hogy visszatérésük alkal­
mával Budapestre is ellátogatnak.

Legújabb híreink.
Az osztrák áruk ellen irányuló bojkott következ­

tében a ezukoráruk 21 plaszterről 120 piaszterre emel­
kedtek oO kilónként. A keleti bonyodalom következ­
tében beállott üzleti változásokat, ugyiátszik, Hol­
landia is a maga részére szeretné felhasználni és nagy 
erőfeszítéseket tesz, hogy a ezukorimportban ö is 
részesedhessék.

A belgrádi lapok értesülése szerint EUvárd angol

király Harding alállamtitkár által Milovanovicsnak 
szives üdvözleteit küldte és sajnálkozását fejezte ki 
a felett, hogy Milovanovicsot nem fogadhatta, de 
biztosítja a szerbek iránti rokonszenvéről. Belgrádban 
november 9-ére, amikor az angol király születésnapja 
van, nagy ovácziókat terveznek az angol követség 
előtt.

Az osztrák kormányválság,
Budapest, november 6.

Az osztrák kormány lemondása küszö­
bön áll. Beck miniszterelnök talán már a hol­
napi nap folyamán összehívja a miniszter- 
tanácsot, amelyen bejelenti lemondási szán­
dékát. Ez esetben természetszerűleg az ösz- 
szes miniszterek rendelkezésére bocsátják 
tárczájukat, úgy, hogy báró Beck az egész 
kormány lemondását fogja az uralkodó elé 
terjeszteni.

Beck eme határozatát gyorsította a 
keresztény-szoczialista párt tegnapi határo­
zata. Bár ez a párt már hosszabb idő óta 
ellenséges magatartást tanúsított a minisz­
terelnök ellen, úgy, hogy tegnapi állásfogla­
lása előrelátható volt. Báró Beck kabinet­
jének rekonstruálását már akkor meddőnek 
látta, amikor arról értesült, hogy a keresz- 
tény-szoczialisták a parlament feudális 
csoportjával szövetkeztek megbuktatására. 
Emiatt Beck az utóbbi időben már nem is 
tárgyalt oly nyomatékkai a pártok vezető- 
férfiaival. Mert tudta, hogy mig ezekkel tár­
gyal, addig a keresztény-szoczialisták ellene 
dolgoznak. Lueger emberei már nem elé­
gedtek meg azzal a hatalommal, amely a ke­
zükben volt, hanem magukhoz akarták ra­
gadni mindama hatalmat, melylyel az összes 
német pártok rendelkeztek a kormány­
zásban.

Ha az uralkodó elfogadja a Beck-kabi- 
net lemondását, akkor valószínűleg báró 
Bienerthet, a mostani belügyminisztert fogja 
megbízni az uj kormány alakításával. Az uj 
miniszterelnöknek kötelessége lesz ismét 
koalicziós minisztériumot alakítani, melynek 
ő, mint hivatalnok kerülne az uj kabinet 
elére. Több mint valószínű, hogy neki is 
ugyanazokkal az ellenségekkel kell megküz­
denie, mint annak idején Becknek. Ami az 
uj miniszterelnök helyzetét megkönnyíti, az 
az a körülmény lesz, hogy mint belügymi­
niszter, rendkívül tartózkodó magatartást 
tanúsított. Nem tartozott a kormány azon 
tagjai közé, kik az összes politikai esemé­
nyek előterében álltak s igy úgy szólva, mint 
uj ember lep a pártok elé, kinek keze semmi­
képpen sincsen megkötve. Ennek daczára 
Bienerthnek nehéz helyzete lesz. Beavatott 
körökben némi kétséggel tekintenek vállal­
kozása elé, melynek sikere mindenesetre 
attól függ, hogy a pártok minő követelések­
kel lépnek eléje.

Bécsből ma a következő híreket kaptuk:
Bécsi jelentések szerint az egész Beck-kor- 

many fomiáiis lemondása a legközelebbi időben 
küszöbön áll. Jövendőbeli miniszterelnökké 
uaro 13 len er th Richard, a jelenlegi belügymi- 
mszter van kiszemelve. Báró Beck elhatározá­
sát kabinetjének a tagjaival nem közölte, de na­
gyon valószínűnek tartják, hogy Beck ma, vagy 
holnap minisztertanácsot fog összehívni, hogy 
ab ,an. ^mondási szándékát bejelentse. Erre 
valószínűleg az összes miniszterek rendelke­
zésre fogják bocsátani tárczáikat és báró Beck 
ebben az esetben az összkabinct lemondását 
fogja az uralkodó elé terjeszteni. Abban az eset­
ben, ha a király a lemondást elfogadja, báró 
Bienerth-t, aki már tizennégy nap óta elő van 
készítve erre, fogja az uj kabinet megalakításá­

val megbízni. Bicncrfh azonnal érintkezésbe 
fog lépni a pártokkal, hogy parlamenti kor­
mányt állítson össze. A pártok az uj kormány­
ban változatlanul lesznek képviselve, vagyis az 
uj kabinetben a keresztcny-szocziaJisták két, a 
csehek két, a lengyelek két, a német szabad­
elvű pártok pedig három tárczát kapnak. Becket 
a király valószínűleg már holnap újból kihallga­
táson fogadja és a válság előreláthatólag gyors 
megoldást nyer.

A cseh nemzeti szabadelvű párt nagyobb 
végrehajtó bizottsága tegnap a párthoz tartozó 
reichsratlii cs tartománygyülési képviselőkkel 
együtt ülést tartott, amelyen 106-an vettek 
részt. A gyűlésen behatóan tárgyalták a jelen­
legi politikai helyzetet, melyről dr. Mas­
zka referált. Ezután egyhangúlag jóváhagy­
ták a következő iiatározati javaslatot:

Tekintette! arra a mélységes és jogos elkesere­
désre, melyet a cseh nemzetben a koalicziós rend­
szer német oldalról történt illojális megsértése kel­
tett, a tdgabbkörü végrehajtó-bizottság teljesen hoz­
zájárul az akczió-bizottság okóber 20-iki határoza­
tához, amennyiben jóváhagyta dr. Fiedler miniszter 
lemondását és felszólította, hogy ahhoz ragaszkod­
jék. Egyidejűleg kijelenti a tdgabbkörü végrehajtó- 
bizottság, hogy a párt nem támogathatja a jelenlegi 
kormányt.

A keresztény-szoczialista párt elnöksége 
tegnap este dr. Lueger elnöklésével hosszabb 
ulest tartott, amelyen határozott állást foglaltak 
egy hivatalnok-kormány alakítása ellen. Anél­
kül, hogy az uj kormányelnök személyére nézve 
állást foglalna a párt, kifejezi azon meggyőződé­
sét, hogy ez alapon csak úgy lehetséges a kor­
mányalakítás, ha sikerül a Sudetta-országokban 
lakó németek és csehek közt kielégítő megegye­
zést létrehozni.

Parlamenti körökben kétségtelennek tartják, 
hogy amennyiben báró Beck miniszterelnök 
csakugyan beadja lemondását, a kormányt ismét 
koalicziós minisztérium fogja átvenni. Beck ka­
binetjének bukását olyan befejezettnek tartják 
most már, hogy már a minisztérium tagjainak 
névsorát is kolportálják. E névsor szerint a mi­
niszterelnök báró B i c n e r t h lenne, aki egy­
úttal a belügyi tárczát is vállalná, a kultuszmi­
nisztérium élére Lichtenstein hcrczeg, a 
kereskedelemügyi minisztérium élére W e is s - 
kirchner dr. állana, mig a földmivelésiigyi 
tárczát gróf Kl um Jaroszláv, a közoktatásügyit 
dr. C h i a r i vagy egy lengyel, az igazságügyit 
dr. Sylvester vagy egy lengyel, a vasútit 
dr. Der se háttá, a pénzügyit dr. Fiedler, 
a cseh tárczát Cclakovski udvari tanácsos, 
a német minisztériumot Schreiner, a len­
gyelt Abrahamovic lovag vagy P1 o m - 
b i n s z k i tanár kapná. Az a feltevés, hogy a 
minisztériumnak ilyen módon való összeállítása 
elkerülhetővé fogja tenni az erők eltolódását a 
kabinetben. Képviselői körökben határozottan 
állítják, hogy amennyiben Weisskirchner 
dr. venné át a kereskedelmi tárczát, dr. Eben- 
h o c h, a mai földmivelésiigyi minisztert fogják 
megválasztani a parlament elnökévé. A jelenlegi 
közmunkaminiszter, dr. Oessmann, valószí­
nűleg Alsó-Ausztria tartományi marsallja lesz.

Újabb hírek szerint báró Beck miniszterel­
nök holnap délelőtt be fogja adni lemondását. 
Utódja báró Bienert lesz, aki máris megkezdte 
a kabinctalakitás munkálatait. Az eddigi diszpo- 
zicziók szerint a keresztény szocziálisták két 
tárczát, a németek ellenben három tárczát kap­
nak. Az igazságiigyminiszteri tárcza viselésére 
egy mérsékelt cseh urakliázai tagot fognak fel­
kérni.^ A csehek három tárczához, a lengyelek 
két táiezához jutnak. A közoktatásügyi tárcza 
jelöltjei közt emlegetik Stiirgh grófot. A német 
nemzeti miniszter dr. Pergelt lesz, a vasutügyi 
minisztérium élén dr. Derschatta marad, esetleg 
azonban dr. Sylvester lesz az utóda. Pénziigy- 
miniszteikent Bilinski lovagot, az osztrák-ma­
gyar bank főkormányzóiát emlegetik. Cseh mi­
niszter dr. Hruban cseii klerikális kénviselő lesz.
A mostani cseh miniszter Prasck valósziniileg 
a földmivelésiigyi tárczát kapja, mig dr. Fied­
ler kereskedelemügyi miniszter a közmunkaügyi 
turczaval cserél. Keresztényszocziálista jelölt­
ként, arra az esetre, ha (iessmanri kiválik, ami 
Különben meg most nem bizonyos, dr. Weiss- 
kiKlmcr Riehardot és Lichtenstein lierczcg alsó- 
ausztriai tartományi marsallt emlegeti
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A német—franczia viszá’y.
Budapest, november 6.

A kazablankai inczidens ma váratlanul bé­
kés fordulatot vett. A német és franczia kor­
mány megegyeztek abban liogv az eset fölött 
kölcsönös sajnálkozásukat fejezik ki, s a jogi 
tekintetben keletkezett differencziákat a hágai 
békebiróság elé terjesztik. Érdekes, hogy Anglia 
ezúttal is éreztette Németország iránti ellensé­
ges magatartását, amennyiben a berlini kor- 
mánynya! tudatta, hogy fegyveres konfliktus 
esetén, Anglia egész haderejével támogatni fogja 
Francziaországot. Ha ez tényen alapul, akkor 
nem lehetetlen, hogy Németország gyors irány- 
változása Sir Edward Grey nyilatkozatának 
következménye.

Mai híreink a következők:
Párisi jelentések szerint a kazablankai eset 

békés elintézésére már megtalálták a formulát, a 
melyhez a franczia kormány is hozzájárult. Ez a 
formula igy szól:

Francziaország és Németország egyértelműen 
sajnálják az. inczidcnst, a melyet Kazablankában 
sajnálatos erőszakosság idézett elő németek és 
francziák közt s mind a két hatalmat az az óhaj­
tás tölti el, hogy az egymás között való jó vi­
szonyt föntartsák.

Mind ,a két kormány elhatározta, hogy az eset 
részleteit a hágai választott bíróság elé terjeszti 
és már most csak arról van szó, hogy megállapod­
janak, vájjon az egész kérdést a hágai bíróság elé 
terjeszszék döntés végett, vagy pedig, a mint Né­
metország kívánja, csak a jogi kérdésben kérjék ki 
a bíróság döntését. A franczia kormány engesztelő 
álláspontjának hangoztatása végett elhatározta, hogy 
a kazablankai franczia rendőrhiztosok jelentését, 
közzététele előtt, már most közölni fogiák a német 
kormánynyal. A választott birós|ig tárgyalásának 
alapja ez a jelentés lesz.

A „Temps“ ma is igen éles hangot használ és 
azt állitja, hogy Berlinben el kívánják terelni a 
figyelmet arról a kellemetlen hatásról, amelyet az uj 
adótörvénytervezetek idéztek elő. E manőver mel­
lett Francziaország helyzete különben a képzelhető 
legkedvezőbb. A német nép tudja, hogy a franczia 
■kormány a kazablankai ügygyei egyáltalában nem 
szándékozott Németország becsületét érinteni. Nagy 
vigyázatlanság volna Billow herczegtől a fegyveres 
elintézést megkoczkáztatni, amikor Ausztria-Magvar- 
ország teljese» a kelettel van elfoglalva, Oroszor­
szág nemzeti revanehe-ot keres, Francziaország ka­
tonailag és erkölcsileg készen áll méltóságának meg­
védésére. Anglia kétségbevonhatatlan fölénynyel bir 
a tengeren és Olaszország mind kevésbbé hajlandó 
magát idegen viszályokért feláldozni. Biilow her­
ezeg sokkal okosabb, semhogy ily vigyázatlanságot 
elkövessen. A franczia kormány, amely szilárd ma­
gatartása esetén a közvélemény támogatását bírja, 
tegye közzé haladéktalanul a kazablankai inczi- 
densre vonatkozó összes aktákat.

A német kormány engedékenységére állítólag 
döntő befolyással volt, hogy az angol kormány kö­
zölte Berlinben, hogy abban az esetben, ha fegy­
veres konfliktus támad Németország 
és Francziaország közt, Anglia Fran­
cziaországot aktiv támogatásban 
fogja részesíteni.

Holnap minisztertanács lesz az Elysfie-palotában. 
Pichon külügyminiszter ma délelőtt nem kapott a 
Berlinből táviratot a kazablankai inczidensrc vonat­
kozó tárgyalásokról. Azt hiszik, hogy Németország 
válasza ma este vagy holnap reggel fog megérkezni. 
A párisi mértékadó lapoknak a kazablankai inczi- 
densröl szóló mai fejtegetéseiben ismét bizonyos 
nyugodtság nyilvánul. A Figaro írja: Ha sikerülne 
a békebiróság egybehivásáuá! szokásos bevezető 
közlést engcsztelékeny szellemben tartani, a két kor­
mány nem kerülheti cl annak egyidejű elismerését, 
hogy a kazablankai inczidens tényleg sajnálatos, 
mint minden, ami a békét zavarhatja. De a franczia 
kormány akkor lesz összhang/.ásban a közvélemény 
legmélyebb meggyőződésével, hu a katonáknak és 
matrózoknak, akik kötelességüket teljesítették, nem

E G YE r ÉRTÉS______
i fejezi ki rosszalását. Van becsiiletérzcs, amely nem- 
I zctközj és a berlini kormány nem tételezheti fel a 

francziákról, hogy a gúny martalékául fogják magú. 
kát odavetni. Bizonyos érzékenykedést úgy a né- 

, metek, mint a francziák oldalán azonban alig fehet 
érteni és ennek kiküszöbölésével lehetséges csupán 
a megértés. Ennek a feladatnak szenteli magát buz­
gón a franczia kormány. Ha a német kormány kö­
veti példáját, könnyű lesz a megegyezés a béke­
biróság előtt, amelynek az utolsó szót kell kimoo- 
dania. A radikális „Action“ szerint a javasolt elin­
tézési mód, amely senkit sem aláz meg, valóban 
olyan, hogy örömmel üdvözölhetjük. Ha két ember 
az ulczán összeütközik, kölcsönösen bocsánatot kér. 
nek, anélkül, hogy akármelyikük méltóságán csorbít, 
esett volna.

e» ca

KÜLFÖLD,
Az alsó-ausztriai választások. A tegnapi alsó- 

ausztriai tartománygyülési választásokon 40 keresz- 
tény-szocziálistát, 4 német szabadelvűt és 1 kom. 
promisszumos jelöltet választottak meg. Egy helyen 
pótválasztás szükséges.

A hármas-szövetség meghosszabbítása. Ä 
milánói „Corviere della Sera“ római diplomá- 
cziai forrásból arról értesül, hogy Vilmos csá­
szár élénk tanácskozásokat kezdett, hogy Attsz- 
tria-Magyarországot és Olaszországot meg­
nyerje ama tervének, hogy a hármasszövetséget 
már most meghosszabbítsák 1921-ig. Ugyanezen 
diplomácziai körök állítólag elismerik, hogy a je­
len pillanat az ilyen akczióra alkalmasnak te­
kinthető és hozzáteszsziik, hogy Vilmos császár­
nak mostani bécsi látogatása ezzel a czéllal áll­
hatott összefüggésben. Valószínűnek tartják, 
hogy Vilmos császár ugyanebből a czélból az 
olasz királyt is meg fogja látogatni.

A kanczellár-válság. A birodalmi gyűlés 
jövő hétfőn vagy kedden tárgyalja a császári 
interjú ügyében benyújtott interpellácziókat. Az 
elhalasztásának az az oka — mint már megírtuk 
— hogy Biilov herczeg kijelentette, hogy az in­
terjú dolgában külföldi kormányokkal folytat 
tárgyalást és fontos táviratokat vár, amelyek 
csak a hét végén érkezhetnek meg. A többségi 
pártok úgy akarják a trágyalást folytatni, hogy 
Büinwnak lehetővé tegyék hivatalában való 
megmaradását.

Az a terv, hogy az ismeretes interwiev-kérdés- 
ben felirattal fordulnak a császárhoz, teljesen meg- 
Iiiusultnak tekinthető. A sajtó egy része nagyon elé­
gedetlen a kanczellárral és azt hangoztatja, hogy 
Biilow nem elég erélyes. A birodalmi gyűlés folyo­
sóján is felhangzott ma az a jelszó, hogy a jelen­
legi viszonyok között nem szavakra, hanem teitekre 
van szükség. Illetékes politikai körökben egyre job­
ban kidomborodik az az intenczió, hogy végre al­
kotmányjogi garnneziáknt kell szerezni a császár 
politikai beszédei és beszélgetéseire nézve és hogy 
ezekért is a kanczellárt lehessen felelősségre vonni. 
Sokan a mellett foglalnak állást, hogy a parlament­
nek előterjesztési joga legyen a birodalmi kanczellár 
kinevezésére vonatkozólag.

Taft beszéde. Taft, az amerikai unió leendő el­
nöke a kereskedelmi klubban beszédet mondott, 
amelyben kifejtette, hogy minden kereskedő, aki en­
gedelmeskedik az ország törvényeinek, teljes ener­
giával láthat' üzletel után és hogy minden vállalat 
fejlődhetik a fennálló törvények tiszteletben tartása 
mellett, anélkül, hogy adminisztratív beavatkozástól 
kellene tartania. Mindazon üzleti vállalkozások azon­
ban, amelyek a lakosság Ítélete alá esnek, a tisztes­
ségtelen üzleti működés elleni törvények szigorú al­
kalmazására számíthatnak és mindazok ellen, kik 
c törvényeket megsértik, kíméletlenül fog a kormány 
eljárni.

A perzsa rcakczló. A jövő hét folyamán a sah 
egy határozatlan hangú rendeletét készül kibocsá­
tani az uj választások megcitése tárgyában. E ren­
delet kapcsán a sah környezetéből peticzlókat fog­
nak beterjeszteni az alkotmány ellen, mire a re- 
akczlónáriusok és a csőcselék tüntetéseket fognak 
rendezni. A sah ezután eltörli az alkotmányt.
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TÁVIRATOK,
Csatorna két tenger között.

Kertsch, november 6. A Kcrtsch-Jenikoíe 
ni csatornát ma hivatalosan megnyitották. A1 
csatorna, amely huszonnégy láb mély, lehetővé
teszi a forgalmat a Fcketic- cs az Azovii-tenger
között.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. nov, 6. nov. 5.1

Bu z a focobuza 1101/8 S09r/g
deczemberre 110 Vi 1101/4
májusra llH/a 1103/4Tengeri deczemberre 741/2 721/»
májusra 70‘A 70 Ví

Csikagó.
Búza deczemberre íCOVí 997/8

májusra 1035/4 1033/e
Tengeri deczemberre 611/4 Ül3/«

New-York, nov. 6. Gyapot New-Yorkban helyben 
—.— (9 25 tegnap), gyapot deczeinberre —(9.—), 
gyapot februárra —(8.80), gyapot New-Orleansban 
helyb. —.— <8I6/ic), petroleum stand wifhe New-York- 
ban 8.50 (8.50>, petróleum Stand white Filadelfiában 
8.45 (8.45), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1,78 (1.78).

Cslkagó, november 6. (Zárlat.) Zsír januárra 9.33 
tegn. —.—•), zsír májusra 930 (tegnap 9.42), sza­
lonna short clear, 9 37 (tegnap 9 37), sertéshús ja-1
ntiárra 16.-(tegnap 1620)

New-York, november 6. (Saját tudósitónktól.): 
Folyton erős vételek történnek nyervasban és való-: 
szinü, hogy ennek következtében az árak is egyre- 
szilárdabbak lesznek. A piacz irányzata határozottan 
fölfelé törekvő, különösen kélőbbi szállításokra. Pú- 
belyzet kétségtelenül jobbra változott. 
fc—.........  -..rurga!

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, november 7. — Róm. 

kát.: Engelbert. — Vrot. : Izolda. — Görög-orosz: okt. 26.. 
Marczián. — Zsidó: March. 13. 3. Lech, — A nap kél 
reggel G óra 51 perezkor, nyugszik délután 4 óra 35 percz- 
kor. — A hold kél d, u. 4 óra 35 perezkor, nyugszik éjjel: 
5 óra 30 perezkor,

A miniszter nem fogadnak, a
Állandó kiállítás a Könyves Kálmánnál Kagymezö-utczai 

37 — 30. Nyitva 0 —1-ig. belépődíj nincs. — Velazquez- 
kiállilás a Nemzeti Szalonban nyitva 0 - fi ig, Belépődíj: 
1 korona. — Fiatal festők kiállítása az Uránia Krgyó- 
téri szakaijában nyitva 9—1-ig. Belépődíj 20 irüér..
— A Nemzet: Muzeum ásványtára nyitva 9—2-ig. — A
Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági
Muzentn nyitva. — A í'éprajzi Muzeum zárva. — 
A Fővárosi Muzeum zárva. — Az iparművészeti
Muzeum nyitva. — A Törlénelmi Képcsarnok zárva.
— A földtani intézet mnzeum zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-Muzeum nyitva — Az rutain- 
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar-, 
muzertm nyitva, — A Ráth György muzeum zárva. — Az 
Erzsébet-Muzenm zárva, — A Nemzeti muzeum könyvtara 
nyitva, — Az Akadémia könyvtára nyitva. Az. Egyetemi 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva — A e- 
rcskede-mi Mnzeum könyvtára nyitva 9 —! 2-ig. a téli hóna­
pok alatt novemberlöi febtuár végéig kedden és pénteken 
fi—S-ig. — A pedagógiai könyvtár zárva — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak nyitva — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
déielőlt 9 órától vannak nyitva.

— Személyi hirek. Lajos bajor királyi hcrczcg 
ma a sárvári kastélyában ebédet adott, melyre Be- 
zerédj István főispán, Herbst Géza alispán. Kttsse- 
viclt Tivadar, a máv. üzletvezetője, valamint a sár­
vári hatóságok tejei hivatalosak voltaic. — gróf Szé­
chényi Miklós győri püspök e Itó 8-án avatja fel 
a kajdi uj róni. kát. templomot. A felszentelésen részt 
fog venni dr. István Vilmos megyés püspök, gróf 
Erdödy Gyula és neje, valamint a megyei előkelőség 
számos tagja.

— A német császár vadászaton. Ferenc z Fér­
di n á ti d föherczeg, trónörökös eckartsaui birtokán, 
mint onnan táviratozzak, Vilmos császár ma reggel 
kilenc?, órától három óráig ismét nagy vadakra va­
dászott. Ma öt hajtás volt, mindegyiket a trónörökös 
vezette. A császár délután négy órakor automobilon 
Becsbe ment. Tegnap este a nemet császár igen jó! 
érezte magát. Az ebéd este tiz óráig tartott, tizdeor a 
császár megnézte a park szebb helyeit, majd a te­
rembe visszatérve, bécsi zenedarabokat adatott elő 
majd éjiéiig s csak azután tért nyugalomra.

— Sztcrényi államtitkár állapota. Sztercnyi Jő- 
zsef kereskedelemügyi államtitkár állapotában az ör­
vendetes javulás egyre tart. Az, államtitkárt ma dél­
után meglátogatta Kossuth Fcrencz kereskedelem­
ügyi miniszter és nála mintegy két órát meghaladd 
időt töltött..
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: •— Vilmos császár királyunknál. Vilmos né­
met császár Fcrencz Ferdinánd főherczeg kíséretével 
együtt automobilon Eckartsauból hat óra öt perczkor 
a scliönbnmni kastélyba érkezett. Az őrség a diszin- 
ídnlót játszotta. A császár, aki vadászkosztümben volt, 
a vendéglakosztályban szállt meg, ahol a vadászruhát 
felcserélte a tulajdonát képező hetedik számú huszár­
ezred egyenruhájával. Az utczákon egybegyült nagy­
számú közönség élénk ovácziókban részesítette a 
császárt. Ma este hét órakor Schönbrunnban sző­
kébb körű ebéd volt, amelyen a két uralkodó, Fe- 
rencz Ferdinánd főherczeg, a német császár kísérete, 
Tschiersky német nagykövet, báró Aehrenthal kül­
ügyminiszter, Szögyény-Marich berlini nagykövet, 
valamint ő felsége kísérete vettek részt. Ebéd után 
a két uralkodó fél óráig tanácskozott. A német csá­
szár kilencz óra öt perckor kíséretével együtt Donau- 
Essingenbe utazott. Vilmos császár igen szívélyesen 
búcsúzott el a pályaudvaron az urakodótól. A német 
császár háromszor megcsókolta királyunk arczát és 
melegen megszorította kezét. Ugyanily szívélyes 
módon búcsúzott el Ferencz Ferdinánd főherczegtől. 
A német császár örömének adott kifejezést afelett, 
hogy ez évben két Ízben volt alkalma meglátogatni 
I. Fcrencz József császárt és királyt, egyben megkö­
szönte a föherczegnek a birtokán töltött kellemes na­
pokat. A német császár ezután szalonkocsiba szállt, 
de mindjárt megjelent annak ablakánál. Miután a vo­
nat kirobogott a pályaudvarról, ö felsége Schön- 
brunnba hajtatott.

— Kitüntetés. A hivatalos lap mai száma tizen­
két államvasuti tisztviselőnek és alkalmazottnak 
királyi kitüntetését közli. A király buzgó szolgála­
tai elismeréséül Ferner Ovula kir. tanácsos, ál­
lamvasuti főfelügyelőnek és Dax Lajos üzletvezető- 
helyettes, államvasuti főfelügyelőnek nyugdíjazásuk 
alkalmából, a harmadosztályú vaskorona-rendet, 
Bánó Gyula és Kain Albert államvasuti felügye­
lőknek a Ferencz József-rend lovagkeresztjét. M a r- 
g a r e t h a István főellenőrnek és W e s z e I á k Jó­
zsef főmérnöknek a koronás arany érdemkeresztet,
B r o t á n János művezetőnek, Göndör János fő- 
kocsivizsgálónak cs Veres József íőtávirónak a 
koronás ezüst erdemkeresztet. továbbá Mohács 
Károly kiadó őrnek, Steig György váltóőrnek és 
Karbositzky Venczel tüzikovácsnak az ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

— Szalay Imre ünneplése. S z a 1 a y Imrét, a 
Magyar Nemzeti Muzeum igazgatóját a király a 
Ferencz József-rend középkeresztjével tüntette ki.
A muzeum tisztviselői ebből az alkalomból testüle­
tileg járultak elé és nevükben dr. F ejér pata ky 
László udvari tanácsos, a könyvtár igazgatója, mon­
dott meleghangú üdvözlő beszédet. Szalay Imre 
mélyen meghatva válaszolt. Válaszában elhárította 
u agáról az érdemet. A kitüntetést, mondta, a tiszt­
viselői karnak köszönheti, ó csak közigazgatási tiszt­
viselőnek érzi magát és a múzeumnak felvirágozta­
tását csak a tisztviselők tudományának lehet kö­
szönni. Azután kérte a tisztviselőket, hogy a jövő­
ben is tartsák fönn azt a jó viszonyt, mely eddig 
őket összefűzte és képessé tette nagy dolgok ke­
resztülvitelére.

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
a, vezetése alatt álló minisztérium létszámába dr.
Czap kai Miklós, dr. Ilonái György és dr. Sá- 
]''H e 1 József lüidre budapesti lakosokat fizetésnél- 
küii miniszteri segédiogalmazókká nevezte ki.

Bácsmegye tisztelgése a szerb pátriárkánál, 
Bdcsmegj e cs Zomhor közgyűlése elhatározta, hogy 
az újonnan megválasztott Bogdánovics szerb pátriár­
kát küldöttségileg üdvözli Fernbach Károly főispán 
vezetése alatt. Bogdánovics pátriárka megállapodás 
szerint folyó hó huszonkettedikén fogadja a küldött­
ségek amelynek tagjai 22-én Újvidéken találkoznak 
cs onnan különvonatta! Karlóczára mennek.

— A gyermekotthon javára. Széchényi Gladys 
góínö a rövid idővel ezelőtt gróf Almássy Dénestié 
született Károly! Ella grófnő és gróf Zichy János 
elnöklésével a szegény gyermekek részére felállí­
tandó napközi otthonok létesitésérealakult gyermek­
otthon-egyesület czéljaira kétezer, Vanderbilt Kor- 
nélius asszony pedig ötszáz frankot juttatott gróf ■ 
Almássy Dénesné kezeihez.

— Uj bélyegek. Az Egyesült-Államok nyom­
dája Washingtonban már megkezdte az uj, már a 
jövő hónapban forgalomba hozandó bélyegeknek 
nyomtatásút. Az egy centes bélyegeken Franklin 
Benjáminnak arczképe lesz majd látható, mig a lob­
bin Washington Györgyé.

CGYETERT6S
— A zágrábi éhség-sztrájk. Zágrábból jelentik, 

fiogy a letartóztatott szerbek védői vasárnap dél­
előtt tiz órakor értekezletre gyűlnek össze, hogy 
megvitassák, mily intézkedésekkel lehetne véden- 
ezeik ügyét előbbre vinni. Az éhség-sztrájk tovább 
tart. Surmin és Stojanovics képviselők tegnap az 
ügyészség fogházában jártak, hogy megtudják, váj­
jon a letartóztatott szerbek tényleg ragaszkodnak-e 
ehhez az elhatározásukhoz. Legelőször is Oblako- 
vies tanítóval beszéltek, aki kijelentette, hogy azért 
sztrájkol, mert a vizsgálóbíró még eddig sohasem 
hallgatta ki. Azután Milics Miklós lelkészszel beszél­
gettek, aki most már kilenczedik napja böjtöl és 
csak nagyon kevés vizet iszik. Eddig naponkint egy 
negyed órát sétálhatott, mától fogva azonban erről 
is lemond. A két képviselő kapaczitálta Milicset, 
hogy tegyen le szándékáról, különösen tekintettel 
nagyszámú családjára, azonban nem sikerült őt szán­
dékától eltéríteni. Sógornője is bent járt a fogház­
ban, de ő sem crt cl nagyobb sikert. Pribicsevics 
Valérián szintén hosszabb idő óta éhezik, ágyában 
fekszik és gyakran ájuldozik. Az orvos látogatja 
ugyan a sztrájkotokat, de nézete szerint nem lesz 
semmi bajuk, mivel szükség eseten mesterséges mó­
don fogják a letartóztatott egyéneket táplálni. A 
törvényszék elnöke ma délelőtt Pribicsevics Valé­
rián teológiai tanárt az éhség-sztrájk folytán beál­
lott gyengesége miatt kénytelen volt a kórházba 
szállíttatni. Délután Milics szerb lelkészt, aki már 
múlt csütörtök óta nem eszik, ugyancsak kórházba 
szállították. E hir folytán egy újságíró felkereste dr.
P o p o v i c s Dusán képviselőt, aki éppen ezen ügy 
miatt jelenleg Budapesten tartózkodik. Popovics kö­
vetkezőleg nyilatkozott:

— Az éhező foglyok kórházba szállításáról szóló 
hir legkevésbbé sem lepett meg. Csak azon csodál­
kozom, mikép lehetett az éhség-sztrájkot az utolsó 
pillanatig megczáfolni. Minden úgy van, ahogyan 
én azt állítottam. Hogy a botrány már előbb nem 
jutott nyilvánosságra, az csak az éhező foglyok 
erős szervezetének köszönhető. Meg vagyok győ­
ződve arról, hogy a Wekerle miniszterelnök urra! 
folytatott tárgyalás során sikerült őt figyelmeztet­
nem arra a felelősségre, amely ebből az ügyből ki­
folyólag ő reá is hárul. Most a részletek kidolgozá­
sával vagyok elfoglalva, melyeket a miniszterelnök 
ur kívánságára holnap fogok neki átadni. Báró Rauch 
bán a jövő héten Budapestre érkezik és hiszem, 
hogy ekkor hamarosan vége lesz ennek az egész 
felfújt dolognak.

— A községi és felekezeti polgári iskolai tanárok 
mozgalma. A tanfigy terén működő összes kategó­
riák fizetésrendezése többé-kevésbbé igazságos, a 
viszonyoknak megfelelő módon megtörtént, csak a 
községi és felekezeti iskolai tanárokról feledkezett 
meg a tanügyi kormány. F sérelmeket panaszolta fel 
az a küldöttség, mely e hó 3-án Budapesten járt Gá- 
bel Jakab igazgató Vezetése alatt. A küldöttség fel­
kereste a pénzügyi bizottság vezető embereit: Széli 
Kálmán, Sághy Gyula, Nagy Emil képviselőket.
A miniszter nem lévén Budapesten, a küldöttség a 
polgári iskolai ügyosztály vezetőjénél, M o r 1 i n Emil 
miniszteri tanácsosnál tisztelgett. Úgy a miniszteri ta­
nácsos, mint a képviselők a tanároknak a következő 
évre biztos kilátásba helyezik az ügy kedvező, mél- 
tánj-os elintézését. A küldöttség mindenik képviselő­
nek a tanárok kívánságait rövid pontokba összefog­
lalva, írásban nyújtotta út.

— Egy festő halála. Hébert Ernő festőmű­
vész, az Institut tagja, Grenoble mellett levő birto­
kán tegnap meghalt. Hebert 1817-ben született 
Grenobleban és tizennyolez esztendős kólában ke­
rült Parisba. Első sikereit keleti tárgyú képeivel 
érte el, de azután más képeket is 'festett. Legneve­
zetesebb alkotásai: A gyermek Jézus álma, Judás 
csókja, Tasso fogságban és Az élet reggele cs al­
konya. Hébert tervezte a Pantheon mozaikképeit is.
Az Institut 1874-ben választotta tagjának.

1 öbb szerb lap kitiltása. A Bclgrádban cyrill 
hetükkel megjelenő „Odjek", „Szamouprava“, ,,Ve- 
csernyc Novoszty" ,,Zvono‘‘, „Za Otacsbina'1, „Poli­
tika , „Pravda' és ,,"Iugovinski Olasnik" czimü szerb 
lapoktól a postai szállítás joga a magyar korona or­
szágainak területére nézve megvonatván, Kossuth 
Fcrencz kereskedelmi miniszter utasította a m. kir.

)b- I posta- és távirdaliivatalokat, hogy a fentemlitett la- 
-> ■ P°kat a kitiltott sajtótermékek módjára kezeljék.

Síombat, november 7.
— Földrengés. Laibachban ma délután egy óra 

körül az összes műszerek katasztrófába nagy föld­
rengést jeleztek. A földnek mely részén pusztított 
a jelzett földrengés, azt egyelőre természetesen még 
nem tudják. Lehetséges, hogy Olaszországban volt 
a földrengés, ahol már az éjjel is heves földlökése­
ket éreztek. Reggio di Kalabriábó! jelentik ugyanis, 
hogy tegnap este öt óra negyven perczkor ott, vala­
mint Pcllaroban és Brankaleoneban meglehetősen he­
ves, hullámos földrengést éreztek. Startiban és Ka- 
raffában szintén heves földrengést éreztek. A lakos­
ságot nagy pánik fogta el és szabad ég alatt táboro­
zik. Kár nem történt. — Könyebb földrengés volt 
tegnap este tízkor és éjféltájt Karlsbadban is. Grejz- 
ből jelentik: Ma reggel félhat órakor itt és a környé­
ken Ismét földrengést éreztek. A legerősebb volt ez 
a tizennyolez földlökés közül, amelyeket eddig ész­
leltek. — Karlsbadból táviratozzék: Ma reggel há-' 
romnegyed hat órakor a lakosság legnagyobb része 
földrengést érzett. — Plauen ben a mnlt éjjel is­
mét heves földrengés, a legerősebb a mostanában 
tapasztaltak közül rémitette meg egész Vogtland la­
kosságát. Az első lökés, amelynek következtében a 
lakosság kénytelen volt ágyát odahagyni, hosszan­
tartó lárma és menydörgésszerfi zajtól volt kisérve 
és igen heves ingadozásokkal járt. A földrengések 
ereje csökkent, száma azonban szaporodik. Az 
Eister-fürdő közelében lévő Cohler-forrás vize az. 
e hó 3-iki földrengés óta 6 fokkal melegebb lett — 
Freibergben reggel hat órakor itt meglehetős 
erős földrengést éreztek, amelyet hét órakor köny- 
nyebb követett. E földlökéseket a környékbeli fal­
vakban is érezték. — A prágai helytartóság és a: 
tudományos akadémia által a földrengési terület ta-| 
nulmányozására kiküldött dr. Knett, karlsbadi for-j 
rásfelügyelő számos megfigyelést tett. A földrerrgé-i 
sek száma némileg csökkent. Kar eddig nem tör-' 
tént és a máskép hangzó hírek túlzottak. A földren-i 
gés kiinduló pontja és maximális ereje leginkább: 
szász területen van. Ma reggel hat órakor erős lö­
kés volt érezhető. s

— Nyilatkozat. A Magyar Szent Korona Or­
szágai Vasutas Szövetségének Központi Elnöksége, 
a következő nyilatkozat közzétételét kéri:

H o i t s y Pál képviselő a magyar vasutas szö­
vetségeket a minap egész általánosságban tartott de 
annál súlyosabb vádakkal illette a nyilvánosság előtt- 
Mi azon elvből indulva ki, hogy a képviselő ur, ha 
szükségesnek tartotta ezen vádakat felhozni s a vas­
utas szervezeteket az ország közvéleménye előtt tá­
madni, bizonyára kész lesz arra is, hogy ugyancsak 
a nyilvánosság előtt megmondja, hogy tulajdonkép­
pen konkrété melyik szövetség és minő törvény vagy 
szabályellenességeket követett el. Erre kértük fel a 
képviselő urat a legmélyebb tisztelet hangján, ő azon­
ban, sajnos, kérelmünk teljesítését megtagadta, ellen­
ben egyéni meggyőződéseként kijelenti, hogy a ma­
gyar, intelligens vasutas társadalomtól az egyesületi 
jogot egyenesen megvonandónak tartja. A képviselő 
ur, ugylátszik, teljesen tájékozatlan a mi szövetsé­
günk működése felöl, mert különben tudná, hogy mi 
állandóan a lelkes hazafiság. a szigorú szolgálati fe­
gyelem és a vasutas társadalom erkölcsi nívójának 
emelése érdekében működünk. Ami pedig a képviselő 
ur azon egyéni meggyőződését illeti, mely szerint 
az összes hazai vasutasokat az egyesülési jogtól 
megfosztandónak tartja, mi ezzel homlokegyenest 
ellenkezőleg azon az elvi, állásponton állunk, hogy 
LiO.ono magyar vasúti alkalmazott a törvények és 
alapszabályok keretén belül az egyesülési ing élveze­
tét magának épp tigy megkövetelheti, mint a haza 
minden más polgára s mint ezt a müveit világ min­
den mis államában tényleg élvezik is. E£en elvi kér­
désben felfogásunk tehát annyira ellentétes, hogy 
efelett még csak vitába sem bocsátkozhatunk. A 
Magyar Szent Korona Országai Vas­
utas Szövetségének Központi Elnök­
sége.

— Leégett hadiszerek. Korneiburgban ma éjjel 
a vasúti- cs táviróezred két nagy raktára égett le, 
amelyekben sok hadiszer volt. A kár meghaladja a 
■iOO.OOQ koronát. Gyanítják, hogy a tűz gyújtogatás­
ból keletkezett

— Bomba a tanító ablaka alatt. Alsónána tolna­
megyei községben Adolf Ádám tanító ellen merényle­
tet követtek el. A tanító ablaka alá két alsónánásl 
legyény bombát tett és azt felgyújtotta. A robbanás 
folytán a ház fala megrongálódott, de a szobában 
lévő tanítónak nem történt baja. A csendőrség a me­
rénylőket: Hcrchet Jakab és Schving Jakab alsó- 
nunási legényeket, akik a merényletet boszuból kö­
vették el, elfogta
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— A kőbányai Kossuth-serleg felavatása. A kő­

bányai függetlenségi- és 48-as párt tegnap este avatta 
fel Kossuth-serlegét a Martinovics-tőri kórhelyiségé- 
bcn. A felavatáson megjelent ti o i t s y Pál, a füg­
getlenségi párt ügyvezető a-Ielnüko, Ballag! Ala­
dár, a kerület orsz. képviselőié, továbbá Hock Já­
nos, Nagy Rezső és Szebeny Antal orsz. kép­
viselők stb. A scrlegavató-beszédet. ti o i t s y Pál 
or$z. képviselő mondotta. Tolmácsolta Ko&sgth Fc- 
rencz és A p p o n y i Albert miniszterek üdvözletét, 
akik sajnálatukra nem lehetnek jelen az ünnepségen. 
A díszes ezüst serleget a következő felírások ékesí­
tik: „Magyar hazának szabadságáért és iüggctlen-

— A levegő meghódítása. A franczia szenátus 
tegnapi ülésén, Így jelenti ezt egy Párisból érkezett 
távirat, Constant d’D e s t o u r n e 11 e s felszólította 
a kormányt, hogy megfelelő hitelt állítson he a költ­
ségvetésbe a léghajózás előmozdítását szolgáló dijak 
czéljaira. Emlékeztet arra az érdeklődésre, amelyet a 
német császár és a német állami hatóságok a légha­
józás iránt mutatnak és azt mondja, hogy Franczia- 
országnak e téren nem szabad visszamaradnia. B a r-

i országnak van a legcsodálatraméltóbb flottája kor- 
• mányozható léghajókból. A kamara már elhatározta 
( 100.000 frank beállítását a közmunkaügyi minisztó-

I thou miniszter kijelentette, hogy jelenleg Frapczia-

— Nagybeleg szobrász. R a d n a y Béla szobrász, 
a csatád! Lenau-szobor, meg Veres Pálné szobrának 
és több más sikerült szobornak a megalkotója, nagy­
beteg. Tegnap Herczel tanár megoperálta s mi­
vel az operáczió sikerült, a művész nyolez-tiz nap 
múlva valószínűleg egészen egészséges lesz és dolJ 
gához láthat.

— Egy veszedelmes csalónö letartóztatása. Meg-1 
irtuk tegnap, hogy a rendőrség nagy apparátussal 
keres egy veszedelmes csalónöt. A csalónőt, aki fes- 
Ictt életmódja mellett a közönséges toívajlásokíóí 
sem riadt vissza, Q o s z t o n y i Bélánénak született 
Dom ány gizellának hívják és egész csomó csalás, 
meg bolti tolvajlás van a rovásán. Kriminalitásai

ségéért élünk és halunk! Kossuth apánk, követünk, 
hogy szabad, független legyen a haza! Szellemed, , 
erőd, nagyságod a miénk és dicső jövőnk záloga!“ j

— A hamburgi ékszerlopás. A hamburgi ékszer- j 
lopás élénken foglalkoztatja a német rendőrséget. A ' 
berlini rendőrség nyomozásának úgy- látszik ered- } 
ménye is lett, amennyiben minden valószínűség sze- j 
riot nyomára jöttek a tetteseknek. Oénuában 
most négy nemzetközi betörő ül fogva, kiket a ber­
lini rendőrség megkeresésére tartóztattak te. Alfons 
Dyossc, Ouiscppe Rose és még kettő, akik nevüket 
nem akarják megmondani, a jeles. társaság tagjai.
A bandai tagjainak bünlaistroma, ha rábizonyíthatok 
a rendőrség vádjai, kimeríthetetlen. Rövid idő alatt 
két cs fél millió értékű ékszert loptak össze. A ki­
váló társulathoz még másik három tag tartozik és 
vezetőjük egy Leitner Gyula nevű 30 év körüli 
orosz ember. S természetszerű, hölgy sem hiányzik 
közülük. Horrschak kisasszony, a banda egyik tag­
iának nővére, a társulat szirénje. A kisasszony fel­
tűnő jelenség. Akik látták világos szőke haját, hosz- 
szukás, finom arczát, mély fekete szemét, nehezen 
felejtik el. Egy előkelő szállodában egyszerre csak 
megjelenik. Leitner irányítja. Ha a banda tagjai, a 
kik külföldi nagy városokban tartózkodnak, meg- 
szimatolnak egy útra készülő gazdag ékszerkeres­
kedőt, a szép német leány’, aki az összes európai 
nyelveket ismeri, azonnal vonatra ül és meg sem 
áll addig a szállodáig, ahová az ékszerkereskedő 
érkezni fog. Mi sem könnyebb aztán, mint a meg­
ismerkedés. Egy bizalmas negyedóra. Ezt használ­
ják fel aztán bűntársai, akik állandóan résen van­
nak mellette. A rendőrség meg van győződve, hogy 
a hamburgi ékszer is a Leitner kezén tűnt el. Ott 
járt a szállóban cs valahogyan másodkulcsot sikerült 
szereznie a trésorhoz és Így fosztotta ki a vasszek­
rény tartalmát.

— A szegedi egyetemi kórház. A belügyi, keres­
kedelemügyi és vallás- és közokatatásügyi kormá­
nyok képviselői november 7-én, szombaton este 
Szegedre érkeznek és megejtik a létesítendő egye­
temi, ötszáz ágyas városi közkórházra vonatkozó 
előzetes tárgyalásokat dr. Lázár György polgár­
mester elnöklete alatt.

— A Kereskedelmi kórház ügye. A Budapesti 
Kereskedelmi Testület a Hiittl Tivadar elnöklése 
mellett tartott ülésén véglegesen elintézte a Ferencz 
József kereskedelmi kórház igazgatósága rekon- 
strukeziója ügyét. Az elszegényedett kereskedők ja­
vára tett 30.000 koronás Bernfeld-féle alapítvány 
tárgyában megbízták dr. Dalnoky Béla egyesületi 
jogtanácsost, hogy eszközölje ki, hogy ne csak az 
esedékes kamatok, hanem a töke is kiutaltassék a 
kereskedők menháza javára. A még idegen kézen 
lévő néhány kereskedelmi épületi részvény megvé­
telére továbbra is az eddigi 1600 korona árat álla­
pították meg. Az Országos Központi Takarékpénztár 
Bartal-alapitványának kamatait az igazgatóság új­
ból a múlt évi élvezőknek adta ki. Hiittl I ivadar el­
nök méltatta az elhunyt Fáik Miksa érdemeit, majd 
elhatározták, hogy a testület Fáik Miksa síremléké­
nek költségeihez 300 koronával járul. Végül folyó 
ügyek elintézése után ui tagokat vettek fel. A gyű­
lésen a többi közt jelen voltak: Szende Károly, Fo­
dor István, Bcncs József és Vajda Imre vezérigaz­
gatók.

— Az asszonyért. Vönök községben Kis Imre czi- 
pész, kinek felesége abbeli félelmében, hogy részeg 
férje ellen merényletet követ el, szülei házába mene-

rium költségvetésébe a léghajózási ügy támogatá­
sára. Ami azonban az összegek hovaforditásának 
részleteit illeti, a kormány szabad kezet tartott fenn 
magának. A miniszter annak az óhajának adott ki­
fejezést, hogy a lóghaiózás vívmányai kedvezők le­
gyenek a szocziális haladásra és a világbékére. A 
szenátus a miniszter kijelentéseit helyeslő napirendet 
fogadott el.

— Gyilkosok nyomában. Lapunk tegnapi szántá­
ban megírtuk, hogy a párisi rendőrség megtalálta a 
„Hebreaisches Theater“ színházban azt a három ál- 
arezot, amelyet S t e i n h e i 1 festő gyilkosai visel­
tek. Erre a nyomra Steinheilné vezette a rendőrsé­
get. Az özvegy a következőképen beszéli el az esetet:

—- Este tizenegy órakor feküdtünk le anyám és 
ón. Sokat járkáltunk aznap, fáradtak voltunk és nyom­
ban elaludtunk. Nem tudom mennyi idő múlva valami 
kimondhatlan, aggodalmas érzés vett erőt rajtam; 
mintha valaki az ágyam felé közelednék. Kinyitottam 
szememet. Ekkor azonban arezomat sűrű fátyol 
fedte, mely fojtogatott, de rajta keresztül világosság 
derengett. Ugyanekkor a bal halántékomon hideg tár­
gyat éreztem. Heves, ellentálló mozdulattal letéptem 
a fátylat arozomról. Jobbról vöröshaju asszony állott,

: ő szegezte homlokomnak a revolvert. Fekete szeme, 
tompa orra és csúnya szája volt. Balról barnaszakálu 
férfi állott, aki hosszú kis gombos reverendába volt 
öltözve. Az ajtó mellett, amely anyám szobájába 
nyilt, egy másik férfi állott, körülbelül hasonló ruhá­
ban, de nem volt oly hosszú szakálla, néhány lépés­
nyire előtte egy harmadik férfi állott ugyancsak re­
verendában, ennek vörös szakála és haja volt. Az a 
férfi, aki legközelebb állott hozzám és revolverrel fe­
nyegetve kérdezte: „Hol a pénz?“ Erre azt válaszol­
tam: „Megmondom, de ne öljenek meg senkit!“ És 
kezemet könyörgően összekulcsoltam. Megmutattam 
a kis szalont, ahol a pénz volt s ahová ez a férfi be­
vonult. Amikor visszajött, az asszony Így szólt hoz­
zám: „Nem bántunk, de mondd meg, hol vannak ék­
szereid!“ Elvesztettem lélekjelenlétemet s ezentúl 
nem láttam, nem hallottam semmit. Azt tudom, hogy 
megkötöztek és ledobtak a földre“. — Ooldsteint a 
héber színház igazgatóját és a tagokat kihallgatta a 
rendőrség, de a kihallgatás részleteit egyelőre titok­
ban tartja. Azt hiszik, hogy a legközelebbi napokban 
érdekes fordulatot nyer a titokzatos ügy.

— Egy tiszthelyettes szerencsétlensége. A bu­
dapesti túrparancsnokságnak telefonon jelentették ma 
délelőtt, hogy Alberti-lrsa állomás közelében a Bu­
dapestre lövő személyvonatról öngyilkossági szán­
dékból leugrott Zelenka Géza 38-ik gyalogezred­
beli tiszthelyettes. Nyomban katonai bizottság ment 
ki a helyszínére, ahol megállapították, hogy Zelenka 
tiszthelyettes, akit az Alberti állomás várószobájá­
ban borzalmasan összeroncsolt tagokkal ápoltak, 
nem követett el öngyilkosságot, a fiatal tiszt végze­
tes szerencsétlenségnek áldozata. Zelenka kihalóit 
és e közben kiesett a robogó vonatból és eszmélet­
lenül terült cl a síneken. A személyvonat után lövő 
tehervonat aztán elgázolta a szerencsétlen tiszthe­
lyettest, aki borzalmas sérüléseket szenvedett. Ze­
lenka Gézát behozták a budapesti 17-cs helyőrségi 
kórházba, almi élet-halál közt lebeg a rettenetesen 
megcsonkított fiatalember. A hatóság részéről szigorú 
vizsgálatot indítottak annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség ebben a szörnyű katasztrófában.

— Betörök a műegyetemen. A József-Miiegye- 
tem központi épületében a Muzeum-körut 4. szám 
alatt betörők jártak a múlt éjjel. A félemeleten levő 
nagy tanteremben mindent összeszedtek és zavar­
talanul elvittek. A tárgylistát és a kár összegét nem 
tudták még eddig megállapítani. A nyomozás eré­
lyesen folyik.

kült. A léri felesége után ment és ipa, Hóbe Fercticz, 
valamint sógora, Hőbe János az asszony védelmére 
keltek. Kis Imre késsel támadta meg rokonait, mire 
ezek baltával leütötték. A súlyosan sebesült Kis Imrét 
a czcll-dömölki kórházba szállították, ahol néhány óra

— Pestis Liverpoolban. A keleti rém már Angliá­
ban Liverpoolban is felütötte tanyáját. Egy londoni 
távirat szerint hivatalos értesítés szerint Liverpool­
ban október 20-án pcstiseset fordult elő. A megbete­
gedett egy szénhajón volt alkalmazva. Meghalt októ-

mulva meghalt. ?r 23-án.

azonban nemcsak a legutóbbi időkből erednek. A 
szélhámos asszony nemcsak a rendőrség, de a nagy- 
közönség előtt is ismeretes már botrányos dolgai 
révén. Evekkel ezelőtt történt, hogy a férjét, aki 
takarékpénztári igazgató volt, a rendőrség letartóz­
tatta, mert csalással vádolták. A vizsgálat során ki­
derült, hogy a féri ártatlan, ellenben a felesége pró­
bálkozott meg a bank révén mindenféle manipulá- 
czióval. G os z t o n y i, amint kiszabadult, nemsokára 
rá meghalt, állítólag baleset érte, más verzió szerint 
azonban öngyilkossá lett. Gosztonyi Béláné 
rendkívüli költekező asszony volt, ruhára és piperére 
nem sajnált semmi pénzt. A haját sárgára festette 
s módfelett kendőzte magát. A korát még a rendőr­
tisztviselő előtt is letagadta ma s nagy udvariatlan­
ságnak vette, amikor a szemébe mondták, hogy nem- 
harminezhat, hanem negyvenegy esztendős. Állan­
dóan Tatató városban lakott, de azért sok időt töltött 
itt, a fővárosban s szélhámoskodott. így a többi közt 
fölment a Klotild női munkát értékesítő egyesületbe 
s ott előkelő hölgynek adva ki magát, fölajánlotta, 
hogy ő is el fog adni egyet és mást az ott össze­
gyűlt holmiból. El is vitt sok mindent, el is adta vagy 
elzálogositotta, de a pénzt megtartotta magának. 
Egy koronaherczeg-utczai divatáru üzletben mint 
Tomcsányi Béla huszárkapitány felesége mutat­
kozott l)c, hitelbe vásárolt, aztán nem mutatko­
zott többé. Ezenkívül még számos fővárosi keres­
kedő vallotta kárát D o m á n y Gizella látogatásá­
nak. A rendőrség a szélhámos asszonyt letartóztatta.

— Keresnek egy holttestet. Wiesner Emil épí­
tész tegnap egy revolvert adott át a főkapitányságon. 
Elmondotta, hogy a hűvösvölgyi villamos végállo­
másától jobbra eső erdőben találta egy munkás- 
kiilsejü férfi holtteste mellett. A rendőrség emberei 
kimentek, hogy a hullát megkeressék, de eddig nem 
akadtak rá. Állítólag ellopták volna az öngyilkost, 
akiről egyébként azt sem állapították meg, hogy 
életunt-e, vagy bűntett áldozata? A nyomozást foly­
tatják.

— Vasúti karambol. Glogováczban az este egy 
tehervonat beleszaladt az állomáson veszteglő né­
hány teherkocsiba, A mozdonyvezető még idejekorán 
leugrott a vonatról és Így más bai nem történt. De 
ami történt, arról a tudósítás azt mondja, hogy eddig 
ismeretlen okból történt.

— Házasságok. Weber Ottó, a cs. és kir. 94. 
számú Koller-gyalogezred főhadnagya eljegyezte liu- 
nyadvári Arányi Hortcnse zongoraművésznőt, 
hunyadvári dr. Arányi Taksony rendörtanácsos 
leányát.

Castellucciói Pa ter as Raul márki tegnap ve­
zette oltár elé K u r a n d a Harriet Mária Angelikái 
Kuranda Emil udvari tanácsosnak, az Adria m. kir 
tengerhajózási r.-t. vezérigazgatójának leányát. Ab­
báziában, az apátsági templomban, amelyet előkelő 
közönség töltött meg. Az érdeklődő sokaság a Ste- 
fánia-szállótól a templomig terjedő utón sorfalat ál­
lott. A nászvendégek Olaszország, Magyarország és 
Ausztria előkelőségeiből kerültek ki. A menyasszony 
tanúi gróf Nákó Sándor v. b. t. t„ fiumei kormányzó 
és Lánczy Leó udvari tanácsos, főrendiházi tag, a 
vőlegényéi Marcantonio Colomia herczcg és Mon­
téra főkonzul voltak. Az esketósi szertartást dón 
Martinec prelátus végezte. Esketés után az ifjú pár 
a Stefánia-szálló téli kertiében fogadta az üdvözlése­
ket, amelyek után külföldi nászúira indult. Az előző 
napon Fiumében tartott egyházi esketés alkalmával 
a násznagyok : felsősági Eidlitz Hugó konzul, igaz­
gató és dr. Sachs Henrik ügyvéd voltak. A nemzet­
közi hálókocsi-társaság megbízásából Marschall igaz­
gató által pompásan díszített Adria-kiubban tartott 
nászlakomán a felköszöntők sorát gróf Nákó Sándor 
nyitotta meg. ékes franczia nyelven a Kuranda-csa- 
ládot és az ui házaspárt éltetve. Jelenvoltak többek 
között Frankfurter Albert, Boschi Alfonz és mások.

Dr. B r ó d y Aladár, a postatakarékpénztár tiszt­
viselőié eljegyezte Budapesten Barmeiser Dórát 
Ujgradiskávól.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás úkszcrtelepén. Budapest, VII., 
Erzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék .búrmentve küldetik.
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— Merénylettel gyanúsított gazdatiszt. Titokza­

tos merénylet ügyében folytat nyomozást a hajnal 
csendőrség. Metternich hcrczegné, született 
Sándor Paula grófnő esztergommegyci Bajna 
községben lévő birtokán rettenetes módon akarták a 
minap elpusztítani Kar! György uradalmi intézőt és 
•családját. Már kétszer követtek el merényletet Kari 
ellen, de sikertelenül. A minap névtelen levelet ka­
pott, melyben azt Írták neki, hogy nemcsak őt és 
családját, hanem tisztársát, Nidermayer Imre se­
gédtisztet is meg fogják ölni. A következő nap es­
téjén a szokott időben nyugalomra tért az intéző 
•családjával, amikor hirtelen erős dörrenés rázta meg 
•a házat. Egy dinamit-patron robbant fel és romba 
•döntötte a ház egy részét. Kari puskát ragadott, de 
* felsége szerencsére visszatartotta, mert a követ­
kező pillanatban még hatalmasabb dördiilés hangzott, 
amely az ablakokat s a vasrostélyt is kiszaggatta, 
de a családban nem tett kárt. Farkas csendőr- 
őrmester azonnal nyomozást indított a névtelen le- 
vél alapján, amelynek az lett a feltűnő eredménye, 
bogy Nidermayer Imre gazdatisztet letartóz­
tatta. A hcrczegné, aki a merénylet idején Bajnán 
tartózkodott, azonnal elutazott birtokáról s intézke- 
deti, hogy Karit elhelyezzék onnan. Nidcrmayert ké­
sőbb szabadlábra helyezték, mert ártatlanságát han­
goztatta s nyomós bizonyíték nincs is ellene.

A romlott hús áldozatai. Kimerik Írországi 
városban egy árvaháznak ötven leánynövendéke 
romlott hústól megbetegedett. A leányok közül tizen 
már meghaltak és a többinek az állapota is nagyon 
veszedelmes.

Letartóztatott hamiskártyás. Triesztben, mint 
egy onnan érkezett távirati tudósítás jelenti, egy 
veszedelmes hamiskártyást tartóztattak le. A neve 
Jbn Tiropol és szmirnai illetőségű. Tiropol 1906. 
őszén tiint fel Becsben. Stapanow és Jon Rosupo- I 
lus nevek alatt szerepelt, elegánsan öltözködött, éj­
szakákon keresztül kártyázott kávéházakban. Állati- > 
dóan igen nagy összegeket nyert. Akkoriban Zürich­
ből ment Becsbe, amiről a nemzetközi szélhámosvi­
lágban szokásos értesítést a bécsi hamiskártyások 
megkapták. Ezek természetesen szívélyesen fogad­
ták és bevezették a játékosok körébe, ők szerepel­
tek mint' felhajtok és a nyereségből busás osztalé­
kot kaptak. L rendőrség azonban csakhamar figyel­
messé lett a hamiskártyás ál Rosupolus tizeiméire 
es letartóztatta. A nyomozás megállapította, hogy 
Francziaországból, áltól „Le roi des Crees“ néven, 
mint a hamisjátékosok királyát ismerték, egy szer- 
mindenkorra kitiltották. A bécsi rendőrség JonViro- 
P°lt a Rosupolus név használata miatt három heti 
elzárásra és Ausztriából való kiutasításra ítélte. 
Triesztben most tiltott visszatéréséért vonják fele­
lősségre.

A hadapródok és hadapród-jelöltek ellen­
őrzési szemléje. Ma délelőtt volt a hadapródok és 
hadapródjelöltek ellenőrzési szemléje Budapesten. A 
hadapródok ugyanazon sorrendben s ugyanazokban a 
kaszárnyákban jelentkeztek, mint tegnapelőtt a tar­
talékos tisztek. Mindenütt felolvasták az évközben 
megjelent rendeleteket, majd névszerint előszólitot- 
tak a jelentkezőket és átnézték az igazolványukat, 
j-zzcl a szemle véget ért. — A közös hadsereghez tar­
tozó hadapródok és hadapródjelöltek utószemléje no­
vember 16-án lesz az Üllöi-uti Mária Terézia lak­
tanyában. A tartalékos honvédhadapródok és had­
apród-jelöltek utószemléje ugyancsak november 16-án 
lesz a honvéd gyalogsági laktanyában.

— Felbérelt merénylő. A fiumei Danubius hajó­
gyár rézkazánmiihelye ma merénylet színhelye volt. 
Gallis Mario trieszti munkás tőrre! kétszer hátba- 
sznrta Jentor Antal polai származású elömunkást. 
lentor a szúrások következtében összeesett, mire 
Gallis még két Ízben megszurta Tentort, akit súlyos 
sérülésével a kórházba szállítottak. Gallist letartóz­
tatták. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy Tcntorrul 
nemzetiségi kérdésben régidőktől fogva viszálykod« 
tak és boszuból követte el a merényletet. Ma dél­
után a súlyosan megsebesült Tentor állapota annyira 
javult, hogy kihallgathatták. Szerinte Gallist a többi

I munkások bérelték fel a merényletre. A sebesült ál­
lapota estére reménytelenné vált.

— Állásközvetítés szegény egyetemi hallgatók­
nak. A budapesti tudományegyetemen a bölcsészeti 
kar ifjúsága kebelében már 35 év óta fennálló „Böl- 
csészethallgatók Segítő Egyesülete“ közvetít tanári, 
nevelői, korrepetitor!, irodai, másolói, rajzolói, for­
dítói, zeneoktatói s egyéb e körbe tartozó állásokat 
úgy a fővárosban, mint vidéken. Ezzel az eljárásá­
val főkép segélyt kíván nyújtani az arra érdemes 
és tehetséges egyesületi tagoknak, másfelől alkal­
mat igyekszik adni az ország müveit családjainak 
arra, hogy ily módon képzett és megbízható ifjakat 
nyerjenek gyermekeik mellé nevelőkul. A közvetítés 
teljesen díjtalan. Az egyesület első sorban bölcsé- 
szethallgatökat (hölgyeket is) ajánl a bejelentett ál­
lásokra, de kívánatra okleveles tanárokat, vagy 
más karon levő egyetemi hallgatókat is ajánl. Akik 
az egyesületet ebben az irányban igénybe óhajtják 
venni, jelentsék be azt személyesen, vagy levélben 
(Bölcsészethallgatók Segítő Egyesülete II. titkári hi­
vatalának Budapest, központi egyetem czimmel el­
látva), közölvén a betöltendő állás nemét, időtarta­
mát, esetleges igényeit s a javadalmazás milyen­
ségét.

— Csendőrök és a parasztok harcza. A temcs- 
megyei Furlugon véres összeütközés volt a csend­
őrök és az oláh parasztok között. Most vasárnap 
három pár tartotta lakodalmát Furlugon, ahol termé­
szetesen hangos volt a jókedv. Ejfélután két órakor 
a három lakodalmas-házból mintegy titkos ielrc sok 
ember gyűlt a csendőrlaktanya elé, ahol fülsiketítő 
larma közt a Icggaládabb szidalmakkal illették a 
csendőrséget. Minthogy a csendőrök erre nem rea­
gáltak, a vad horda az ablakokat kezdte beverni. A 
csendőrök erre teljes felszereléssel kivonultak az 
utczára és felszólították a tömeget, hogy oszoljon 
szét. A parasztok részéről kőzápor volt erre a fele­
let. A csendőrök vezetője erre tüzet vezényelt, mire 
azok több lövést tettek a tömegre. Többen súlyosan 
és vagy harminczan könnyebben sebesültek meg Szi­
gorú vizsgálatot indítottak meg.

— Vasúti összeütközés. Alsókubinhan pénteken 
hajnalban egy tehervonat hamis váltóállítás követ­
keztében nekiszaladt az állomáson veszteglő elegy- 
x onatnak, méh alkalommal hét kocsi összczuzödott. 
Emberéletben nem esett kár. A forgalom alig cgv 
órai szüneteléssel normálisan bonyolódik le.

— A kóborczigányok megrcndszabályozása. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület felterjesztést 
intézett a m. kir. belügyminiszterhez a kóbor czigá- 
nx-ok megrcndszabályozása tárgyában. A felterjesztés 
tüzetesen foglalkozik a pécsi gazda-kongresszuson, 
de az O. M. G. E. közgyűlésén is felpanaszolt körül­
ményekkel, melyek a czigányok garázdálkodásai kö­
vetkeztében első sorban a gazdaközönséget sújtják.
A felterjesztésben rámutat az O. M. G. E. a megrend- 
szabályozás módjaira is, ilyenekül jelölvén a lótartás 
megvonását s a kóbor czigányok helyhez való köté­
sét. Vcgiil kéri a belügyminisztert, hogy ezt a kér­
dést a magyar gazdaközönség érdekében mielőbb- 
rendezze.

- Elfogott vasúti tolvajok. Az erdélyi vonatokon 
már hónapok óta napirenden voltak a zsebtolvajlá­
sok. Alig múlt el nap, hogy egy-cgy szegény keres- 
ked'i, x agy módosabb birtokos ne jelentkezett volna 
egyes állomásokon azzal, hogy ismeretlen tettes el­
lopta pénztárczáját. Az aradi rendőrség most aztán 
kézrckcritcttc a vonatok utasainak fosztogatóit. Az 
eddig elfogott zsebtolvajok Zeldin Zakariás és 
Pomeráncz Henrik. Zeldin budapesti illetőségű 
és különféle bűntényekért már húsz Ízben büntetett 
utazó tolvaj, inig Pomeráncz óriás termetű, intelligens 
arczu, németül, románul és szerbül beszélő egyén, aki 
már huszonhatszor volt büntetve. A nagystílű tolva­
jokat két napon át hiába vallatta az aradi rendőrség, 
mig végre Pomeráncz tegnapelőtt délben beismerte, 
hogy nyolez társával együtt állandóan fosztogatta 
az erdélyi vonatokat. I ársai nex ét azonban nem 
akarta elárulni. Eddig tizenkét feljelentés érkezett 
ellenük, minden esetben több száz koronát emeltek cl.

— Egy nemzetközi csaló elfogatása. Az anverszi 
rendőrség elfogott egy régen körözött nemzetközi 
csalót, Savi ne Erazmus Miklós volt orosz katona­
tisztet. A szélhámos kétszer megszökött szibériai 
fogságából és a vonaton is többször megugrott a ki­
sérő csendőr elől. A csaló az utóbbi időben gróf 
Toulouse Lantrcc Miklós, Savine herczeg 
gróf Lambert és más jóhangzásu nevet viselt’ 
Mikor elfogták, sok részvényt, kötelezvényt, esek" 
két, nyugtát és más Írást találtak nála, amely mind 
l'uulouse-Lantrcc névre van kiállítva. Az anverszi 
rendőrség most az iránt érdeklődik, hogy honnan 
kerültek hozzá ezek a papirosok.

— öngyilkosságok. Szegeden Lengyel Győző 
városi hivatalnok pillanatnyi elmezavarában agyon­
lőtte magát. - Rátkai Béla aradi postatiszt ma 
az aradi városligetben idegbaja következtében szi- 
venlőtte magát. Rátkai három gyermek atyja volt.

— Halálozások. K h e 1 m Lebrechtné, született 
rrccskay Anna magánzónő hetvenhárom éves korá­
ban november 4-én Budapesten meghalt.

Ozv. liptórózsahegyi Rózsahegyi Pálné, 
született Knapp Eleonóra, miniszteri tanácsos öz­
vegye november 4-én hatvannyolez éves korában 
meghalt Budapesten. Ma délután temették el a né­
metvölgyi temetőben nagy részvét mellett.

K r o 11 Rudolf kegyes-tanitórendi áldozópap 
gimnáziumi rendes tanár, hosszas szenvedés után' 
ínyen éves korában, szerzetesi életének harmincz- 
kettedik évében meghalt Budapesten.

Kispujai és szentmártoni D o in i n k o v i c h Má- 
na . zaszrégenben hatvannyolc?, éx-cs korában meg­halt.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 19 fillér.
X Fodor-féle vívóterein a Koronaherczeg-utcza

3. szám alatt n főváros legnagyobb és legjobban jel­
szereit torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik
a gyermek torna- és vívásra.

. x Zászlók- czimerek minden kivitelben kaphatók' 
Lmhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili.
Hunyadi-utcza 27- Árjegyzék ingyen.

ü
1

k kord- sFcl foglalkozó tanulmány most hagyta cl u süjiút. 
Kárk-inck díjtalanul zárt borítókban megküldi

POLL6T2ER SERtfÄSVmULßTÖJti&jaS
speczíálls orvosi rendelő-intézet

Budapesti, Kossuth Lajos utcza 8,, félemelet 
Eflésas nap orvosi inttvenes rontíohr..

SZÍNHÁZ és művészet.

Reggelizés előtt fél pohár
ISehmidiíMuer-íále
2“2T3‘ata*a,órt3 óld*s gyomeu-bajosok- 
^_^_*xpk«xorulá«bBl| «iBmeildknek

(’) Hangverseny. Arányi Adillp 1.-x-dümü- 
xésznö hangversenyezett ma a Royai-s ;i nagy­
termében. A rányi Adilla neve nem ismeretlen előt­
tünk. Már mint zeneakadémiai növendék, magára 
x’onía a figyelmet, nem hétköznapi talentumával. Ké­
sőbb külföldre ment, hogy mint kiforrott művésznő 
térjen vissza. Mai hangversenyével is dokumentálta, 
iiogy olyan művészi kvalitásokkal rendelkezik, mely 
öt a kiválóbb hangversenymiivészek közé sorozza.

1 echnikai készsége, mély tónusai, intelligens játéka 
egyaránt gyönyörködtették a nagyszámú hallgató­
ságot. Elsőnek Mozart A-dur hegedűversenyét jút- 
szotta. Kissé elfogultan lépett a dobogóra, amelynek 
hatása még Bruch D-moll Adagio-jának előadásánál 
is érezhető volt. Csak Zarziczkynck egy meglehető­
sen üres és technikai bravúrokon kixMil igen kevés 
zenei tartalommal rendelkező Mazurká-ja adta meg 
a művésznőnek azt az impulzust, amelynek hatása 
alatt aztán mindvégig teljes mértékben ragyogtatta 
művészetét. Játszotta még Saint-Saens Rondo 
Capriccioso-ját, Joachim C-diir Románcz-át, Hubay 
eay Nocturne-iét és a Brahms Magyar tánezok-nak 
loachim átiratát. A sok tapsot és virágot Sarasaié 
Czigánydalok és Gosche OaVottc-iának eljátszásával 
honorálta. Közben Rónay Ödön énekelt néhány dalt, 
kevés hanggal, de nem minden értelem hijján. Meg 
kell emlékeznünk Tarnay Alajos kiváló zongora- 
kisé re térül.

eíi «irop'Mt gyomrot 
3 :i óra alatt tel. 
lese í rendbe hozza
Kin Öve* 40 Mlér. 
b*S5- Uv«„- L o ti.i*r
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(*) Az Operaliázbaii holnap, szombaton Erkel 
Fercncz születésének évfordulója alkalmából „Bánk 
bán“ kerül színre. Melinda szerepében ez alkalom­
mal mutatkozik be Sebeök Sára, aki hosszabb be­
tegsége miatt eddig nem léphetett fel. Gertrud—Pö­
dörné, Bánk—Arányi, Petur—Várad! Sándor, Tiborc 
_Szemere, Ottó—Pichler, Biberach—Szendröy, Só­
lyom mester—Mihályi, Endre—Dalnoky, udvarnagy 
_Kárpátit. Az első felvonásban előforduló nagy ket­
tőst Nirschy Emilia és Brada tánczolják. Karmester 
Benkö 1!„ rendező Alszeghy K. főrendező. Vasárnap 
megismétlik a „Parasztbecsület“ előadását, Szantuzza 
szerepében Szamossy Elza, Loláéban M. Szoyer 
Ilonka, Turidduéban Lunardi fellépésével. E dalművel 
egy estén „A törpe gránátos“ és a „Csodaváza“ 
czimii halléteket adják.

(•>) A Mennyköcsapás főpróbája. Ma délelőtt 
volt a Vígszínházban „A mennyköcsapás“ főpró­
bája. Holnap, szombaton kerül bemutatóra Xanrof 
Léon jókedvű bohózata. A telivér párisi újdonság a 
főpróbán a legszivélyesebb fogadtatásra talált és 
az első jelenettől az utolsóig állandó volt a derült­
ség. Kiválóan nagy hatása volt a vezető szerepek­
ben Hegedűs Gyulának és Varsányi Irénnek. Hálás 
szerepet játszik még Kiss Irén, Szerémy Zoltán, Ta- 
nay Frigyes, Fenyvesi Emil, Tapolczai Dezső, Ti­
hanyi Miklós, Csáky Irén és Győző Lajos.

(*) Félix Salten Budapesten. Beöthy László, a 
Király-Szinház és Magyar Színház igazgatója, Félix 
Saltentól, a kiváló Írótól a következő sürgönyt 
kapta: „Szívből köszönöm megtisztelő meghívását 
és remélem, hogy a Túlsó partról czimii darabom 
szombati bemutatóján meg fogok jelenhetni“.

(*) Vidéki színészet. Győrött a „Hoiman meséi“ 
előadása a premiére-ekre emlékeztető élénk érdeklő­
dés mellett zajlott le. Fehér Olga, a hármas női 
szerepben szenzácziós sikert ért cl, mely különösen 
a baba-dal után nyilvánult zajos tapsokban és ismé­
teltetések alakjában A bájos művésznőt minden fel­
vonás után sokszor hitták a lámpák elé. — Kolozsvárt 
Sardou mester „Csapodár“ czimii szellemes víg­
játékét elevenitették föl K ü r t h y György nívós ren­
dezésében. A kitűnő előadásban Horváth Pauláé 
a siker oroszlánrésze. Mellette Dezséri Emma, 
K ii r t h y, G á 1 o s i, Kardos és Bárót! jelesked­
tek. — Az aradi színháznak uj tenoristája van. 
Szendrey Mihály igazgató ugyanis arról értesült, 
hogy a kassai zsidó hitközség kántorának. Rudas 
Fülöpnck. ritka szép hangja van. Szendrey tüstént 
Kassára utazott, próbát énekeltetett a kántorral, s 
az olyan jól sikerült, hogy Rudast nyomban szer­
ződtette.

(♦) A Jövő czimü havi szemle októberi száma 
most jelent meg csinos kiállításban, változatos tar­
talommal. Elbeszélést, illetve novellát találunk benne 
Ma r t o n Istvántól és K o v ú t s Lászlótól. Ezen­
kívül közöl irodalmi értekezést Vajda Jánostól, to­
vábbá könyvbirálatot, színházi és művészeti kritikát 
slb. Szerkesztője: Negyedi Béla.

(*') Ismeretterjesztő előadások. A Nemzeti Mu­
zeum igazgatósága november 14-tol dcczcmbcr 12-ig, 
összesen öt szombaton, ugyanannyi ismeretterjesztő 
előadást tart. November 14-én dr. Horváth Géza 
„A madárvilág óriásai“, november 21-én dr. Fé­
rc n c z y József „A színes fényképezés . novem­
ber 2.4-án dr. Márton L.ajos „Őskori élet a Tisza 
mellett", dcczcmbcr 5-én dr. H c k 1 e r Antal „Antik 
díszedények“, dcczcmbcr 12-én dr. Sebestyén 
Gyula „A magyarországi bányászok ismeretlen népi 
szinjátékai" czimen tart előadást.

(*) A Paradlcsom-kabaretben a rendőrség ma 
este betiltotta a Balkán-nóta czimii kupié előadását, 
mert a rendőrség szerint a borsos nóta sérti a ka- 
czagó közönség ióizlését.

(*) Thalia. Szombaton, e hó 7-én újra premier 
lesz a Tháliában. Három franczia egyfelvonásos kerül 
színre: Courtelinc" „Féri és feleség“, Henri Becquc. 
„Sajka“ és Mirheati: „A pénztárcza“ czimü vigjátékai. 
A föbl) szerepeket K. Balogh Vilma, B. Judik Htel, 
Szabados Gizella, Gellert Laios, Szénásy György és 
Doktor János iátszszák.

(♦) Hangverseny-naptár. Dr. Kraus z Félix és 
Kr a usz- Osborne Adrienne dalcstélyén, mely 
szombaton, november 7-én lesz a Royal-terembcn, 
Otvösné Mikolacsik Poldy is közreműködik, aki 
Chopin, Liszt és Sauer müveit fogja interpretálni 
zongorán.

A K c m é n y-K I a d i v k o-S z c r é m i-S c li i f - 
fér vonósnégyes első kamara-estélye csütörtökön, 
november 12-én lesz a Royal-terembcn Pír day 
Ilonka dalénekesnü közreműködésével. Előadásra 
kerül: Glczanor vonós négyes D-dur, Giordano Caro 
trio-ban, Stolzenov: Orosz dal, Brahms: Bölcső- 
dal, Beethoven: Vonós négyes B-dur (130. mii), 
Mendelssohn: Lemondás, Hubay: Oh miért oly ké­
sőn . , .

_______ro V fr-Tfc RTES

Nyílt-tér
* lévaiban költöttekért Bem vállal felel8»ié«et s ueikcuUSeíi.)

Dr, KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV,, Magyar-utoza 3. sz.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

Dr. HARMAT GYULA

Unni
#■5-5*'*’" kg tisztibb IgAiya
^SkVMYÚVIZ^
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VÍVVA

(iidőDajosoR mdelö-iníézeto
Inhaloratorium Budapest, Rákóczl-ut 82. sz
TödŐ, mell bajok, ttldővósz, tuberkulózis, vóriföpós, ttidßcsucshuiu« 
kitűnő CTcdinooynyel yyo^yittatnak inholáoztókk&l 6a szóróim 
Oltásokkal Hendel It-12 és 1—4-ig,

Beliért és Székely nyomda-részvénytársaság 
felszámolásban.

Hirdetmény.
Fcnli részvénytársaság 193 . szeptember 30-án tar- 

...t rendkívüli közgyűlésén a felszámolást elhatá ózván,
a nyomda eljes felszerelése eladó.

A ánlatok Írásban vagy szóban a felszámoló- 
bizottsághoz intezendök: Budapest, VII., Fákóczi-Ut 34. 
szám alá.

Budapest, 1998. november 6.

A felszámoló-bizottság.

Gelléri és Székely nyomda-részvénytarsaság 
felszámolásban,

Hirdetmény.
Miután a fenti r.-szvénytársas ,g, 190?. szeptenber 

30-án tartott rendkívüli közgyűlésén, a fel számolá st 
kimondta, felhívjuk az összes hitelezőket, hogy 
követeléseiket hat Héten belül annál is inkább 
jelentsék be, mert az ez időn túl jelentkezők követelé­
sei figyelemne nem vétetnek.

Budapest, ! 908. november 6.

A fclszámoló-bizotlság.

---- I ■ Alapiitatott 18-53, ———-

The Múlnál
,í e w » Y o r k i életbiztosító • társaság.

Tisztán a kölcsönösség elvén alapszik.
-------------- Részvényesei nincsenek

Elfogad biztosításokat az ember é etére
különböző módozatok szerint. ——-----—
------------------LeglibeiálisAVú teltételek

Összvagyun 1907 decz. 3 . Kor- 2,438,814,691 — 
Biztos lasok ádomanya 1907-

deczembei 31......................- , 7,073,548,285 —
Di|Oové:el 1907. decz 31..........  . 270 493,660 —
A blzIositoltaK közöt 1908 ban 

te ozstásra kerülő nyere- 
méntok — -............................... - 41,015,654'—

Vezérkíriiseasleg Magyarország és a Kele: részére:
Budapest, VI., Andrássy-ui 20.

FŐVÁROS.
A városházán minden csendes.

— A főváros közgyűlése. —

Budapest, november 6.
Szerdán be nem fejezett közgyűlését ma foly­

tatta a főváros tanácsa. A napirend azonban nem 
mutatkozott nagyon vonzónak, amit az üresen ma­
radt padsorok élénken illusztráltak. A napirendül 
egyébként gépies pontossággal és a városházi terem, 
ben szinte kínosan ható csendben intézték el.

Részletes tudósításunk a következő :
Az ülést F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester nyi- 

tolta meg. Elsőnek Antal Gyula tanácsjegyzö re­
ferálta el a főváros felterjesztését az alsóbbrendű 
vasutakról szóló törvényjavaslatra vonatkozólag.

Dr. E u 1 e n b u r g Salamon hozzájárul a felter­
jesztéshez, mert minden tekintetben alapos munkálat 
Indítványozza, hogy a felterjesztést küldjék meg a 
törvényhatósági joggal felruházott többi városoknak 
is hozzájárulás végett. Nagy fontosságot tulajdonit a 
városok felterjesztéseinek, mert a törvényjavaslat a 
vasúti felségjogra való hivatkozással, igen sok jog- 
fesztást tartalmaz. Már pedig, a mi alkotmányunk 
nem ismer ilyen felségjogot. Legföllebb vasúti fenn- 
hatósági jogról lehetne szó. A kirívóbb sérelmek fel- 
sorolása után azt javasolja, hogy a felterjesztés 
mellé memorandumot is készítsen a főváros, ame­
lyet kiildöttségileg nyújtson át a kormánynak. A ja- 
vasiatokat a közgyűlés elfogadta.

Ezután dr. Déri Ferencz tanácsjegyzö ismer­
tette előterjesztését az ipari munkák vasárnapi és 
ünnepnapi szüneteléséről szóló törvényjavaslat dől- 
gában. A tanácsnak — az iparügyi bizottsággal egye- 
zően — az az álláspontja, hogy a teljes vasárnapi 
munkaszfinet a lehetőség szerint az egész vonalon 
keresztülviendő és kivételt csak azoknál az üzemek, 
nél tegyenek, amelyeknek természete ezt egyenesen 
megköveteli

Bittner János azt kívánja, hogy a munkaszü­
netet terjeszszék ki márczius 15-ére is. Nem tartja 
méltányosnak azt, hogy az élelmiszerek kiszolgál­
tatásával vasár- és ünnepnapon közérdekből elfoglal! 
alkamazottnak ezért a gazda hétköznap kénytelen 
kárpótlást adni.

Némái Antal azt indítványozza, hogy kávé- 
házakban munkaszüneti napokon is mindennemű sze­
szes italt lehessen árusítani.

Dr. S z a 1 a y Mihály tulajdonképen azt szeretné 
a legjobban, ha a kávéházak vasárnap zárva len. 
»ének. De ha ez lehetetlen, akkor Némái inditványál 
odamódositaná, hogy csak oly égetett szeszes italt 
legyen szabad kiszolgálni, amely valamely más ká< 
véházi ital tartozéka.

Dr. Platthy György elegendőnek tartja, ha 
erre a pontra felhívják a miniszter figyelmét.

Dr. R á c z Dezső felszólalása után a közgyűlés 
csupán dr. Platthy indítványát fogadta el.

Következik az ó-budai temető ügye, amelyet a 
közgyűlés a múltkor visszaadott a tanácsnak, meri 
sokallotta a vizlevezetés költségeit. A tanács, a köz- 
gyűlés utasításához képest, újból meghallgatta a mér. 
nöki hivatalt, amely azt mondta, hogy a kimutatott 
háromszázezer korona nem a temető vízvédelmi 
munkálataira, hanem az aranyhegyi árok szabályo­
zására kell. A temető rendezésére elég tizenkétezef 
korona. Az aranyhegyi árok szabályozását a mér- 
nöki hivatal csak azért vette fe! a temető létesítésé- 
vei egybekötött munkálatok közé, mert az árok a 
temető mellett vonul el s kívánatosnak mutatkozik, 
hogy szabályozása a temető ügyével együtt találjon 
megoldást. A tanács az előterjesztés elfogadását java- 
solja.

Dr. S z a 1 a y Mihály a mérnöki hivatal jelenté­
sére való utalással hangsúlyozza, hogy az arany­
hegyi árok rendezésére most semmi szükség nincsen. 
Általában ellenzi, hogy Ó-Budán horribilis költséggel 
ui temetőt létesítsenek, amikor erre semmi szükség 
nincsen. Az ó-budaiak használhatják a farkasréti te­
metőt. Vessék cl az egész javaslatot. Tessék az 
ó-budaiaknak n farkasréti temetőbe temetkezni.

Dr. Stern József: De nem tetszik!
Szalay: Maid viszik!
Viola Imre tanácsnok felvilágosító szavai után 

a közgyűlés a tanács javaslatát fogadta cl.
— Fogunk még erről beszelni! — kiáltotta dr. 

Szalay Mihály.
Fzzcl az ó-budai temető nagy garral megindult 

ügye egyelőre befejeződött.
Végül több kisebb jelentőségű ügyet intézett el 

a közgyűlés.

)( A tanácsból. A fővárosi tanács Javasolja a 
közgyűlésének, hogy a közúti villamos társaság 
Damjanich-utczai telepének kibővítését engedélyez­
ze, a tanács egyúttal a szükséges magas építkezésre 
a helyhatósági engedélyt megadta, — A felállítandó
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kőbányai gimnáziumra nézve a pénzügyi bizottság 
úgy határozott, hogy kétezer négyszögöl telket 
ajánl fel az államnak. A tanács a pénzügyi bizottság 
javaslatát pártolólag terjeszti a közgyűlés elé. Tud­
valevő, hogy a kihelyezendő iparczikk-árusok ré­
szére a tanács a központi vásárcsarnok előtti té­
ren bódékat fog építtetni. Ma intézkedett a tanács, 
hogy az építkezésre nézve az árlejtés kiirassék. A 
Posner Lajos-alapitvány kamatait a tanács Stein 
Karolinnek ítélte oda. A gyöngyösi görög-katliolikus 
templom építésére a tanács száz korona segélyt sza­
vazott meg. Qróí Festetich Géza közoktatás- 
ügyi tanácsnok egészsége helyreállt, s ma átvette 
hivatalának vezetését.

)( Iskolaszéki tagok ünneplése. Az Erzsébetvá- 
rosi Kaszinó fényesen sikerült lakomát rendezett 
azon tagjainak tiszteletére, akik az iskolaszék tag­
jaivá választattak. A banketten mintegy kétszáz tag 
vett részt Az első felköszöntöt dr. Kovács Jenő, 
a kaszinó ügyvezető elnöke mondotta, nagyhatású 
szónoklatban ünnepelvén a megválasztott iskola­
széki tagokat. A megválasztott iskolaszéki tagok 
közül Gi ebner János, dr. Brüll Dániel és Tyr- 
itauer Sándor köszönték meg a választók bizal­
mát. Ezután dr. Aszódi titkár felolvasta 13 e ö t h y 
Zsoltnak, a kaszinó elnökének Velenczéből küldött 
sürgönyét, amelyben melegen üdvözli az egybe- 
gx ült ünneplőket és ünnepeiteket. A társaság a reg­
geli órákig lelkes hangulatban maradt együtt.

)( A magyar városok jövő évi budapesti kon­
gresszusa. A főváros a magyar városok 1909. évi 
Budapesten tartandó országos kongresszusa előké­
szítésére 6000 koronát szavazott meg. Ezen kon­
gresszus előkészitő bizottságának tagjai a követke­
zők. dr. Bárczy István budapesti polgármester 
elnöklete alatt Brolly Tivadar pozsonyi, Ju­
hász Mihály hódmezővásárhelyi, Kludik Gyula 
szolnoki, Mayerszky Béla nyíregyházai, dr. 
Mátéify Ferencz szentesi, Nendtwich Andor 
Pécsi, R i m 1 e r Károly nagyváradi, dr. Szent- 
Pah ,stván m'sko!czi, Sz vacs in a Géza kolozs­
vári. Telbisz Károly temesvári és Wimmer 
Imre esztergomi polgármesterek.
Va J(-,A V,ár°sII,Reti ál,andó színház. A főváros rud- 
^alcxoleg kötelezte held Zsigmondot. a Városligeti

h°gy 3 szinkört 155.000 korona 
renUeges befektetéssel állandó színházzá alakítsa át. 
Feld Zsigmond legutóbb Vágó László és Vágó 
. ozsei építészekkel egyetemben kérvényt adott be a
az' es°eSthtanahSáh°Z' 3me!yben kijeIcrlti. hogy abban 
s in^V3 3 moder" knr idényeinek megfelelő
tu halarilL ,?.p,‘tetni’ 3 kö!tsések jelentékenyen 
túlhalad ak az előirányzóit 155 000 koronát. Minthogy
pedi.s ilyen színház építésének költségeit teljesen 
fedezni nem tudja. Vágó László és Vágó Józsefép" 
teszcKke1 szerződést kötött. E szerződés szerint a 
színház telepítése 270.000 koronába, vagyis 115.000 
koronaval többe kerül, mint ahogy a fővárossal kö­
pet szerzetesben előirányozva volt. E 115.000 ko- 
rona es az_ építéshez meg szükséges 35.000 korona 
összesen 155.000 korona építési költség hitelezésére 
es elolegezcsere a két építész kötelezte magát Ez­
zel szemben Feld Zsigmond, aki iigv adminisztratív, 
mint művész, tekintetben is egyedüli tulajdonosa 
marad a színháznak, természetesen visszafizetési kö­
telezettséget vállalt, melynek, amint eleget tett a 
színház továbbra is az ő, illetőleg örököseinek’ ki­
zárólagos tulajdonában marad. A szerződést, melv 
tehat nem tartalmazza a Vágó testvérekkel való 
társulást, ma felterjesztették a tanácshoz, annak el­
fogadását kérvén. A tanács a tiszti ügyészség meg- 
hallgatasa után az ügyet azzal a javaslattal tericszti 
a tovarosnak az e hónap 11-én tartandó közgyűlése 
ele, hogy Fe d Zsigmondiak a fővárossal kötött 
hozzá°dé$e lyen irány" módosításához járuljon

F A technológiai iparmuzeiimból. A magyar kir. 
technológiai iparmuzeum felügyelő-bizottsága lovag 
Fáik Zsigmond elnöklésével a napokban tartott ülé­
sében tudomásul vette a kereskedelmi miniszter le­
iratát az intézetnek emelendő épület ügyében. \ mi­
niszter kijelenti, hogy teljes mértékben méltányolja a 
bizottság azt a törekvését, melylyel az intézetnek, 
mint kiváló fontosságú iparfejlesztő tényezőnek, a 
kellő színvonalra emelését előmozdítani igyekszik. A 
miniszter az intézet czélszerübb elhelyezésének uj 
építkezéssel leendő megoldását és személyzeti viszo­
nyainak rendezését is beható tanulmányozás tárgyává 
fogja tenni. Az intézet julius óta 315 iparosnak szer­
zett be gépet és elintézett iparfejlesztési ügyben 
7890 ügyiratot. Ugyanezen idő óta a gyűjteményeket 
14,270, a könyvtárat 8708 személy látogatta. Július 
hó végén az egyenruhakészitők szövetsége szakkiállí­
tást rendezett az intézet helyiségeiben. A muzeum

zsiradékipari szakosztálya négy hónap alatt számos 
szappan, gyertya stb. gyár reformálásában működött 
közre és kitaiiitotta azok vezetőit modern gyártásra. 
E szakosztály szakértője a laboratóriumban 200-nál 
több kísérletet végzett. A muzeum ezidöszerint Oros­
házán és Budapesten egy-egy kisipari kiállítást ren­
dez. Ez alkalommal rövid tartamú tanfolyamokat is 
szervez, nevezetesen a galvanostegiából, az elektro­
motorok kezeléséből, az autogén és az acetyléngáz 
iiegesztésébőí, stb. Az intézet az 1907/8. tanévben 114 
ipari tanfolyamot szervezett 3618 hallgatóval, amely 
tanfolyamokban úgy az általános mint a szakirányú 
továbbképzésre nagy súlyt fektettek. Az 1908/9. tan­
évben ipari továbbképző tanfolyamok lesznek Buda­
pesten kivid mintegy 26 vidéki városban. A felügyelő- 
bizottság az intézet uj szervezeti szabályzatát is tár­
gyalta.

)( Téves lilr. Mint iletékes helyről értesülünk, 
az a hir, mintha Vaszilievits János alpolgármester 
állásától megválván, a szerb pátriárka jószágkor­
mányzói állást vállalná cl, teljesen alaptalan.

)( A népszínházi bizottság ülése. A népszínházi 
bizottság ma délben dr. Bárczy István polgármes­
ter elnöklete mellett ülést tartott, amelyen jelen vol­
tak: Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, Már­
kus József főrendiházi tag, Márkus Miksa, dr. 
licitál Ferencz, Borbás Gáspár tiszti ügyész,
H e u f f e 1 Adolf középitési igazgató, K r a t k y Já­
nos műszaki tanácsos. Seregi Árpád számtanácsos 
és Sztankovits Szilárd bizottsági jegyző, mint 
előadó. A bizottság letárgyalta és tudomásul vette 
az 1907. évi zárószámadást, amely még a Népszínház 
válságos idejére vonatkozik és Így természetesen 
hiányt mutat fcl.l Ellenben a jövő évi költségvetés 
már 36.000 korona bevételi többletet tiintet fel. A vég­
elszámolásról szóló jelentésnél szóba került a Nép­
színház átadása körül kifejtett fáradozásáért. Azután 
könyvi köszönetét szavazott Márkus Miksának a 
színház átadása körül kifejtettfáradozásáért. Azután 
tárgyalás alá került több nyugdijintézeti és folyó ügy.

koztató műhely felállítását. Az előmunkálatok vég­
zésére egy héttagú bizottságot küldtek ki.

(—) A Lipcsei Magyar Egyesület gyűlésein a 
hazai viszonyok megismertetése ezéijábó! gyakran 
tartanak előadásokat, igy a november 4-iki gyűlé­
sen is Déri Ármin egyesületi elnök „A boszniai és 
herczegovinai tartományi kormány 30 éves kultur- 
munkájáról“ tartott felolvasást. A nagyszámú hall­
gatóság által nagy érdeklődéssel hallgatott felolva­
sásban az elnök a tartományi kormány áldásos mun 
kasságát ecsetelte és rámutatott azon rendkívüli 
nagy haladásra, mely Boszniában és Herczegovi 
naban minden tekintetben észlelhető.

TÖRVÉNYSZÉK.

Elegáns íáríiruliála!
s 7 állítok mérték után és mérsékel 

szabott árban.

Uj férfiruha bérletemet a 
ruha visszaadása nélkül

és a ruhatár díjtalan karbantar­
tása mellett az előkelő unközön- 

ség figyelmébe ajánlom.

Deutsch F. Károly,
Budapest, VI, Andiássi-ut 1,! em
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(—) Az Erzsébetváros szegényeiért. A főváros 
VII. kerületének választmánya és közjótékonysági, 
valamint gyermekvédelmi bizottsága együttes ülést 
tartott dr. Kiss Ferencz elöljáró elnöklete alatt. 
A gyűlés czélja az volt, hogy megbeszéljek a nép­
konyha és foglalkoztató műhely létesítését, valamint 
a kerület szegényeinek segélyezését. E czélhól a 
gyűlés húrom bizottságot küldött ki. A népkonyhái 
albizottság tagjai a kerületi népkonyhában felváltva 
naponkint inspekeziót tartanak és a jelentkező sze­
gényeknek 20 fillér díjért egy adag ételt és egy da­
rab kenyeret adnak Ehrlich U. Gusztáv mele­
gen üdvözölte a tervet: indítványára elhatározta a 
bizottság, hogy az elöljáróság utalványával telje­
sen szegények egy héten át díjtalanul részesülhet­
nek népkonyhái ellátásban. Fodor Béla szegény­
ügyi előadó előadása után elhatározták egy foglal-

§ Az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet
közgyűlési tagjaiul a Budapesti Ügyvédi Knmarra 
reformpártja a következőket jelölte: dr. Baraes Mar 
czcll, dr. Briickler Mihály, dr. Dalnoki BéladrFried-' 
maim Bernat, dr. Gyöngyösi József, dr. Kened! Géza 
dr Krausz Ede, dr Leitner Adolf, dr. Lovrich Gusz-’ 
táv, dr. Melha Kálmán, dr. Mezei Mór. dr Na-v 
Dezső dr. Dara" Ferencz, dr. Pap József, ’ Pollák 
Eks, dr. Schmidl Ignácz, dr. Somogyi Miksa, dr 
Stern Sámuel, dr. Stiller Mór, dr. Szívók Imre dr’ 
Vnmossy Károlv, dr. Weinek József és dr. WoK 
Xilmos. Mint értesülünk dr. Fittler Dezső, dr Övön 
gyösi József, dr. Melha Kálmán, dr. Vámossy Károly 
es dr. Zsigmondi Jenő arról értesítették az uj ügyvédi 
part vezetőséget, hogy az Országos Ügyvédi Nvu'*'- 
du- és Gyám-intézet közgyűlésébe történt jelölésüket 
even párt részéről cl nem fogadhatlak. A közzétett 
névsor ugyanis párt-szinczette! bír, a jelölést már 
csak azért sem fogadhatják el, mert a nyugdíjintézet­
nek erdeke megköveteli, hogy minden pártszempont 
cr\ cnycsulcsc ab ovo kizárassék.

S Aki nem tékozló. Az „Ügyvédek Lapja“ szá­
mol be az alábbi jogesettel amely erősen a — hu­
mor körébe vág. B. József földbirtokos ellen annak 
gyermekei tékozlás és aggkori elmegyengeség miatt 
gondnokság alá helyezést kértek. A kalocsai kir. tör­
vényszék a keresetet elutasította, imfokul a követke­
zőt hozván fel: a kihallgatott tanuk vallomásából 
csak az a tényállás nyert beigazolást. hogy alperes, 
ki vagyonos ember, pénzét nagy kamatra adogatja ki 
és igen szívesen ad pénzt kölcsön olyanoknak, kik a 
törvényesnél nagyobb kamatot Ígérnek fizetni és hogy 
ez okból többször olyanoknak is adott kölcsön pénzt, 
nkiktol utóbb azt visszakapni nem sikerült és hogy 
alperes a magányt kedvelő az emberektől visszahú­
zódó egyen: azonban e tények nem állapítják meg 
azt. hogy alperes tékozló volna, mert egyrészt az, 
hogy pénzét magas kamatra helyezi cl, éppen az el­
lenkezőt bizonyítja, t. i. hogy vagyonát gyarapítani 
kívánja, az pedig, hogy n kölcsön adott összeg néha 
az adóstól he nem haithatóvá válik, más kölcsönadás­
sal foglalkozó egyénekkel is megesik. Fzt az ítéle­
tet a kir. Tábla cs a kir. Kúria is helybenhagyta.

§ Affér az Opcrahúzbaii. Ismerctse az az affér, 
amciv ez év iunius havában játszódott le nz Opera- 
űz KMzgl,t,.umak, Mészáros Imrének előszobájában 
di. nets Ödön ügyvéd és Ben din er Nándor ze­
netanár között. Bendiner sét főleg nyilatkozott Mé­
szárosról, amiért dr. Hets Ödön kitessékelte az clü- 
szohahól. Bendiner ezért a büntető iárásbiróságnál 
panaszt emelt Hets ellen. Fzt a panaszt ma tárgyalta 
dr. Bcnkc Ferencz járásbiró. A beidézett tanuk azon­
ban nem jelentek meg s a bíró újból elhalasztotta a 
fingva kist november 2S-rn. — Ugyanezen affér miatt 
külön sajtópört is indított a zenetanár. Az esetről 
ugyanis a ..Magyar Nemzet“ ez évi június 17-én meg­
jelent számában „Az Operaház igazgatója porol“ czi- 
men czikket irt. amelyben azt állította.hogy Bendiner 
an vagi érdekből szidalmazta az igazgatót. A közle­
ményért Göndör Ferencz hírlapíró vállalta a felelős­
séget. akit ma a vádtanacs Szakai Fmil védelme után 
vád alá IHvczett.

s A barátságos kalauzoló. Szolgálni jött fel a 
szülőfalujából Németh Erzsébet. Mikor a keleti 
pályaudvaron megérkezett, cgv barátságos férfiú szó­
lította meg, s készséggel ajánlkozott, hogy a fővárost 
nem ismerő leányt állásba hittatja. \ rövid ideig 
tartó ismeretség azzal ért véget, hogy az ismeretlen 
ember a szegény leánynak összes holmiját ellopta.
A megindított nyomozás hosszú ideig nem tudta kézre 
keríteni a tolvajt, kit csak a véletlen juttatott a rend­
őrség kezére. Fz év április 3-án a Vig-utcza $. számú 
házban vakmerő rablómerényletet követett el egy 
Kovács Lajos nevű rovott műim szobafestő legény 
Nagy Anna rendőri felügyelet alatt álló leány ellen.
Ug> baltával fejbe titutte a leányt, azután aranynak 
xéit vastag nyaklánczát éc függőjét letépve futónak
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eredt. A menekülő rablót a leány segélykiáltásaira a 
közönség elfogta. '•! egmotozása alkalmával több oly 
tárgyat találtak n: a, amelyek Németh Erzsébet tu­
lajdonát képezték. A budapesti büntető törvényszék 
esküdtbirósága gyilkosság és rablás kísérlete miatt 
ez év október 14-én Kovács Lajost 5 évi (egyházra 
ítélte. A Németh Erzsébet kárára elkövetett lopás 
niiatt ma kellett volna Ítélkeznie a büntető törvény­
széknek a (egyházra elitéit rabló felett. Minthogy 
azonban a cselédleány a mai tárgyaláson nem jelent 
meg, a bíróság kénytelen volt a tárgyalást elnapolni.

§ Halálos Icödobás. Ez év január 27-én a duna­
keszi parasztlegények tea-estélyt rendeztek. Éjfél táj­
ban a társaság tagjai között verekedésre került a 
sor. Ifjú H u b i n a István egy kővel úgy dobta fejbe 
Kis Istvánt, hogy ez márczius 5-én sérülésébe bele­
halt. A pestvidéki törvényszék esküdtbirósága halált 
okozó súlyos testi sértés bűntettéért vonta felelős­
ségre ifjú Habina Istvánt. A fiatal, alig 19 éves vád­
lott a tárgyaláson beismerte bűnét s védelmére csak 
annyit hozott fel hogy a kérdéses alkalommal ittas 
volt. Az esküdtek marasztaló verdiktje alapján a bí­
róság dr. Publik ügyész vádja után súlyos testi sértés 
bűntettéért az enyhítő körülmények figyelembevéte­
lével 8 hónapi fogházra Ítélte.

8 Elitéit jegyző. A székesfehérvári törvényszék 
ma tartott főtárgyalásán Mészöly János igari köz­
ségi jegyzőt, akit még 1906-ban állásától elmozdí­
tottak, az ellene felhozott vádakat bebizonyitottnak 
vette és ezért nyolczrendbeli közokirat és kilencz- 
rendbeli magánokirat hamisításában bűnösnek mon­
dotta ki és három évi {egyházra ítélte. Az ítéletben 
a kir. ügyész megnyugodott. Vádlott íelebbezés- 
sel élt.

KÖZGAZDASÁG,

SPORT.
Alagi versenyek.
— Második nap. —

A második nap nevezései szintén jól sikerültek 
és az egyes futamokban nagy mezőnyökre van ki­
látás. Két kiemelkedőbb szám: a Tilay-akadályver- 
seny és Háromévesek akadályverseny handicapja. Az 
előbbiben urlovasok szállnak nyeregbe és 3600 mé- 
cres távján Westminster indul legtöbb csélylye! 
Pcia és Pallós előtt; a Háromévesek akadályverse­
nyében pedig, ahol professzionátusok lovagolnak, 
kong ago a jelöltünk Langau és Louis d'or előtt. 
Némi érdeklődésre még a Katonatiszti akadályver­
seny tarthat számot, amelyben Edömérnek adjuk az 
első chance-ot Gladiator előtt.

Jelöltjeink:
I. SoltykofJ Gyufa - Halaszt

II. btiümér Gladiator
III. Westminster Peia — Pallos
IV. Long OQO Langau
V. Vendetta Páfrány Mi

VI. Sunny Day Lothian.

Becsi versenyen

— Harmadik nap. —
A holnapi nap programmján is, nevezésein is 

erősen meglátszik már a szezon vége. Kisszámú és 
éppen elsőrangúnak nem mondható anyag szerepel 
az egyes futamokban és még a nap főszáma, a 
Kai ser mii liléi:-handicap is csak nyolez telivért gyűjt­
het startjához. Ezek közt kedvezően áll súlyban 
Cromdnle és az 1000 méteres táv is teljesen meg­
felel neki s ezért neki adjuk az elsőséget Varróleány 
és Trombitás előtt. A Kétévesek versenyében jobb 
anyagot látunk együtt és ha Juvenal kedvében van, 
megismételheti első napon aratott győzelmét; hozzá 
legközelebb Duhajt és Dorian Qrayt várjuk.

Jelöltjeink:
I. Par aber I adu

II. I.anzcndoit London Ismerő*
III. Juvenal Duhai Dorian Gray
IV. L'omdale Varróleánv
V. Dunbar hruska Day Star

VI Rodosto Sasaki
VII. Temetőire Atabárd.

fingot, trancna és amerikai rendűiért

KÉSZPÉNZÉRT “,‘ásSss-
rsíáültotlhal.k ni ndoa ember t noman és eloRanstn
i0 Zétínfler Samu ÄÄ

Paritás a munkás baleset-biztosításban.
Budapest, november 6.

A munkásbiztositásról szóló törvény végre­
hajtása körül sok panasz merült föl, úgy hogy 
— különösen a munkaadók — állandóan panasz­
kodnak azért, hogy a törvény intézkedései a 
gyakorlatban nem érvényesülnek igazságosan. 
Ezt a kérdést legutóbb a pénzügyi bizottságban 
is szóvá tette dr. Nagy Emil országgyűlési 
képviselő is. Most dr. Varró István kamarai 
fogalmazó, a kamara megbízásából egy előadói 
tervezetet készített a munkásbiztositási törvény 
végrehajtásáról, amelyben a balesetbiztosítás­
nál a paritás megteremtéséről a következő ja­
vaslatot teszi:

„Az országos munkásbetegsegélyző és baleset­
biztosító pénztár tudvalevőleg egyike a honi munkás­
biztositási intézmény legfontosabb szerveinek; az 
1907 :XIX. t.-cz. alapján betegség és baleset esetére 
biztosított alkalmazottak és azok munkaadóinak ön- 
kormányzati alapon álló szervezete, amely választás 
utján a törvény szerint olyképpen alakittatik, hogy 
minden pénztár a közgyűlésben egyenlő számú mun­
kaadó- és alkalmazott-kiküldöttel legyen képviselve.

A törvény intenczióia, mint az annak indokolá­
sából kiviláglik, az volt, hogy a létesítendő pénztári 
szervezetek önkormányzatában a két érdekeltségnek, 
nevezetesen a nem biztosított munkaadóknak és a biz­
tosított alkalmazottaknak, teljesen egyenlő arányú 
képviselet biztosittassék.

A törvény általános indokolása erre vonatkozó­
lag a következőket tartalmazza: „Ennél a paritásos 
képviseletnél az a nagy elv érvényesül, amely min­
den más hasonló gazdasági és társadalmi intézmény­
nek is alapját képezi, hogy az egyenlő érdekeltség­
nek a közös intézmények igazgatásában egyenlő kép­
viselet kell, hogy megfeleljen. A munkaadók a bizto­
sítási intézményben a terhek túlnyomó viselése révén 
vannak érdekelve; az alkalmazottaknak hasonló ér­
dekeltségét pedig az a körülmény idézi elő, hogy a 
biztosítási intézmény keresetképtelenség esetében 
róluk és hozzátartozóikról gondoskodik. Az egyenlő 
és közös érdekeltség mellett az intézmény igazgatá­
sában való részvétel másképen, mint egyenlő arány­
ban, a két érdekeltségi fél között jogosan és méltá­
nyosan nem osztható meg.“

A törvény megalkotója, a kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium, a közgyűlés megalakítására vonat­
kozó közelebbi rendelkezéseket, miután azoknak a 
mindenkori viszonyok adta czélszerüségi követelmé­
nyekhez kell alkaimazkodniok, magába a törvénybe 
nem vette fel, hanem a közelebbi rendelkezések 
megállapítását az országos munkásbetegsegélyző és 
balesetbiztosító pénztár alapszabályainak kereteibe 
utalta. Ezen alapszabályok azonban a paritásnak a 
szavazásoknál való biztosításáról egyáltalán nem gon, 
doskodnak.

A gyakorlatban ez a tervbe vett paritás nem 
érvényesül, még pedig a munkaadók rovására. A 
paritás hiánya és a nnmkáselem túlsúlya kitűnik ál­
talánosságban az országos pénztár minden szervé­
nek ténykedéséből. Hogy csak egy találó példát em­
lítsünk, rámutatunk az országos munkásbetegsegélyző 
és balesetbiztosító pénztár 1908. évi junius 28—29-én 
tartott közgyűlésére, amelyen a munkaadókiküldöt­
tek a munkáskiküldöttekkel szemben jelentékeny ki­
sebbségben voltak s ennek folytán a munkaadókat 
érdeklő elvi jelentőségű fontos határozatokban meg­
ejtett szavazásoknál a munkáskiküldöttek szavazata 
volt döntő, aminek folytán a munkaadók érdekei tel­
jesen háttérbe szorultak.

Annak oka, hogy a munkások a munkaadókkal 
szemben ilyen túlsúlyban vannak, nem magyaror­
szági speczialitás. Nem lehet tehát elfogadni azt az 
érvet, hogy éppen a mi munkaadóink volnának itt- 
ditfcrensebbek, indolensebbek, mint más államok mun­
kaadói. Hanem inkább azt lehet mondani, hogy a
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munkaadónak több terhes polgári kötelessége van* 
mint a munkásnak és ideje is drágább, mert idő* 
vesztesége, épp úgy, mint a munkásáé, a saját rovás 
sára esik. (Azok a készkiadás-megtéritések és a vi- 
dékiek által igényelhető 8, illetve 4 koronás napis 
dijak, melyeket az országos pénztár alapszabályai­
nak 143. §-a provideál, nem tekinthetők a munka­
adók szempontjából adaequat kárpótlásnak.) Tehát 
könnyebben előfordulhat, hogy a munkaadó-tagok 
valamelyik ülésre el nem mennek, mint a munkás­
tagok, akik különben is jobban vannak szervezve, 
mint a munkaadók. Azonkívül nem hagyandók figyel­
men kívül a törvény ama rendelkezései sem, ame­
lyek szerint pl. kihágást követ el és 100 koronáig, 
ismétlődés esetében 200 koronáig terjedhető bünte­
téssel büntetendő az a munkaadó, aki alkalmazottait 
választott bírósági ülnöki vagy állami munkásbizto­
sitási hivatalbeli tagsági kötelezettségük teljesítésé­
ben megakadályozza (189. §.) E körülménynyel min­
denütt találkozunk, ahol munkaadó- és munkás­
képviselők közösen kell, hogy működjenek.

Számtalan külföldi példa mutatja, hogy a paritá­
sos képviselet tényleges megvalósítására nem volt 
elegendő a paritás elvének egyszerű törvénybe fog­
lalása, különösen ott, ahol sokszor homlokegyenest 
ellenkező érdekek állanak egymással szemben.

A külföldön számos helyen találkozunk a szó­
ban forgó paritásos viszonyoknak egyetlen lehet­
séges korrekt!vumával. A müncheni városi munka­
hivatal 1895. október 18-iki alapszabályai szerint az 
ügyvezető bizottság határozathozatalánál a tagok 
között a munkaadóknak és munkásoknak egyenlő 
számban kell képviselve lenniük.

A mainzi munkahivatal felállítására vonatkozó 
1897-iki belügyminiszteri rendelet szerint a válasz­
tott bizottság határozatait szótöbbséggel hozza. Ha 
a szavazásnál a munkaadók és munkások egyenlőt­
len számban vannak jelen, akkor az erősebb fél fölös 
számú tagjai és pedig első sorban a fiatalabbak a 
szavazástól tartózkodni kötelesek (3. §.).

A hamburgi munkaközvetítő intézet alapszabá­
lyai szerint, ha a határozathozatalnál, illetve sza­
vazásnál a munkaadók és munkások nem egyenlő 
számban vannak jelen, akkor a többségben levő 
párt legfiatalabb tagjai közül annyinak kell a sza­
vazástól tartózkodnia, hogy mindkét fél egyenlő 
legyen (8. §.).

Az ipari és munkástanácsok szervezéséről szóló 
belgiumi 1887. évi augusztus 16-iki törvény elren­
deli, hogy ha az összülésben jelenlevő munkaadók 
sezáma a munkásküldöttek számával nem egyenlő, 
a nagyobb csoport legfiatalabb tagjai csak tanács­
kozó szavazattal bírnak.

Legczélszeriibb volna ezen nálunk felmerült 
anomáliát saját törvényünkből merített analógiával 
megszüntetni.

A Magyarország és Ausztria között íenforgó kö­
zös viszonyokról s ezek elintézésének módjáról szóló 
1867:X1I. torvényezikk 35. §-a kimondja, hogy ha a 
két delegácziónak nem sikerülne írásbeli üzenetek 
által véleményét egyesíteni, akkor a két bizottság 
együttes ülést tartaná, de egyedül csak egyszerű sza­
vazás végett. Ez együttes ülésben határozat csak úgy 
hozattatik, ha mindenik dclegáczió tagjainak legalább 
kétharmada jelen van. A határozat mindig abszolút 
többséggel hozandó. Mivel pedig — igy fogalmazta 
meg bölcs előrelátással Deák Ferencz a törvényt —* 
a „paritás elvének gyakorlati alkalmazása mindkét 
félnek érdekében épen a szavzásnál legfontosabb: az 
esetben, ha az egyik vagy másik fél delegácziójából 
bármely okból egy vagy több tag hiányzik, a másik 
fél delcgáczióia is tartozik tagjainak számát leszál­
lítani olyképen, hogy mindkét fél deiegácziója, tagjai­
nak számára nézve teljesen egyenlő legyen. A le­
szállítást a többségben levő dclegáczió a maga kebe­
lében sorshúzás utján eszközli.“

Mindezekből az következik, hogy kívánatos 
volna, ha a paritás elve ilyenformán valóban bizto­
síttatnék és a törvény revíziója során a paritás olyan­
képpen garantáltatnék, mint az a tent idézett törvé­
nyekben és rendeletekben történik. Ez által nagy
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! súrlódások szűnnének meg és a két fél sikeres egy fitt- 
i működése jobban biztosítva volna“.
í
F Á budapesti kereskedelmi és iparkamara — mint 
(fentebb megírtuk — előterjesztést dolgoztatott ki a 
munkásbiztositási törvény végrehajtása tárgyában. 
Ezzel az előterjesztéssel a kamara ipari- és keres­
kedelmi osztálya csütörtökön, e hó 6-án K o h n Oá- 
.bor kamarai tag elnöklésével tartott együttes ülésén 
a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó uiabb törvény- 
tervezettel és a munkásbiztositás ügyével együtt 
foglalkozott. A vasárnapi munkaszünet 
ügyében a kereskedelmi minisztériumban tartott an­
két során létrejött megállapodások több tekintetben 
eleget tesznek ugyan a kamara által felterjesztett 
kívánságoknak, amennyiben a kamara javaslatai 
közül hetet megvalósítanak, mindamellett a közös bi­
zottság nem tud belenyugodni abba, hogy az árusí­
tási üzletekben alkalmazott kereskedősegédek csak 
minden második vasárnap legyenek igénybevehetők, 
miért is javasolja a teljes ülésnek, hogy behatóan 
megokolt felterjesztéssel forduljon e terv elejtése 
Iránt a kereskedelmi miniszterhez. A m u n k á s b i z- 
tositásra vonatkozó tanácskozás anyagát egy 27 
nyomtatott oldalas előterjesztés képezte, amelyben 
a kamara irodája feltárja az uj törvény és végrehaj­
tásának hiányait. Ez előterjesztésből közlünk fentebb 
részleteket. A bajok orvoslására felhozott és az 
Együttes ülés által alaposan megvitatott lényegesebb 
(avaslatok a következők: Véglegesen rendezendő 
volna az otthoni munkások és a külföldi honosságú 
munkások biztosításának kérdése. Előbbiekre nézve 
kimondotta a bizottság, hogy otthoni munkásnak te­
kintessék az, akinek iparigazolványa nincs, mert sé­
relmes az, hogy most a nagyobb munkaadókkal fi- 
eettetik a kisebb, úgynevezett közvetítő mesterek és 
az ezek által alkalmazott munkások biztosítását, ám­
bár a kis mesterek a munkások közé való sorozásu­
kat. mint rájuk nézve sérelmes elbánást, elleneztek. 
A külföldi honosokra nézve a magyarokkal teljesen 
azonos eljárás kívánatos, amennyiben a magyar ipar­
nak több fejlődő ága rá van utalva külföldi honos­
sága munkásokra, akiknek a biztosításból való kizá­
rása káros következményekkel jár. A bejelentés egy­
szerűsítésére vonatkozólag az az eszme merült fel, 
hogy a bejelentési lapok elkallódásának megakadá­
lyozására a bejelentő lapok igazoló szelvényét a 
eostahivatalok bélyegezzék le. Utasitandók volnának 
továbbá a pénztárak, hogy a bejelentéseket fogadják 
ti számításaik alapjául és azok helyességet törvényes 
íllcnőrzcsi joguk keretében gyakorolják. Miután a 
iörvényhozás akkor, amidőn az 5 munkásnál keve­
sebbet foglalkoztató iparosokra csak 2%-nyi bizto­
sítási hozzájárulást állapított meg, a kisipart akarta 
megvédeni, kívánatos volna, hogy ne tétessék a 
törvény intézkedése illuzóriussá azzal, hogy ebbe a 
minimumba az inasokat és biztosításra nem kötele­
zetteket is beleszámítják. Törvényesen volna bizto­
sítandó ama munkaadók kártalanítási igénye , akik 
ellen a pénztárak alap nélkül kihágás! el­
járást indítottak. A betegellenörzés rendszeresítését 
kívánatosnak tartván, az együttes ülés orvosoknak 
ilkalmazását tartja e czélból kívánatosnak. Sürgő­
sen szorgalmazandónak mondatott ki, a balesetbiz­
tosítási járulékok kivetését

Hathatósabbá volna teendő a balesetek elhárítása. 
A munkaadóknak és munkásoknak az. országos pénz­
tár szervezetében tervbe vett paritása tényleg biz­
tosítandó volna, amennyiben ezideig a munkások a 
munkaadókkal szemben mindig többségben voltak és 
a munkaadók érdekei eddig mindig háttérbe szorul­
tak. Evégből javasolja a bizottság, hogy a szavazá­
soknál a többségben levő csoport tagjainak száma a 
rielegácziókról szóló 1867: XII. törvényszikk intézke­
désének analógiájára redukálandó volna, addig, amig 
a munkaadók és munkások kiküldötteinek száma 
egyenlő lesz. A munkaadók útbaigazítására a kerületi 
pénztárnál alkalmas infonnácziós szolgálat volna 
szervezendő. Az együttes ülés végül a munkásbizto­
sitás körül felmerült és még mindig szaporodó hiány 
fedezésének módjával foglalkozott.

A Magyar Kereskedelmi Csarnok gyűlése. A
Magyar Kereskedelmi Csarnok választmánya Kunz 
Ferencz alefnök vezetése alatt ma tartotta rendes 
havi illését, amelyen Drucker Géza választmányi 
tag a Csarnok kiküldöttei nevében kimerítő Jelentést 
tett a vasárnapi munkasziinet tárgyában tartott mi­
niszteri tanácskozás eredményéről. Kaszab Aladár 
indítványára a Csarnok azzal a kéréssel fog a keres­
kedelmi miniszterhez fordulni, hogy a postatakarék­
pénztári befizetési űrlapoknak saját költségén való

előállítása megengedtessék a feleknek. A közlekedési 
szakosztály a vasúti üzletszabályzatot több ülésen át 
beható tárgyalás alá vette és a tanácskozás ered­
ményét most beterjesztette, mit a választmány ma­
gáévá tett. A takarmánykiviteli és őrlemény szak­
osztály ui előadója, Csalán József a választmányba 
behivatott. „Végül — igy végződik a Csarnok szét­
küldött laptudósitása — folyó ügyek lettek 
elintézve és ez alkalommal is nagyobb 
s z m b a n lettek ui tagok felvéve.

Hát biz ez egy kicsit nagyon hadilábon áll a 
jó magyarsággal. A Kereskedelmi Csarnok czimében 
ott büszkélkedik a „magyar“ jelzfi ; ha a Csarnok 
tisztviselőinek nyelvérzéke nem is, ez a szép czini 
azonban megköveteli azt, hogy legalább magyarul 
Írjanak akkor, mikor a nagy magyar közönséghez 
akarnak szólani. Csak a minap távolították el a tőzs­
dének hasonló botrányos magyarsággal megirt záró­
tábláját. Akkor azt hittük, hogy csak szórványos je­
lenségről volt szó ; Íme, ma a Kereskedelmi Csarnok 
folyó ügyei ugyancsak „el lettek intézve és ez al­
kalommal is nagyobb számban lettek uj tagok 
felvéve“ ... A Kereskedelmi Csarnok példája tehát 
azt mutatja, hogy kereskedelmi levelezésünk még 
mindig tele van germanizmuszokkal. Hiszen nem most 
szövegezték elsőizhen ilyen botrányosan ezeket a 
tudósításokat, amelyeket azonban eddig jóakarattal 
mindig kijavítottunk. Elvégre azonban lehetnek 
— sőt bizonyára vannak is — olyanok, akik a Ke­
reskedelmi Csarnok leveleit mintául használják, úgy, 
hogy ilyenformán a vele érintkezők Írását valósággal 
megrontja az. A jó magyarság végre is fontosabb, 
mint az iskolában magyarul irni meg nem tanult 
tisztviselők kényelme. Igen helyén való lenne, ha a 
Csarnok elnöksége egy kis magyar stílusgyakorlatra 
utasítaná azokat, akik rászorulnak, mert ha a Csar­
nok kiadványai mind igy — lesznek foglmazva, ak­
kor kevesek által lesznek szívesen elolvasva . . .

Az O, M. K. E. ülése. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés igazgatósága csütörtökön ülést 
tartott. Az egyesülés legutóbbi tevékenységéről be­
számoló jelentést a főtitkár terjesztette elő. Az Egye­
sülés eljárásának eredményeképen a pénzügyminisz­
ter a végrehajtási novellában elrendelt értesitések 
bélyegkötelessége ügyében újabb rendeletét bocsá­
tott ki, miáltal a felek a fenyegető birság elöl védel­
met nyertek. Az ipartörvény tervezetéről az O. M. 
K. E. sorozatos előadásokat tartat és párhuzamosan 
bizottságilag tárgyalja a tervezetnek a kereskedel­
met érdeklő fejezeteit. Az országos szervezet meg­
erősítése végett a központ kiküldöttei sorra felkere­
sik a kerületeket és részt vesznek azok gyűlésein, 
legközelebb több helyen uj kerületek is fognak ala­
kulni. A titkári jelentést helyesléssel vette az igaz­
gatóság tudomásul, azután pedig áttért a családi 
otthonról szóló törvénytervezet tárgyalására. Dr. 
Glücksthal Samu ismertette azután a homestead tör­
ténetét az Északamerikai-Államokban és azokat a 
mozgalmakat, melyek a családi otthonoknak az 
európai államokban való létesítésére irányultak.

A Háromszék! Takarékpénztár R.-T. alaptőke- 
emelése. A Háromszék! Takarékpénztár Részvény- 
társaság (Sepsiszentgyörgyi legutóbb tartott rend­
kívüli közgyűlésén elhatározta, lírgy jelenlegi 200.000 
koronás alaptőkéjét felemeli 100.000 koronával 300.000 
koronára s tartaléktőkéiét 175.000 koronával szapo­
rítja. Kibocsát ugyanis az. intézet 500 drb uj, cgyen- 
kint 200 K névértékű részvényt. Minden uj rész­
vényért a részvénytőkére 200 K, a tartalék-tőkék 
javára 350 korona fizetendő. Ui részvényesek, t. i„ 
Kik ezideig az intézetnek részvényesei nem voltak, 
a részvényjegyzéssel egyidejűleg minden jegyzett 
részvény után 10 korona alapítási dijat is tartoznak 
fizetni. Az összes befizetések után a takarékpénztár 
a befizetés napjától 1909. dcczcmbcr 31-ig számított 
5% kamatot térit meg a befizetőknek. Itt említjük 
egyúttal, hogy a társaság 1907. évi mérlegében a 
tartalékalap 228.000 koronával szerepelt, mig a be­
tétek 3,215.226 koronára rúgtak. Váltótárczája 
2.352.260 korona volt. Ezek a számok fényesen mu­
tatják azt, hogy vidéki intézeteink legnagyobb része 
milyen szilárd alapon áll.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Klein 
Mór férfiszabó, Pécs; Glöckner K. kereskedő, Ipoly­
ság; Koppirnyi és Hirschler kereskedő ezég, Buda­
pest: Mandel Benjámin kézniiiáru kereskedő, Kis- 
várda. — Pallós és társa budapesti fűszeráru nagy- 
kereskedő ezég tegnap fizetéseit szintén beszüntette. 
A passzívák 360.000 koronára rúgnak.

Drágább lesz a rotácziós-papir. A rotácziós-pa- 
pirt gyártó magyar és osztrák papírgyárak között 
tudvalevőleg már hosszabb idő óta folynak a tárgya­
lások, hogy az úgynevezett rotácziós-papirt, melyet 
ujságnyomtatásra használnak, kartelszerü megálla­
podások mellett adják el. A kartelt, most — mint 
értesülünk — megkötötték s ezáltal a papiros ára 
jövő év január eleiétől kezdve métermázsánként 
négy koronával drágább lesz. Az uj ujságpapir-kar- 
tel s papírgyáraknak annyira kedvez, hogy még ab­
ban az esetben is jobb Uzleteredményeket fognak 
elérni, ha a papir-ipar többi czikkeinek konjunktúrája 
időközben kedvezőtlenné válna.

Az Iparegyesületböl. Az Országos Iparegyesület 
végrehajtó bizottsága tegnap ülést tartott, amelyen 
foglalkozott az orosz-lengyelországi kivitel ügyével, 
a nők éjjeli munkájának megtiltására vonatkozó 
egyezménynyel. Gelléri Mór igazgató bejelentette, 
hogy az igazságügyminiszter meghívta az egyesü­
letet a fegyenczek ipari munkája ügyében egybehí­
vott értekezletre. A bizottság az igazgatót megbízta, 
hogy az értekezleten az egyesület álláspontját kép­
viselje. Végül tudomásul vettek, hogy a gyáripari 
szakosztály legutóbbi ülésén vállalati betegsegélyzö- 
pénztárak létesítésére hívta fel tagjainak figyelmét 
és hogy a kereskedelemügyi miniszter legutóbbi 
robbanási esetekkel kapcsolatban a robbanó anya­
gokkal dolgozó gyárak számára szabályrendeletet 
adott ki.

Oszták-magyar szappankartel. Ismét egy hódí­
tása az osztrák iparnak, mely szappangyártásunkat 
igyekszik alárendelni az osztrák versenynek. Miután 
nagyobb szappangyáraink osztrák kézbe kerültek, 
semmi nehézséggel sem járt kimondatni velük azt, 
hogy az osztrák gyárakkal kartelbe lépnek. A kartcl 
czélja természetesen az egységes fizetési feltételek 
megállapítása — magyarul: az áremelés. Eddig a na­
gyobb ezégek közül busz osztrák és négy magyar 
csatlakozott a körteihez.

A fegyverkivitel és a posta. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter hivatkozással a kormány ál­
tal elrendelt fegyverkiviteli tilalomra, rendeletben 
utasította a postahivatalokat, hogy fegyvert, lőszert, 
élő galambokat, vagy a fenti rendeletben felsorolt, 
postai szállításra alkalmas más hadiszükségleti tár­
gyat tartalmazó, Szerbiába vagy Montenegróba szóló 
csomagot szállításra ne fogadjanak cl, hanem fenti 
rendeletre hivatkozva, a feladónak adják vissza. Ha 
ilyen csomag külföldről érkezik, avagy belföldi hi­
vatal ily csomagot tévedésből elfogadott, azt a Ki­
cserélő hivatalok ne küldjék tovább, hanem „prohibé" 
megjegyzéssel, illetve utalással a jelen rendeletre a 
feladási helyre küldjék vissza .

A keriilösi milliós árverés ufójátéka. Nemcsak 
Aradmcgye, liancm az egész ország magyarságának 
érdeklődését keltette fel az a szcnzácziós árverés, 
amely október 9-éti a Világossy-féle 7200 holdas 
birtokot 3,'j millió koronáért a Telepítési Hitelbank 
kezébe juttatta s igy ezt a magyar földet is megnyi­
totta az. oláhok bcözönlésc számára. Megírtuk azt is, 
Iiogy az árverést több oldalról megtámadták. Most 
azután újabb bonyodalmak is járultak az. ügyhöz. 
Amennyiben ugyanis az árverés mégis jogerőre 
emelkednék — Írják lapunknak — úgy a birtok ere­
deti tulajdonosa, gróf Sigray János ellen egy na- 
gyobbszabásu por indul meg. Gróf Sigray ugyanis, 
midőn a birtok még tulajdonát képezte, Szelezsán 
János keriilösi lakosnak és több társának a tulajdo­
nát képező nagykiteriedésü birtokból nagyobb terü­
letet adott ki haszonbérbe. Ez. a haszonbérleti szer­
ződés csak 1910. ív október elsején jár le. A múlt 
hónapban megtartott árverés folytán Szelezsán Já­
nos és társai elvesztik az őket jogosan megillető bér­
letet, mert az uj tulajdonosok a bérlőket egyszerűen 
kiteszik a birtokból. Szelezsán János és társai most 
megbízták dr. Marsieu Jusztin aradi ügyvédet, hogy
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Szombat, november 7. EGYETÉRTÉS Éó
utazzon el Rómába, hol gróf Sigray ez idő szerint 
tartózkodik ás kisáreljc meg vele a bókés megegye­
zést. Amennyiben az ügyvéd és a gróf között békés 
megegyezés létre nem jönne, úgy dr. Marsieu Jusztin 
ügyfelei nevében kétszáztizennyolezezer korona kár- 
térítés ereiéig az aradi törvényszéknél gróf Sigray 
ellen port indít. Mi lesz azonban azzal a 300 magyar 
családdal, amelynek Világossy parczellázta annak ide­
jén a birtokot?

1 eljes ülés a kamarában, A budapesti kereske­
delmi és iparkamara e hónap 10-én,. kedden délután 
négy órakor teljes ülést tart a következő napirend­
del: 1. Elnöki közlések. 2. A munkásblztositási tör­
vény végrehajtása. 3. Az ipari és kereskedelmi 
•munka vasár- és ünnepnapi szüneteléséről szóló 
törvényjavaslat előadói tervezetének módosított 
szövege ügyében a két osztály javaslata. 4. A ka­
mara 1909. évi költségelőirányzata. 5. A törvényha­
tóságok mellé kiküldendő ipartanácstagok újjá vá­
lasztása. 6. Az iparosztály jegyzőkönyvének felol­
vasása. 7. A kereskedelmi osztály jegyzőkönyvé­
nek felolvasása, amelynek főbb tárgyai: a) A fii- 
szer-, vegyes- és kiskereskedők országos egyesüle­
tének beadványa a fogyasztási szövetkezetek állami 
segélyezése ellen, b) Ugyanazon egyesület bead­
ványa egy kávéhchoztali ezégnek állítólag tervbe­
vett szubvenczionálása ellen.

Hírek a postáról. A szamosvölgyi vasút Alsó- 
szuka állomása felhatalmazást kapott állami és ma­
gántáviratok kezelésére. — Isaszcgcn és Qálszécsen 
környékbeli távbeszélő-központ, a Budapest 13. sz. 
hivatalnál pedig nyilvános távbeszélő-állomás nyílt. 
— Baranya vármegye területén, Nagynyárád köz­
ségben „Nagynyárád“ elnevezéssel eddig működött 
’í. kir. postahivatal végleg megszűnt és helyette 

ugyancsak Nagynyárád elnevezéssel november 1-én 
a nemetbólyi m. kir. posta- és távirdahivatal ellen­
őrzése alá helyezett postai ügynökség lépett életbe, 
melynek forgalomköre Nagynyárád község, Bóda, 
Borza. Feketekapu, Lemér, Téglaház, Ujistáló, Visz­
lek majorok, Miskolczi puszta és a 7., 8., 9., 10., 11., 
12. sz. vasúti őrházakra terjed ki. A nevezett postai 
ügynökség összeköttetését a Villány és Mohács közt 
közlekedő kalauzpostákhoz közlekedő gyalogkiil- 
dönezjárat utján nyeri. — A Bcrcg vármegye terü­
letén fekvő Zaigó községben november 11-én postai 
ügynökség lép életbe. A postaügynökség kézbesítési i 
köre Zajgó községen kívül Havasalja, Kapar, Lom­
bos, Halmas. Mártonka és Zsilip községekre terjed 
ki. — A tahi kir. posta- és távirdahivataloknál a je­
lenleg: korlátolt nappali távirdaszolgálat helyett no­
vember 1 -ti,! kezdődőleg meghosszabbított korlátolt 
nappali távirdaszolgálat lépett életbe, mely kiterjesz­
tett szolgálat hétköznapokon reggel 8 órától egyfoly­
tában délután 6 óráig, vasárnapokon és ünnepnapo­
kon pedig reggel S—11 óráig, délután 2—3 óráig 
tart. — A keszthelyi és zalaegerszegi hivatalok ok­
tóber 26 óta teljes nappali távirda- és távbeszélő- 
szolgálatot tartanak. — Nagykanizsa városi távbe­
szélő-hálózat a balatoni környékbeli kürtelefonfor- 
galomba bevonatott. — Dolnja-Tuzla boszniai város 
résztvesz a magyar-boszniai távbcszélő-cscreforga- 
lomban. A beszélgetés dija 3 pcrczenkint 2 korona 60 
idler; sürgős beszélgetésekért 7 korona 80 fillért, 
a díjköteles szolgálati értesítésért pedig 1 koronát 
kell fizetni.

Országos chrysantliumum-kiúllitás Aradon. Arad­
ról írják: A magyar miikertészek és kertgazdák or­
szágos egyesülete nagyszabású virágkiállítást ren­
dez folyó hó 7., 8. és 9-én Aradon az Ipartestület 
dísztermében, rímelvén Magyarország legnagyobb 
kertész ezégei állítják ki chrysanthemumjaikat. A ki­
állítás ünnepélyes megnyitása folyó hó 7-én délelőtt 
11 órakor lesz.

A kereskedők kötelező testületéi. Az ui ipartör- 
vénytervezet XXXII-ik fejezete kimondja, hogy ott, 
ahol az önálló kereskedők száma egy bizonyos nagy­
ságot elér, kötelező tagság alapján kereskedelmi 
érdekképviselet szervezendő, amelynek czélja a ke- 
riskfflclmi közigazgatás önálló ellátása lenne. A

kiskereskedők egyrésze a kötelező társulás ellen 
nyilatkozott eddig. Most a Fűszer-, Vegyes- és Kis­
kereskedők Országos Egyesülete egy körlevelet in­
tézett az ország kereskedelmi testületéihez, amely­
ben a kötelező társulás mellett szól meggyőző ér­
vekkel,

Kombinált hajózási és vasúti forgalom. A Magyar 
Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság 
közhírré teszi, hogy a kombinált hajózási és vasúti 
forgalomban augusztus 1-töl érvényes kivételes díj­
szabás I. füzetében az alábbi módosítások, illetve ki­
egészítések vezetendők keresztül: A 18-ik oldalon: 
Kölpény állomás részdijtétele 134-ről 138-ra; a 19-ik 
oldalon Piszke állomás részdijtétele 48-ról 53-ra, 
Zentn állomás csoport-megjelölése „A“-ról „B“-re; 
a 32-ik oldalon: Bad Aibling E. B. a Lokalbahn 
Actiengesellschaft München állomása Bad Aibling 
állomás tételeivel felveendő; a 160-ik oldalon: Seli­
genstadt b. Würzburg állomásnál (Passaui átrakás) 
nz !. sorozat részdijtétele 57-ről 157-re és az össz- 
tétc! 118-ról 218-ra módosítandó. Végül a díjszabás 
6-ik oldalán a részes vállalatok közül az I. cs. kir. 
szab. Dunahajózási Társaság megjelölése törlendő.

A japán kiállítás elhalasztása. Megírtuk, hogy 
Tokióban kiállítást fognak rendezni. A yokohamai 
konzulátusunk most azt jelenti, hogy az 1912-re ter­
vezett nagy japán kiállítás nem fog megtartatni. A 
japán kormány elhatározta, hogy a kiállítás megtar­
tását 1917-re halasztja, amikor a japán császár ural­
kodásának 50-ik évfordulóját ünnepelni fogják. A 
kormány elhatározását már a hivatalos lap is közölte 
f. évi szeptember 2-iki szamában. A kormány a ked­
vezőtlen gazdasági és pénzügyi helyzettel indokolja 
elhatározását, mely kívánatossá teszi, hogy az állam 
háztartásában a legnagyobb takarékosságot tartsa 
szem előtt, de hivatkozik egyúttal arra is, hogy az 
1912-ig rendelkezésre álló idő már nem elég arra, 
hogy a kiállítás Programmia szerint tervbe vett elő­
készületeket mind megfelelő módon végrehajtsák és 
hogy a Japánba jövő idegenek kényelméről kellő­
képpen gondoskodjanak. Megjegyzi a hivatalos lap. 
hogy a kiállítás 1917-ben sokkal nagyobb arányokban 
fog megtartatni, mint azt ez alkalommal tervezték.

A fiumei kereskedelmi és iparkamara ülése. A
fiumei kereskedelmi és iparkamara tegnap este ülést 
tartott M e y n i e r Henrik clnöklésével. Napirend előtt 
az elnök közölte, hogy a kereskedelemügyi kormány 
a fiumei Danubius hajógyárnál hatalmas úszó dokkot 
rendelt meg, úgy, hogy a helyi hajóstársaságok ezen­
túl helyben végeztethetik hajóik javítását. A dokk a 
jövő év május hónapjára készül el. Bejelentette to­
vábbá az elnök, hogy az Osztrák Lloyd hajóstársaság 
a jövő év elejétől kezdve uj brazíliai vonalat léptet 
életbe; havonkint lesznek járatok a brazíliai kikö­
tőkbe és az ut busz napot fog igénybe venni. — A 
kamara ezután a társkamarák átiratait tárgyalta. Az 
országos kőolajipar részvénytársaságnak átiratát, 
amelyben a pctrolcumtermelés megszorítását kívánja, 
a kamara nem pártolja. Hozzájárul ellenben a mis­
kolczi kamara átiratához, hogy a karácsonyt meg­
előző vasárnapon a munkaszünetet iiccsak a főváros­
ban, hanem a vidéki városokban is felfiiggeszszéK. 
Végül a fiumei kereskedők és iparosok társulatának 
panaszával foglalkozott a kamara. A társulat a fiumei 
törvénykezési bajok miatt fordult a kamarához. Fel- 
terjesztésükben utal arra, hogy Fiúméban még mindig 
érvényben van az 1852-böi származó császári pátens. 
Ez a bírósági eljárás, amely a Bach-korszaknak ma­
radványa, nemcsak hosszadalmas, de költséges is és 
igv mindenkeppen hátrányos a kereskedőkre. A tár­
sulat felhívja ennélfogva a kamarát, hasson oda, 
hogy ezen változás történjék. Kéri továbbá a boszniai 
és herczegovinai végrehajtási eljárás gyorsítását, és 
a követelések biztosítását. A kamara méltányolja a 
panaszokat, de utal arra, hogy meg kell várni, mig 
Fiúméban is életbe léptetik az uj sommás eljárást. A 
boszniai végrehajtási eljárás tekintetében az igazság- 
iigyminiszterhez fognak fordulni.

A iogaras—brassói vasút megnyitása. A fogaras- 
brassói helyiérdekű vasutat ma adták át Brassóban 
ünnepélyesen a közforgalomnak. A megnyitáson 
megjelentek: a kereskedelmi minisztérium képvise­
letében S t e t i n a József miniszteri tanácsos, K e- 
lcty Dénes műszaki főtanácsos és S z ii t s András 
miniszteri titkár, a magyar királyi államvasutak kép­

viseletében O e d u 1 y Gyula miniszteri tanácsos, 
rriáv. igazgató, Jár may Béla kolozsvári és Stan­
kov i t s Miklós aradi üzletvezető, a vasúti és hajó­
zási főfelügyelőség képviseletében Finály Lajos 
vasúti és hajózási felügyelő. A helyi előkelőségek kö­
zül megjelentek: Széli József Fogarasmegye fő­
ispán ja, Belle Sándor Fogaras vármegyei és J e- 
kelius Ágoston Brassó vármegyei alispánok, He­
rn es eh Ferencz brassói polgármester, Zakariás 
János ős Schmidt Károly orsz. képviselők, Paul 
Vilmos a brassói kereskedelmi és iparkamara elnöke 
stb. A mütanrendöri bejárást reggel kilencz órakor 
ejtették meg. Ekkor indult el a különvonat Brassó­
ból, A társaság részletesen megtekintette az alagutat 
Schiffer Miksa mérnök kalauzolásával és nagy 
elismeréssel nyilatkozott a kitűnő pályáról. A íefdiszi- 
tett állomásokon mindenütt küldöttségek várták at 
különvonatot. Sinkáról a társaság visszatért Bras­
sóba, ahol J e k e 1 i u s Ágoston alispán üdvözölte 
lelkes szavakban a kiküldötteket. Hangsúlyozta, hogy 
a vármegye lakossága mély hálával viseltetik K o s- 
s u t h Ferencz miniszter és Szterényi József ál­
lamtitkár iránt, akik e vasút létesítésével a vidék: 
anyagi boldogulásának alapjait rakták le. S t e t i n a 
József miniszteri tanácsos meleg hangon mondott 
köszönetét az üdvözlésért és úgy a miniszter, mint az 
államtitkár nevében sajnálatát fejezte ki, hogy ők 
nem lehetnek jelen a megnyitáson. Délben bankett 
volt, amelyen a város előkelőségei teljes számban 
résztvettek. A bizottság az este tiz órakor induló 
gyorsvonattal tért vissza Budapestre.

Kicsi a viz. A Magyar Királyi Folyam és Tenger­
hajózási Részvénytársaság igazgatósága közhírré te­
szi, hogy a pozsonyi átrakodással Passau és Regens- 
burgba irányuló vasúti és hajózási forgalomban, me­
lyet a folyó évre kiadott árufelvétel megszüntetési 
táblázat szerint november 20-áig szándékozott fen- 
tartani, az árufelvételt a rendkiviil kedvezőtlen víz­
állás következtében a mai nappal megszünteti. Az 
eddig felvett szállítmányokat a lehetőséghez képest 
továbbítani fogja.

Az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytár­
saság gőzösei közül csütörtökön a „Szeged“ Fiúmé­
ból Poucn-ba, pénteken a „Duna“ Antwerpenből 
Fiúméba érkezett.

Felelős szerkesztő:
PUEJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
Viílanyg^óts^gté* és Ränigen-
ínfézets. Elektront Ar-rinses nvóayitás
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Telefon 102—39.
Ideggyengeségl állítotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis). 
deefá|dalmak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). 
Gerinczvelősorvadás (Ta, 

bes.)
Szívbetegségen. 
Véredényelmeszesedés. 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba# 
jók.)

Székrekedés, 
Anyagcserebajok. (Elhlzá, 

ezukorbaj, vérszegénység^ 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg

I Hajbetegségek (Hajhultá# 
kopaszság.)

Aranyeres csomók.
Il-ig, d u. 2—6-ig. —.

— Kívánatra prospektus

Gyigylényezök:
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

frolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratiol.
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. e. 8- 
Kezelés egesz napon át, -
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, november 6.

A készárupiaczon ma csendes volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok kezdetben 
nagyon tartózkodók voltak, később mégis jobb vé­
telkedvet mutattak, de arra, hogy jobb árakat is 
fizessenek, sehogy sem voltak rávehetek. Mivel más­
részt a* eladók sem nagyon erőltették a dolgot,, csak 
körítés, forgatom fejlődött ki, melynek folyamán 
mintegy 20.QQÖ min. buga kelt cl, szilárdan tartott 
tegnapi árakon- A, legdrágább eladási ár 26 korona 
veit 81 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
24.70 katona 77 kilós budai ó-buzáért. Forgalomba 
ke Miit: ISQQ' mnj. rozs 19.60—19.85 koronás árakon 
és 400/ mm. zab. l6.diW-l6.50 koronás árakon. Egyéb 
gabonanemüek közül rozs szilárd, zgb, árpa és ten­
geri változatlan. A haláridőpiaczűn a mai üzlet szi­
lárdan és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegy­
zésekkel indult meg. Kezdetben igen iá vételkedv 
mutatkozott, amidőn azonban azt hiresztelték, hogy 
a Bácskában esik az eső, rögtön túlsúlyra jutott a 
kínálat, ami természetesem kedvezőtlenül befolyá­
solta az áralakulást. Később- kitűnt, hogy a bácskai 
eső nem volt egyéb, mint néhány spekuláns jámbor 
óhajtása, mire aztán újra élénk vételkedv mutatko­
zott, amelynek a hatása alatt újra meglehetősen
emelkedtek az árfolyamok. A tegnapi zárlathoz vi­
szonyítva, végeredmény képen, ma az áprilisi búza
tizennégy fillérrel, az áprilisi rozs tiztumyolcz fil­
lérrel, az áprilisi zab négy fillérrel javította az ár­
folyamát, a májusi tengeri \ áltozatlan maradt, az 
uj októberi búza pedig négy fillérrel gyöngült.

-4 készáru jegyzése a mai tőzsdén 
kezó volt:

a követ-

Búza kilós Ar- ICC kg. kiló.-. Ara 100 kp.
Tiszavidéki uj 75 -- 79 24 80—25.30

,, 76 2410-24.55 80 25 10—25.55
H 77 24.40-24.70 81 25.20—25 70

78 24.50—24 85 82
Fejérmegyei uj 75 — .------- .--- 79 24.70-25.05

* 76 28.90—24 35 80 24.80-25.25
v 77 24 20-24 50 81 —._______

78 24 30-24 65 89 ______ ____
Pesiviáéki uj 74 —.------- 78 24.35—24.70

ft 75 —.------- .--- 79 24.65—25.10
it 76 23.95-24 45 80 24.85—25.30w 77 24.25-24.55 81Bánsági uj 74 —.------- 78 24 50 24 85
0 75 --.-------.-- 79 24.80-25.25
M 76 24.— - 24 55 80 25 ---- 26.55

r> • y 77 24.---- 24 70 81 25.20-25.70Bácskái uj 74 -- .--------.-- 78 24 50-24.85
75 -- .---------.--- 79 24 80-25.30
76 24.-----24 55 80 25.----- 25.55

r\ » . 77 24 40-24.70 81Rozs 1.-rendű ui — 19.85—20 —
, középminőségü uj — — — 19.65-19.80Árpa takarmány l.-rendü------ _ 16.05-16.20

11.-rendű — — — 15.70—15,95Köles — — - — 13 75 14 -
. 11-rendű-----------------------

T e n g e ri belföldi uj-----— —
R e p c z e: Káposzlarepcze — —

16 85-17.15 
16.35—16.66

A készáru niaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki: 400 mm. 81 kg. 26 korona, 

100 mm. 81 kg. 25.90 korona, 100 mm. 80 kg. 25.90 
korona. 500 mm. 80 kg. 26 korona, 200 mm. 80 kg. 
25.80 korona, 800 mm. 80 kg. 25.80 korona, 150 mm. 
80 kg. 25.60 korona, 600 mm. 79.8 kg. 25.80 korona, 
100 mm. 79.5 kg. 25.70 korona, 500 mm. 79.5 kg. 25.65 
korona, 300 mm. 78.5 kg. 25.45 korona.

Felsőmagyarországi: 500 mm. 79 kg. 25.20 ko­
rona, 230 mm. 78 kg. 25.10 korona, 200 mm. 76 kg. 
74.90 korona.

Fejérmegyei: 300 mm. 77 kg. 25.10 korona.
Pestvidéki: 300 mm. 80 kg. 25.80 korona, 900 

mm. 80 kg. 25.40 korona, 600 mm. 79 kg. 25.40 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 25.40 korona, 350 mm. 79 kg 
25.40 korona, 200 mm. 78 kg. 25.40 korona, 350 mm. 
<9 kg. 25.40 korona, 200 mm. 78.5 kg. 25.40 korona, 
400 mm. 79.5 kg. 25.40 korona, 200 mm. 78.5 kg. 25.40 
korona, 400 mm. 79.5 kg. 25.40 korona, 500 mm. 77.5 
kg. 25.10 korona, sárga.

Bácskai: 200 mm. 77.3 kg. 25.30 korona, 500 mm. 
76.5 kg. 25.20 korona, 500 mm. 78 kg. 25.30 korona.

Bihari: 200 mm. 79 kg. 25.50 korona.
Budai: 600 mm. 77 kg. 24.70 korona, 6.
Dunai: 2840 mm. 75.5 kg. 24.80 korona.
Raktári: 3000 mm, 76.8 kg. 24.90 korona.

Rozs: 200 mm. 19.80 korona, 100 mm. 19.60 ko­
rona, 100 mm. 19.70 korona, 300 mm. 1.960 korona, 
500 min. 19.80 korona, 400 mm. 79.85 korona, 200 
mm. 19.85 korona, mind készpénzfizetés mellett, pa­
ritásra.

Zab: 250 mm. 16.50 korona, kpf., 100 mm. 16.30 
korona, kpf.

Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1909. áprilisra 12.53, 12.56,12.49.
Búza 19C9. oklóberre 10.92, 10.93, 10.89, 1046. 
Rozs 1909. áprilisra 10.36, 10.35, 10,37, 10.31,10.40. 
Zab 1909. áprilisra 8.50, 8.49.
Tengeri 1909 májusra 7.45, 7.46, 7.42, 7.46.

1 óta 30 peiczkot zárulnak:
1909. áprilisi búza 
1903. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.57-12 58 
10.93-10.94 
10.40-10.41 
8.54- 8.55 
7.45- 7.46

Budapesti gabonaforgalom.
1908, november 4-től november 5-lg.

Érkezett: Elszállít
Búza 7646 5858
Rozs 5277 3349
Árpa 1388 200
Zab 3334 2750
Tengeri 1014 —
Liszt 105 17292
Korpa — 3940

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén ma továbbra Is tartózkodó volt 

a hangulat. A forgalom meglehetősen mérsékelt ma­
radt s csak a Budapesti közúti vasút részvényei­
ben volt némi élénkség. Ezeket a mai tőzsde folya­
mán egész 566.50 koronáig felhajtották, zárlatig 
azonban 565.75 koronáig vissza hanyatlottak. A déli 
tőzsdén csendes volt az irányzat, mint az elötőzs- 
dén; a nemzetközi értékek piaczán majdnem egé­
szen stagnált az üzlet, mig a helyi értékek piacza 
valamivel élénkebb volt. Itt különösen az Iparbank 
felé fordult az érdeklődés, amely érték forszírozott 
vásárlásokra 388 koronáig emelkedett. Tegnap 382 
koronán volt forgalomban. Ezenkívül a Közúti is 
elég jót volt keresve, anélkül azonban, hogy az ár­
folyamát javíthatta volna. Az Osztrák hitel az elö- 
tőzsdén 630.40 koronán indult, lassan 631.50-ik ja­
vult, a Magyar hitel 736.25 és 736.75 között inga­
dozott, mig Államvasut 684.50-röI 684.—re gyöngült. 
Forgalomba került továbbá: Leszámitolóbank 476.25
koronán. Rima 532.-----533.— koronán. Közúti 565.—
—564.50 koronán. Magyar koronajáradék 92.— ko­
ronán, Polgári sörfőzde 346.— koronán.

Fllttözsde.

Elötőzsde tartózkodó.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 630.10-631.—. 

Magyar hitelrészvény 736.25—736.75. Osztrák-magyar 
államvasut 684 50—.—. Közúti vaspálya 556.56 - 564.25.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde javult.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 630.75-631.50 

Magyar hitelrészvény 737.50 - 738.—. Rimamurárryi vas­
mű 532.---- 532.65. Magvar leszámítoló bank 476.-----
477.—. jelzálogbank 423.5C—424.-. Közúti vaspálya 
'>64. —— 566 50. Hazai sorsjegy 09—. Első magyar ipar­
bank 388.—. Kereskedelmi bank 3363.-. Hermes 
350.—. Salgó-tarjáni köszénbánya r.-t. 583 —.

Prämlim-tizloi: A dijbiztositásokért tizeitek: Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.-— K, 1908. november hó végére 22—24 K.

Utótözsde.
Az utólözsde nyugodt irányzattal folyt le. Kötte­

tett : Osztrák hileirészvénv 631.25. Magvar hilelrész.veny 
737.25. jelzálog 4 :4 —. Leszámítoló bank 476 75. Rima- 
murányi 533 25. Államvasut 684.50. Közúti vasút 5C-C

í/ECS! GA,„)NATÓ7fiD*.
Bécs, november 6. (Saját tudósítónktól.) Ma az 

összes irányadó külföldi piaczokrúl változatlan han­
gulatról szóló jelentések érkeztek be és ennek foly­
tán az üzletmenet szintén változatlan volt. A ke­
nyérmagvak megtartották áraikat, daczára annak, 
bogy a fogyasztás teljes#n hiányzott és csak igen 
kis tételek keltek cl. Takarmányárukban sem volt 
sokkal élénkebb a forgalom, tij tengeri kissé gyen-

Szombat, november 7.

gébben, zab ellenben mintegy 5 fillérrel magasabban 
zárult. Árpában az árak néhány vaggon eladása 
mellett változatlanok maradtak. Argentínából ezen 
a héten 17.000 tonna búzát hoztak a múlt 19.000 ton-
májával szemben. i

Jegyeztetett búza-, uj (iszavldéki 12.85 —13.30 ko­
rona, marosi és bánáti 12.65—13.05 kor., magyar­
óvári 12.25-12.65, felsővidéki 12.20-12.65 koro- 
na, tiéli vasúti 12.25—12.65 korona.

Rozs: 10.05- 10.30 korona, pestvidéki 10.2(1 
—10.35 korona, déli vasúti 10.10—10.30 korona 
különféle magyar 10.10—10.30 kor., osztrák 10.15 
—10.35 korona.

Árpa : 9.20-10.60 kor., bécsi 9.-----9.70 kor.
tótfelvidéki 7.90 10.—, középdunai 8.30—___’’
déli vasúti 8 40 —9.65 kor., felsömagyatországi 
7.60 - 9.40 kor., tiszavidéki 7.60-8.40, sörárpa 
7.90 — 8.40, takarmányárpa 7.40—7.65 korona.

Magyar tengerr. régi 9.30—9.65, uj 7.40 — 
8.50 korona, cinquantin 10.25- 10.40, uj 9.-,—9.30 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.40 — 9.05 kor.
közepes —.----- - kor., elsőrendű 9.-----9.40 kor.)
válogatott —.-----korona, cseh-morvaországí
és alsóausztriai korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, november 6. A mai elötőzsde is kedvetlen 

volt. Alpesi bánya- és prágai vasmű-részvények új­
ból hanyatlottak. A többi értékek forgalma nyugodt 
maradt. Államvasut! és hitelrészvények szintén gyen­
gültek. Orosz járadék újból alacsonyabban áll. A déli 
tőzsde kedvetlen forgalommal és változatlan árfo­
lyamokkal indult. Később az irányzat berlini jelenté­
sek folytán kissé szilárdult.

11 érakor : zárulnak ,
Osztrák hltelr. 630.50. Magyar hitelr. 737.—,

Länderbank —.—, Allamvusut 684.25-----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul 119.75---- ..—
Alpesi bányatársulat 640.25. Rimamurányi 531.50 
Májusi járadék 96.05, Magyar korona jár. 91.90 
Orosz érték , Török sorsjegy 178.50, Német
márka 117.27.

1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.—, Magyar hitel 736.—, 

Líinderbank 432.—, Unio-bank 537.—, Államvasut
683.50, Anglo-bank —, Bankverein —.—, 
Déli vasút 119.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 640.25, Májusi járadék 96.05, Magyar 
koronajáradék 91.90, Török sorsjegy 178.25, Német 
márka 117.27, Elbavölgyi vasút 445.50, Rima- 
murányi 531.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Ma,gyár jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —

Bécs, november 6. (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papir-járadék 96.—, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 114.70, 1860-as sorsjegy
152.50, Osztrák hitelsorsjegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 290.40, Bécsi Bankverein 512.50, 
Osztrák-magyar bank 1736.— Déli vasút 119.25 
Dunagőzhajózási társ. 952.— Dohány rész. —.— 
Cs. k. arany (vert) 11.33 Nemet ban lev. 117.15 Oszfr. 
Lloyd 418.50 4.2 száz. ezüst, jár 95.85—83.50, Osztr. 
koronajáradék 96.—, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
537.—, Osztrák Líinderbank 431.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 683.50, Elbevölgyi vasul 444.-, 
Alpesi részvény ( 40.—, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.45, Lipótkohó 433.—, Töröksors­
jegy 178.— . Nyugodt.

Bécs, november 6. (Mag\>ar értékek zárlataJ 
4 százalékos arany-iáradék 109.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.25 Magyar hitelbank részvény 
736. , Magyár leszámítoló és váltó részvény 476. -, 
Rlmamurányi 531.50, Magyar ezukoripar 18 50, 
Adria hajózási részvénytársaság 3 )5. , Magyar ko­
ronajáradék 91.95, 4 százalékos magyar földteherm, 
kötv. 92.55, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény 355.50, Magyar jel­
zálogbank 423.—, Magyar keresk. bank-----.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, november 6. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde 

kezdettől fogva rendkívül csendes forgalom mel­
lett lényegesen barátságosabb irányzatú volt, mint 
tegnap, amit főleg a politikai helyzet nyÜgodtabb 
megítélésének tulajdonítottak. Miután azonban a kül­
földi tőzsdék kevés ösztönzést nyújtottak, az ár­
folyamváltozások az egész vonalon csekély jelen­
tőségűek voltak, bár a tegnapi záróárfolyamok ál­
talában meglehetősen jól megtarthatók voltak. 1902. 
évi oroszok szilárdak voltak. Bányarészvények 
eleinte eladások alatt .szenvedtek, később azonban 
nagyobbrészt ismét javultak. Qözhaiós részvények 
fedezésekre emelkedtek. Villamossági részvények
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l<cz(!ethcni gyengeség után szintén elérték tegnapi 
árfolyamaik színvonalát. Az utolsó üzletórában, va­
lamint az utótőzsdei forgalomban az üzlet állandóan 
csekély határok közt mozgott, bár az árfolyamok 
kivétel nélkül könnyebb javulást értek cl. Az irány­
zat az Iron Monger kedvezőbb jelentésére, valamint 
jobb párisi és londoni jelentésekre szilárd volt, kü­
lönösen bánvarészvényekben. A készpénzpiacz ipari 
értékei tartották magukat. Napi pénz 2'A %, magán- 
leszámitolási kamatláb 25/s%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2 százalékos papírára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.70, 
osztrák liitelrészvény 1992.0, Déli vasút 22.20, 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.75, Disconto Command» 176.50, Dinamit- 
truszt —. Harpeni 192.-, Unifikált török 
járadék 90.60, 4.2 százalékos ezüst-járadék —. —, 
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar 
államvasut 147.—, Bécsi váltóár 85.30, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison —. —, 
öelsenkircheni —, Laurakohó 191.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) november 6. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 97.75, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
’92.60,Osztrák hitelintézeti részvény 198.80, Osztrák­
magyar államvasut 146.90, Északnyugati vasul 
—. Busliehradi vasul —, Londoni váltóár
204.30, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék 96.10, Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasul részvény 22.30. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 853 16, Párisi 
váltóár 814.16, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvér.y —.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) november 6. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 154.—, Déli vasút
22.30, 4 százalékos aranyjáradék 97.60, Osztrák 
hitelrészvény 198.90, Osztrák-magyar államvasut 
147 25, Olasz járadék 103,50,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.50. Nyugodt.

London, november 6. Angol consol 84°/i«.
Párls, nov. 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.85, Osztr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjáradék 93.60, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 488.—,3 százalékos Olasz jára­

dék 103.75, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.— 
5 százalékos marokkói járadék 514.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.75, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.50, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904.523.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
425.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.77, 4 száza­
lékos unifikáll török jár. 90.10, Török sorsjegy 
168.75, Török dohányrészvény 398.-, Osztrák föld­
hitelintézet —.—, Osztr. Länderbank 470.—, Ma­
gyar Jelzálogbank 454 -, Banque de Paris 1496, 
Öanque Ottomane 704.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút — , Meridional vasút 663,
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 568.—, Rio Tinto 18.25, Sucrerle d’Egypte 
—.—, Tula 277.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 163, Chartered 22.75, De Beers 340.—, East 
Rand 108.—, jagersfonteln 112.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 60.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.31. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3.e. Olasz aranyváltó (rövid) 
3/i6. Váltó Svájczra (röv.l ’'33. Csek Londonra 251.05, 
Magánkamatláb 2V8. Szilárd.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. november 6-án.

Az üzlet valamivel élénkebb. vágott borjú és 
sertés a hidegebb időre való tekintettel szállítható. 
Vágott baromfi kisé lanyhult. Vadfélck állandóan jó 
keresletnek örvendenek. Burgonya és hagyma erő­
sebb érdeklődés mellett emelkedő irányzatot követ. 
Vaj külföldi jelentések hatása alatt lanyha. Tojás gyér 
hozatalok folytán szilárd jegyzéseit megtartotta. Gyü­
mölcsfélék közül a válogatott táblaalma s körte már 
eléggé keresett, ép chaseasszőlö is megfelelően ér­
tékesíthető.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 96-112 K. 
helybeli borjúhús 100- 116 K, sertéshús szalon­

nával 124-126 K, lehúzott sertés 112 -116 K, 
szalonna friss 124—126 K, szalonna sózod 124— 
128 K, szalonna füstöli 136—140 K, olvasztani 
való 132—136 K, háj 140—144 K, sertészsír 
144-148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.20 — 1.60 K, hazai sonka 1.80— 
2. - K, szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi
1.20- 1.40 K.

Vad: őz 1.60 -1.80 K, szarvas — .80 — .90 K, 
dámvad - .80-1.-K, vaddisznó 80.-100.- K, 
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80 -3.— K. nyúl
süldő 1,80- 2.- K, fogoly 1.----1.20 K, fáczán
2.80 -3.— K, szalonka-------- K, darabonklnt.
Fenyvesmadár kötegie —.----- -

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 
2.— K, sütni való 2.40—2.80 K, kacsa sovány
2.60—3.20 K, kacsa hízott 4.-----5.— K. liba fiatal
---------- K, lúd hízott 10.--------14.— K, tyuk
3.20— 3.60 K pulyka 5.----- 7.— K páronkint,
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.12 — 
— 1.32 K, hízott rucza 1.30-1.40 K, hízott pulyka 
1.40-1 60 K, levestyuk 1.30—1.50 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

Tejtermékek:Teavaj (czentrifugált) 1. 2.10-2.20 
K, II. 1.90—2.— K, főzővaj (köpült) 1.50— 
1.70 K, (ehénturó----- — K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
6.80- 7.20 K, rózsa uj 7.---- 8.— K, fehér 4.60 —
5.20 K, kifli 10.—12.— K, sárgarépa 8. -10.— K,
petrezselyem 8.---- 12.— K, vöröshagyma makói
19.—20.— K, közönséges hazai 10.----12. — K, fok­
hagyma 30.—-40.- K, káposzta6.---- 7.— K,
100 kg.-ként. Burgonya, uj —.----. —, K, kalarábé
—.— K, 100 db., spárga solo K, közép ———
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes--------
K, kifejtett------- K, zöldborsó hüvelyes------ .—
—.— K, kifejlett—.— K. Paradicsom 10.—16.—
K 100 kg.-ként. Uborka salátának —---- .—
K, eczetbe 1.----2.—, savanyítani 1.60-2.— K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék • Szőlő — .40 - .60 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonathán, Törökbálint, hatul stb.) 30—50 K, 
másodrendű 16—24 K., harmadrendű apró áru 
10 • 16 K. Körte elsőrendű — .80 —1.— K, másod­
rendű 40 60 K, dió 1. 40-60 K, 11.30-40 K.

Vegyesáruk • Méz —.80----.— K, gyümölcsíz
—.---- .— K, gomba száraz 2.50-3.— kilogram­
monként.

Búza

tiszavidóki uj

fehérmogyei uj

pestv/dóki uj

lánsági új

bicskái ’’

iUU Kiiugramii,
ára

.-tői I K. u

24.10
•24.40
24.50

23.90
24.20
21.30

23.95
24.25
24.35

24.* — 
24.40 

I 24.50

24.* — 
24.40 
24.50

24.55
24.70
24.95

24Í 35 
24.50 
24.65

21! 45 
24.55 
24.70

24.55 
24.70 
24.85

24.55 
24.70
24.8.5

uu *1.0gramm 
ára

K -t I 1 K.-ip

24.80
25.10
25.20
24Í 60 
24.80

80 , 24.85
81 —

24.80
25.-
25.20

25.80
25.65
25.70

05! 05

25.10
25.30

25.25

25.70

25Í80

Er/éb gabonanemüek
100 kilogramm

ára
I! K "I I . tg

elsőrendű uj..........................
elsőrendű ó ......................k 7.< pminöségil uj .........
közepminőscgU <"> .........
takarmány, e-soróndit ... 
lakat many, másodrendű 
Fertőzésre, tiszavidóki...
elsőrendű.........  ................

, középmtnőséHÜ ................
Tengeri mti gyár...................................
Repoze kaposziarepcre ....................

Zab

Burgonya
leli

19.85

19Í 75

ll “10.05
15.70

16.85 
16 35

20.—
19Í8C

16.20
15.95

17.15
16.65

Koronától—koronáig

Dunántúli ......................
i'ei- miigyaiorbzágl ...
Nyírségi ......................
l’Kh'iyi............................

?,h ági............................

5.20- 5.30 
5.80-5.40
5.20- 5.30
6.20- 5.30

6.20- 6.30 
6.80—6.40
6.20- 6.80

C.60-6.80 
6.60-6.80 
6.40-6.60

íiümnió.n 
tűi monyuk Faj

Áru

Koron t

lisznózslr ... udapostr........................................ 135 136 —

iza Ionná ........ 1 rima, légcnszaritotl vidéki ... 
városi Icgonszailtolt 4 darabos

—
105 106

,, „ d „ 107 108

■zilva ki szárú
lüütölt...............  . ......................
bohzniu, 1908. 0 r usanco-min.

„ 19«-8. „ „ I'*) „
1908. „ ,. 85 „

szerbiai, lVtw. „ usauce-rmn.
„ 1908. n „ 100 „

szilvaiz készáru
M 1908. „ ,, 85

szlavón. 1908. n ..................... —- —
" ......... ízeibiai, 1UU8. „ ...................... — —

herenmg ... luezetna magyar 1908 ................ 104 — 130 —
Vörös apró omó 19<)8................ 102 — 106

1 „ kőzépazemtl r«>8................
.. rv'cvszmtid 1908 ...............

110
1 0

116
130

AllamadísságMzkölcsönöli
Magyar aranyjáradék „ 4°/o 

. koronajaiadek 8V*°/o
, korona; árad ék_4°/o

All.röl. Vaskapu cúlj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO írt 
Horv.-szlav.reg.-kárt k. lV*°/o 
M. földtehcrmcnL kötv. 4°/o 
Horv.-ezlav. . . 4°/c
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/0 
Horv.-szlav.jelz. földUkötv4°/c 
Konv.osztr adóm.korona). 4°/c 
Egyes, osztr. tár. papír. 41/s°/c 

. . e ezüst 4Va°/c
Osztrák aranyjáradék _ 4°/c 

m koronajáradók— 4°/c 
. áll..sors 1860. tOCOK 4°/o 
. „ 1860-ból 20- K4°/c
* . 1864-1)61200 K
. , 1864-ból 100 K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4°/c 
. , vasúti 1898 4l/s°/c
e . „ 1902. 4V*°/c

Hpost. székes-föv. köles. 4°/e 
Bpest székes-föv. köles. 4°/c 
Orosz államkölcsön nov. v.5°/c

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-L... _ 4x/a°/o
Egyesült, löv. takpt__41/s°/o

, korona ért 4% 
Kisbirt. orsz. löldh. 34 év 6% 

„ 50*/* övre ... _ 6%
. 60V» övre kor. ért. 4*/i°/o 

M. agrár-jár.-b. szfilókötv 4°/o 
. járadékíogy vt. 41/a°/o 

, „ záloglevél köles. 41/a°/c
M, ált. takpt. r.-t 50 évre 4°/o 

„ , . 65 ÓVro 4°/o
- „ „ , 65 évre 41/a°/o

Magy. főldbitolint. 41 évre 4°- 
„ , 60 évre 4°/o
, - 63 évre SVWo
, szab. és tolajjav 4°/o 

M. je bitolb. frt.-ban 4*/a°,u 
gyanaz 50 évre 4*/*% 

forint értékben 4°'o 
" 60 Övre k< r. ó 4°'o
, köze. kötv. 50 évre 4,/a°/o 
, ugyanaz 50 evre 4°/o 
- 60 ev vf. 110 fit. 4°/o
, 60 óv I0C‘ frank 8Vs°/o
, nyer kötv. Irt. ó. 4%
_ osz‘r. fotülb. ... 46/o 
e nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. leszára, pzvltbk 60 övre 4°/o 
„ . 66 , 4°/o

M. tkpt. közp. Jelzb. 4*/a°/o 
„ közs. Kötv. 60évre41/9°/o 
.kózs.kőtv 70óvre41/a°/o 

Orsz. közp. bitelsz. kötv. 4°/o 
Osztr .-«ruhánk 50 év o. ó. 4%

„ . , kor.ó. 4°/o
P. hazai e. tkn. közs. k tv. 41/*°/o 
. . ■ . frt é. 40/6

. 100 K n. 0. nykötv.
Pesti m. keresk. bank 41/*°/o 

. . . . K. 6. 4°0
közs.kötv.v/.110frt4,,i0'o 

e közs. kötv. vf. 105 k. 4% 
Adrin ti nger hajós. r.-t. 4Va°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
Déli vasút 100márka ért. 4<>,/n

109.80
81.50
91.90
75.25

186.50
186.50
92.50
93.50 

141.—

96*2.5
98.50 
08.50

115.—
96. —

216.51
261.-
261.—
90.-
97. - 
97.- 
89.75 
89.75
96.50

98. 
98.
92.50101. - 

101.-
97.50 
02.75
98. — 
08.— 
93.— 
93.—
99. -- 
06.25
92. - 
84.85 
01.50 99.— 
99.— 
02.25 
92.25 
02.25 
02.25
98.50

115!60
119.—j

02 .*25 
02.25 
08 25 
08.75 
08.25 100.- 
08.70 09. 
98.501 
02.501 
09. -I
09.— 
02.no 

lf3.301 
04.—1 
09.50!
93. — 111 —

5

110.3C
82.
92.30
76.27

190.50
190.50 
03.50
94.50 

145.—

96 .* 7c 
99.- 
99.-

115.50
96.50m

.21 .50

01.

09.-
99.
93.50 

102 
102..50
98.50 
03.75 
99.— 
99.— 
04.— 
94 —100.- 
06.25 
OH — 
85.85 
02.50 100.— 100.-- 
93.25 
93.25 
03.25
93.25
90.50

117Í50
121.-
08! 25
98.25 
09.25 
00.75 
09.25101.-
09.70

100.—
99.60
93.50 101.- 100. •
93. nO 

104.8t
05 - 

100.50
94. — 

113.—

Kassa-cderb.v. 1889. frh é46/a 
w 18>v« arany márka ért 4°/o 
, 1891 eztist IrL ért 4°/o 
, 1891 arany márka ért 4°/o 
, osztrák vonad Irt c. 4°/o 

M. folyam-tgh. r.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank-----------
Budapesti t>ai kegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 6°/d 
Fiumei hitelbank — 6% 
Bpesti giró és pénztár-egylet 
Ha it bank nov k — 5%
HermoHmacf. ált. váltóűzlet 
Magy. agr oa (ár b. r.-L 5°/o 
M. ált hitolbanknov. k 6°/o 
M jelzáloghitelb. nov. k. 6% 
Megy. kereskedelmi r.-L ö°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/o 
M. lesz.-ósn-t) nov. k. 6% 
M pénzint. k. p. h. b. r.-L 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő ée pare, bank 
()>z rak-hi elint tv /. k. 5°/o
Osztriik-magyar bank   5°/o
Pesti tn. keresk. bank_ 5°/o 
Untot Danx  ------- ---- 6°/u

Takarékpénztárak.
he városi ta arékpónAtár 5°/o 
Budapcst-Erzsó • > arosi tan. 
Buda es -Lipótvárosioankr.t 
Bpesti iák. sorsz. záiogk. r.-t 
Egyesült opesti fővár» i tkn. 
Magy ült takarekpénzi. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai olso ta^alOkp.

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító 
Fonciere pesti bizt. int 5°/o 
Magy jég- es viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszontbizt intézőt

Gőzmalmai.
Concordia .. _ _ ____
Első uudapest „ _ _ _ 
Erzsébet-----------  ------------

LVsti hengermalom ________
festi molnárok és sütők _ 
Pesti Viktória — __________

Különféle vállalatok.
Bposl-szt-lörmczi téglagyár 
Egyes, tégla és erementgy 5°/o 
Északra, egy. kösz.-banya 5°/o 
E elsőm, bánya és kohóiuttő ’/o
Kőbányai gőzttg agyar .........
Kőszénbanya es t glagyár_
Magyar aszfalt r.-t. ... ____
Magyar u.L ku-zénb. r.-t. ő°/o 
M.ipyar kor ami» gyár ... ö°/o 
Salgélarjam k ’szenhányaS^o

293.-
40.-

388.-

283.- 
350.- 
423.- 
737.: 4^4. 
570. 

1550.- 
470 , 
975.- 

i030,- 
a40.- 
631 í 

174'».-
3363.-
537.-

502.- 
198.- 
150.- 
421.- 

2155.- 
584.- 

1600.- 
1800U. ■

970").—
255..
302.210.

2300.’

198
1460.
820.
278.-
840.
840.
645.-

865.. 
185.- 
274.- 
500.- 
950.- 
438. 
150.-
650.. 
217. 
583.

94.112.
94.112.
97.100.

290.-
45.

390.

283.;
355.
425.
738.
424.;
571.

1560.
477.:1000.-

1050.-
350.
631.'

1755.
3373.
539.-

600. - 
208.- 
152. 
425.- 

2160.- 
590.- 

1610. 
19100.-

980C-. • 
260.- 
307.-
226.-

2400.

200. 
1490.. 
330.- 
288.- 
845. 
365. - 
Ü5C.-

867. - 
190.- 
277. 
570. 

1000
440. 
135. 
GM). ■ 
218. 
584.

Újlaki tégla és mészégető_
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o
Danabius-hajógyar____ 5%
Fegyver- és gépgyár r.-L 6°/o 
Ganz es társa vasöntő _ _ 
Magyar beigu fómipargyárr,-t 
Nicholson gépgyár részv-társ 
Rimamur. vasmű nov.k. 6°/o
Schlick-lólo vasöntöde ^_
Weitzer J. gépgyár r.-t.^. ^
Franklin-társulat_____ _ ^
Brassói cellulose gyár r.-’. 40/0 
Bpesti ált. villamossági r*. 60/0 
Első magyar oottiöi tődé _
Első magyar gynpmmosó _
Első m. részv -serfőződe ^ 
Első m. sertésbdzJaló _ Z! 
Első magyar szálloda r.-L _ 
Fiumei rizshántoló kem.-gy.
Gsrbwind-féle szeszgyár _
„Hungária" mtitráffvagyár _ 
Kőbányái po gári serföző ...
Magyar ezukoripar_____40/0
Magyar vasúti forg. r.-t. 5>>/o 
Magyar vilamossagi rvt. 6o/0
Nemzetk. villamos társ. _
Szegedi kenderfonópyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r -t 5% 
Bpesti kö/uti vasút v fe 

• . . » élvez. jegy.
Bpesti vxlL városi vasút 5°/o 

. . . élvez légy
nnest-.Onost-rákosp, vili. vas.
Déli vasút ov. v „ .........
Dunagózhajózási társ. ... 5®/o 
Kassa derbergi vasút 0°/e 
i»g ar h. é. vasutak _ _

Magyar nyűge ti vasút_____
Osztr -ma-, y. allainv. ov. v. 

‘écs-barcsi vasúi _____

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... __ __

. osztrák folülb. w 
Becs\’. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy — — _
Erzsébet szanatórium sorsj.
,Jószív" sorsjegy.........  _ _

, osztr tolülb _. _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, tol ül b. ... _
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Os/trák hitelint. sorsjegy ^ 
P&ltiy-sorsjegy _ _______

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osíitr. vert 

„ 1, „ „kor—
ie «1 n fit ~-
„ 20 frankos_______
,, 20 márkás ________

Tölök aranylira ...____
Német b- bankjegy (100mk.) 
Franczla hj. (luO franki _
Olasz bankj. (100 lira)____
Pupiimbol darabonkint... 
[tornán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (10U ezüst dinár) 
Váltók London (10U font eL)

„ német bankp. IvO m.
„ olasz bankp. 1(H) líra 
„ Pária 100 frankért 

2

288.— 293.—
385.— 395. —
254.— 256.-
323.— 328.—

>900.— 2950.—
284.— 294.—
210.— 218.-
538.25 533.75
428.— 432.-
390.— 395.-
510.— 515.—
373.— 383.—
298.— 302.-
330.— 360.—
780.— 800.-

49C0- — 5100.—
425.— 445.—
475.— 485. —

2809.— 2900.—
1300.— 1350.—
350. — 355. —
346.— 350 -

1862.— 1880.-
364.— 368. —
296. — 297.-
614.— 624.-

1000.— 1100.-
393. 896.-
16'). 75 566.25

836.— 340.-
262. - 262.50
76.— 70.-

187.— 188.-
120.— 120 50
970 — 980.—
856. — 360.—
295.— 300.—
401.— 405. —
634.50 685.-
415.— 420.—

18.50 20.50
19.50 21 50

486.— 496 —
190.— 200.--

7.60 8 60
10.— 12.-
10.- 12.-
22.50 24.50
25.50 27.50
47.80 51.80

465.— 475.-
200.— 210.-

11.35 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17

>).1719.11
23.46 23.54

117.071/s 117.871/1
95.30 - 95.60—
95.10—1 95.40—

2.58-
93.93 — 94.70—

•23'.)..1 w. 239.80—
117.07V9 117.370$
95.13- 95.45—
95.30- 95.60—

$



Tojás : bácskai 110—112 K, erdélyi apróbb áru 
108.--110.- K.

Budapesti szurómarfaavásár.
Budapest, november 6. Felhajtatott: 517 drb 

élő borjú (közte — rúgott), — drb Jeölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92—100 
fillér, kivételesen 102 -104 fillér; középminőségü élő
borjukért 80 - 90 fillér; leölt borjukért-----fillér;
silány és rúgott borjukért 68 - 78 fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért------- korona, leölt bá­
rányokért ------- korona páronkint. A vásár
imyzata élénk, az árak 4 -6 fillérrel kg.-kint emel­
kedtek.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 6-án. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----- -—-
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 114 
115 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 116 118 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 117—118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) ----- fillérig, közép (páronkint 240 —
280 kilogramm sulvbant 118 120 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 118 120 fillérig.

bet lesteiszam 1908. évi november 3. napján 
volt készlet 28938 drb., 1908. november hö 5-én 
felhajtatott 150 darab, 1908. november 5-én el- 
szállittatott 357 darab, 1908 november 6. napjára 
maradt készletben 28731 drb. A hízott sertéstizlet 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Budapest nov. 6. (Hiv tud.) Előző napról ma­

radt 90 darab sertés. 48 darab süldő, — darab 
malacz. Pótíelhajtás 134 drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1973 darab ser­
tés, 20 darab süldő, 26 darab malacz, össze­
sen 2197 darab sertés, 68 darab süldő 26 darab 
malacz. Eladatott 1649 darab sertés, 44 oarab 
süldő, 26 darab masacz. Eladatlanul visszamaradt 
545 drb sertés, 24 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: ZsirsertCs öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 96 -- 100 fillér, élefsuly-
levonással-----fillér. II. rendű 280 kg.-íól
350 kgr.-ig, 94 - 96 fillér, élelsulylevonással
— — — fii léi, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 98 — 
101 — fillérig, élelsulylevonással 116 124 fillérig:
fiatal közép 220 kg.-tói 300 Kg.-ig----------
fillér, élelsulylevonással 117-126 fillérig, köny*
nyü 220 kg.-ig-----------fillér, élelsulylevonással
110—126 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül —------- fil.-ig, könryü 140-300 klgr.-ig.
---------- fillérig, élelsulylevonással---------— fillér.
Belfödi süldő 80 110 fillérig, horvát süldő —
---------- fillérig. Malacz------------ fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok.
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Kivonat a hivatalos lapból.
r— November 6. —

Kinvezós. Á király személye körüli miniszter 
gróf Wenckheim Jenő végzett joghallgatót a veze­
tése alatt álló minisztériumhoz fizetésnélküli seged- 
fogalmazóvá nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- é-s közoktatásügyi mi­
niszter Qyörkösné Péterffy Regina gyergyóremetei 
állami elemi iskolai tanítónőt a dimaföldvári gazda­
sági ismétlő-iskolához, Bossin Margit szatmárnémetii 
külterületi állami elemi iskolai tanítónőt a szatmár­
németii belterületi állami elemi iskolához, Koós Gi­
zella szinérváraljai állami elemi iskolai tanítónőt a 
szatmárnémetii külterületi állami elemi iskolához, 
Bácsay Lajos keszölczéstérfeiiyöszigeti állami elemi 
iskolai tanítót a pozsonyi rendezőpáiyaudvari állami 
elemi iskolához ; a nagyváradi törvényszék elnöke 
pedig Cserbu János pancsovai törvényszéki állandó 
oláh tolmácsot a nagyváradi törvényszékhez he­
lyezte át.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Rotschild 
Kálmán budapesti lakos, valamint (Leopold) Pál nevű 
nagykorú, továbbá Aranka, József és Rózába nevű 
kiskorú gyermekei Révészre kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. A dévai pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi titkári-pénziigyigazgatóheiyettesi, a buda­
pesti büntetötörvényszékné! jegyzői, a besztcrczc- 
bányai adóhivatalnál díjtalan gyakornoki állsára 2 
hét ; a dchreczeni kereskedelmi és iparkamaránál fo­
galmazói. a szolnoki törvényszéknél irnoki, a felső­
őri járásbíróságnál hivatalszolgái állásra 4 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.
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Szombat, november 7,

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati ’elentése 

1908. november 6-án reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnezete•

Hazánkban az utóbbi 24 őrá alatt az északi 
és keleti részeken szórványosan fordult eiö kevés 
csapadék. A hőmérséklet sülyedőben van; az éj­
jeli fagy az északnyugati részeken fokozódott; s 
minimum Tátrafiireden —13 C°, a maximum pe­
dig Czrkveniczán 15 C° volt.

Ma délelőtt 9 óra tájban gyenge földrengést 
jeleztek az ógyallai műszerek.

Prognózis a következő 24 órám •
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HAL H ÓL YA G
ówszer-küliinletjeeségck, 
valódi iranczia és ameri kát gyárt­
mány, eredeti csomagolásban t
Orvosilag ajánlva. Feliétien biztos.

Ar ak t*ic=atonként:
korona 3, 4, 6, 8, 10. Í2, 16. 
Női óvszer .PesBurium oclusivum" 
Mensirga tanár szerint K 3—5 
Bevezető készülék hozzá K 3.— 
ti || ,AntovaeinalSpray'
UU. a H'Ienkor legmeg- 

bizhaUibl) női külön­
legessége ... ..............K 15,—

havibaj-kötö hölgyek részére ... K II,—
Haskötők, gummi görciérkarúrnyák és irrigatorok.
Szétküldés eredeti gyári arak es titoktartás mellett.

népes árjegyzék ingyen és bérmentve.
8#i£Tl CTS 8 gnntmiárok és beteg- 
STkláLBL—B—, 1 B ápolási czikáek gyara
Budapceit, IV., ftoronalierczerj-utcza 17.

A Franklin-Társulat kiadásában legújabban 
megjelentek:

AZ 1875-ik ÉVI FÚZIÓ TÖRTÉNETE
Irta Dr. OLÁH GYULA 

Ára 5 korona

Nép, nemzet, nemzetiség
Politikai tanulm.ny

Irta barabási dr. KUN JÓZSEF
Ara 5 korona 

Kaphatók:
LAM PEL R. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) r. t.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

és minden könyvkereskedésben.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Megkötném a futó időt!
Megkötném a íutó időt, 

hogy megálljon, 
hogy tova ne szálljon;

Megkötném a futó időt!

Féltem e percétől a napot, 
amiben még életet sejtek, 
amiben én még kedvet rejtek.

Féltem a pcrcztől a napot!

irigylem, akik most születnek, 
akik még csak ezután élnek,
—■- övék hatalma tűznek, vérnek, -

Irigylem, akik most születnek!

Gyűlölöm, ami régi, múlt, 
imádom, ami még jelen.

\7, Halál. — Hz filet, szerelem.
Gyűlölöm, ami régi, múlt!

Hadd maradnék örökké fiatal, 
megkötném az időt, 
a futót, eltűnőt;

Hadd maradnék örökké fiatal 1
Abonyi Andor.

(A Cook-íéle északsarki cxpedlczló.) Merész 
vállalkozásba fogott a dr. Cook-íéle északsarki expe- 
diczió, amely 1907. nyarán indult cl egy kis sóneren 
Amerikából Orönlandba. Dr. Cook Anna-foknúl, Utah- 
t'>! 30 kilométernyire északra megállapodott és elha­
tározta, hogy megkísérli előnyomulni az északi 
sarkra Márrzius 2-án indult útnak két eszkimó kísé­
retében. néhány kutyák által vont szánon és neki­
vágott a végtelen hómezöknek. Egész a Hubbard- 
fokig hatolt előre és márczius 17-én az egyik eszki­
móval levelet küldött Randolf Frankéhoz, aki Cookot 
az annafoki állomásig kisérte. A levélben közölte 
Cr.nk, hogy iimius elejéig vissza fog térni, amennyi­
ben azonban ez meg nem történnék, úgy utasítja 
Frankét, hogy ne várjon rá, hanem folytassa útját 
dél felé. Franke júniusban két eszkimóval tényleg le­
nn ;it egészen North Stai búig, amely a Melville- 
öhöltöl északra fekszik. Itt azonban nem talált czet-

EGYETERTÉS_________
vadászokat, akikkel találkozni vélt és igy vissza­
ment Etaliba, ahol éppen Peary segélyhajója, az 
„Erik“ vesztegelt, amelylyei Franke hazavitorlázott. 
Cookról augusztusig, amikor a hajó útiakéit, nem ér­
kezett hir s igy nem is sejtik, vájjon egyáltalában 
sikeriilt-e neki a széles vizi-uton át a grönlandi par­
tokra jutni. Külföldi vélemény szerint, ha sikerülne 
elérnie Grönlandot, úgy élelemben nem szenvedhet 
hiányt, mert azon a tájon bőségesen talál vadat. Ez 
a nézet azonban nem felel meg egészen a valóság­
nak. Hogy nem mindig akad vad, azt legjobban a dán 
Mylius.Erichsen szomorú sorsa bizonyltja. Jövő év­
ben mentőexpedicziót indítanak útnak dr. Cook fel­
kutatására.

( Kutyák fogorvosa.) Londonban napról-napra 
több fogorvos kezd foglalkozni a kutyák fogbajainak 
kezelésével, mert ez hova-tovább nagyobb praxist 
biztosit részükre, mint az emberorvosi működésük. 
A kutyáknak egy ilyen fogorvosa legutóbb érdekes 
ismertetést közölt páczienseiről cs azoknak gyógy­
kezeléséről. A gyakorlati értékű fogorvos mindenek­
előtt elmondja, hogy páczienseinek nagyságához és 
erejéhez mérten néha öt-hat asszisztensre is szük­
sége van, hogy betegjeinek nyugtalanságát megfé­
kezze. Ejgö sorban a beteg szívműködését vizsgál­
ják meg, vájjon az állat elkábitására veszély nél­
kül alkalmazható-e a kéjgáz, ellenkező esetben a 
bef£g inyrészeket kokainnal ecsetelik be. Ezután 
következik a tulajdonképeni műtét, amely a fogak 
állapotához képest foghúzásból és miifogak behelye­
zéséből, illetőleg a fogak tisztításából és plombálá- 
sából állhat. A dúsgazdag és vagyonos osztályok 
ölebecskéinél éppenséggel nem ritkaság, hogy a 
szájukban elhelyezett aranyplombok közepén egy- 
egy kisebb gyémánt ttindöklik, amely az állat gaz­
dájának vagyonosságát és az öleb iránt érzett sze- 
rctetút van hivatva a nagyvilággal tudatni. A ma­
rakodó természetű buldoggokiiál gyakori, hogy ki­
töredezett fogaik helyére teljes hamis fogsorokat 
alkalmaznak, amelyek igen jól beváltak a gyakor­
latban. A kutyák fogorvosának teendői közé tar­
tozik az is. hogy az édességekkel tultömött és egyéb­
ként is elkényeztetett ölebecskéknél rendszeres házi­
orvosi .tisztet végezzenek, amit a kedvencz állatok 
tulajdonosai bizonyára lobban honorálnak, mint a 
saját személyük háziorvosát.

(Ntii ruha papírból.) Egy párisi luxus-pnpirgyár 
tulajdonosának ügyes ötlete támadt a minap. Gyá­
rában egy olyan papírfajtát készíttetett, amelyik ha­
sonlít a selyemhez és épp oly erős, mint valami jó­
féle selyem. A gyáros több kísérletet tett arra nézve,

I FEKETE GYÉMÁNT
REGÉNY, -

Irta: FRED. VILLER.
-------- 63

— Egy negyedóra előtt telefonált nekem. 
Azt hittem, hogy hazulról beszélt velem. Meg­
kért. hogy jöjjek ide azonnal, miután valami fon­
tos mondanivalója van.

— Valahonnan a városból telefonálhatott 
neked— szóltam csodálkozva.

— A feleséged tegnap különös megjegyzést 
tett a fényképre - szólt Monk habozva. — Nem 
szó)t többet cfelőí?

— Monk szóltam mosolyogva — tehát 
azért jöttél, hogy Villcr Klára magándetektív­
vel értekezzél?

Monknak már nem maradt ideje a feleletre, 
mert ebben a pillanatban lépett be a feleségem, 
A reggeli levegőtől kipirult az arcza és kaczér, 
prémmel szegett kis sapkája alól hamisan mo­
solygott ránk. A kezében piszkos, szürke papi­
rosba rendetlenül betakart csomagot hozott;

— Bocsásson meg, Monk, hogy megvára­
koztattam, de a csemegekereskedésbe is kel­
lett mennem, hogy pompás kis reggelit állítsak 
össze Frederick számára. Hiszen tudja, ö nagy 
gnrmand. Önnek pedig valami mást hoztam. De 
üljön le s igyék meg egy csésze kávét, fin az­
alatt gyorsan átöltözködöm s a sonkát a többi 
holmival leadom a konyhába. Egy pillanat s a 
serpenyőben lesz s tíz perez múlva az asztalon.

Azzal kisictett szobájából épp oly gyorsan, 
ahogy jött. Monk és én leültünk a reggeliző 
asztalhoz nemsokára Klára is hozzánk csat­
lakozott. Mindketten alaposan hozzáláttunk az 
eveshez, Monk azonban csak játszott a késsel 
> s villával.

Mikor készén voltunk, Klára elkérte irodám­
ban levő vasszekrénv kulcsát, mindiárt utána

visszatért a fényképpel s a nagyitóüveggel s le­
tette Monk elé az asztalra.

Csodálkozva néztünk rá. A szürke papirosba 
takart csomagot is letette közelünkben, aztán 

| igy szólt Monkhoz:
— Tegnap megígértem, hogy be fogom bi­

zonyítani a fényképhainisitást. Már akkor meg­
tehettem volna; de minden ellenvetést, melyet 
felhozhatnak ellene, meg akartam dönteni és 
azért vártam a mai reggelig. Nagyon hamar 
meglesz a bizonyítás. A fényképen látható 
hölgynek kis kalap oldaldiszitcsse! van a fején. 
Melyik oldalon van a toll?

Monk egy pillantást vetett a képre s igy 
szób.:

— A jobboldalon.
— Igen, teljesen igaza van. De azt hiszi, 

hogy egy divatos hölgy tényleg a jobboldalán 
hordja a tollat?

— Nem, amennyire tudom, legtöbbször a 
nők a kalaptollat a baloldalon viselik — felelte 
Monk s kissé bizonytalanul nézett reánk.

— Legtöbbször, mondja Monk? Nem! Egy 
hölgy sem viseli a tollat a jobboldalon.

— Sok igazság van abban, amit ön mond 
— szólt Monk és a hangja még mindig bizonyta­
lanul csengett— de ez egy kis szalonkatoll volt 
és Eveline. Frick kisasszony, azt gondolom, aki 
itt a fényképen látható, talán ez egyszer tény­
leg a jobboldalon viselte.

_ Eltekintve attól — szóltam én is közbe
_liogy a hölgy esetleg sietségében fordítva
tette fel.

-■ Ezekre az ellenvetésekre el voltam ké­
szülve és vártam is őket — szólt Klára diadal­
masan. Valódi férfi-argumentumok! Nézzetek 
ide! Itt van a kalap, amelyet aznap Eveline és 
Sigrid viselt, mikor a gyémánt eltűnt. Megnéz­
hetitek alaposan!

Ezzel letépte a csomagról a papirt cs 
nyujtotta Monknak a kis zöld nemezkalapot, 
rajta a barna tollal.

Monk felugrott és gyorsan utána nvtiit A 
keze reszketett az izgatottság*

hogy ebből a papírfajtából ruhákat készíthessen és 
kísérletei már is eredményre vezettek. A selyem- 
papirosból sikerült neki a megtévesztésig hű se­
lyemszoknyákat előállittatni, amelyek a mindennapi 
használatban is igen jól beváltak. Abban az esetben,] 
ha a találmány beválik és ha kellőképen kihasznál­
ják, nincs kizárva, hogy egy uj virágzó iparág fej­
lődik ki belőle. Megjegyzendő még, hogy többféle 
minőségű seiyempapirost tudnak előállítani, sőt 
olyant is, amelyik épp oly meleg, mint a gyapjúszö­
vet. A téli idény egyik legérdekesebb újdonsága le-| 
hét ilyen módon a női ruha — papírból.

(Az írás analízise.) Némely embert tisztánlátónak' 
neveznek, mert valaminek a mibenlétét első pillantásra 
meg tudja ítélni. Ez a képesség nem valami titokzatos 
erőben rejlik, hanem abban a tényben, hogy az egyé­
nek lelke természetes szükségszerűséggel nyilatkozik 
meg az ő külső dolgaikban. A jellem és a mozdu­
latok között szilárd logikus összefüggés van. A belső 
tevékenységhez hozzátartoznak bizonyos velük 
egyező mozgások. Ezt az ismeretet kiváló haszon­
nal lehet értékesteni a kézírás rendszeres vizsgálásá- 
ban. A mennyiségi bonczolgatásnak itt legelsöbben 
is a sebességre kell figyelemmel lennie. Ha a gyor­
saságot a czéltudatosságnak az akadályokon való 
győzedelmeskedésének tekintjük, akkor a kézírás ön­
kéntelen sietségéből a tevékenység következtethető.
I ellát a betűvetés rohamossága energiára, a gátak 
leküzdésére, nagymérvű elhatározási erőre vall és 
arra vezethető vissza, amit a görögök pátosznak je­
löltek meg. Széles mozdulatokat szoktunk csinálni, 
ha a czél távol van tőlünk. A falusi levélbordó job­
ban kilép, mint az, aki legtöbbnyire szűk és kurta 
utczákon jár. Ez áll az időbeli és általában bármely 
lelki messzeségre. De kiemelendő, hogy a távolság 
mértéke ne Ítéltessék az akadályok száma, hanem 
aszerint, hogy a czél tisztán látható-e vagy sem. Az a 
vállalkozás, amelynek nehézségeit ismerjük, könnyeb­
ben leküzdhető, mint az, amelynek az egyes moz­
zanatai számunkra még bizonytalanok. A sebesség és 
a pátosz teljességei a ezéit illeti meg, az energia 
a czél elé torlódó akadályok legyűrését. A kézírás­
ban ilyenformán az egyesek vérmérsékletének ár­
nyalatai annyira jellegzetesek, hogy meglehetős pon­
tossággal lemérhetők. A két sarkpont: a flegmatikus 
és a szangvinikus jellem. Körülbelül ez volt annak 
a felolvasásnak a lényege, amelylyei dr. Klages meg­
nyitotta a német pszichológiai társaság téli félévét.

— Ma vetem Reiersennótő! — folytatta 
Klára. Kitaláltam egy mesét egy gazdag angol 
nőről, aki ilyen hírességeket és törvényszéki 
tárgyalásról visszaadott bűnjeleket vásárol. 
Szerencsére a negyed is még jó messze van, mi­
kor pénzt kell kapnia, legalább ezt vettem ki a 
szavadról, hogy nagy pénzszükségben vau. El 
is hiszem, mert, képzelje, egészen józan volt.

Monk leült. Kezében tartotta a kalapot és 
rámeredt.

— A toll oda van varrva szorosan — mor­
molta maga elé — és nem látni, hogy esetleg 
a másik oldalra is varrták volna. j

— De hátha fordítva tette fel a kalapot? 
— vetettem újból közbe. j

Klára nevetett.
— Nézzétek! — Kivette Monk kezéből 3 

kalapot cs feltette a fejére.
Én magambaszálltam. Ha a kalapot rende­

sen tették föl, akkor a toll hátra hajlik; ahogy a1 
fényképen is látható volt; ha azonban fordítva 
lett feltéve, amint most Klára próbálta, a toll 
komikusán előre ingott. Nem lehetett többé té­
vedés; a fényképet hamisították! vj

— Meg vagytok most már győződve? —í 
kérdezte Klára.

— Igen — feleltem én — minden csalás és 
hazugság. i

— Ez igazán különös — szólt Monk cs uj* 
ból a kalap bámulatába merült, j

Ezalatt én ismét elővettem a fényképet és:
a nagyitóüveget s újból vizsgálni kezdtem a
képet.

— Hátha még más liasonló dolgokat tudnék 
felfedezni — gondoltam magamban.

Hirtelen letettem a nagyitóüveget és har­
sogó nevetéssel hátra vetettem magam a széti- 
ben.

Klára és Monk azt hihették, hogy hirteleq 
megbolondultam.

(Folyt köv.)
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Constantin abbé.
Vígjáték 3 felvonásban. írták 
Halévv. Cremieuv és Decour 

cello. Fordította Paulay 
Constantin abbó ÜJhAzy 

Náday 
i Méi

^aan Baynauo 
Páni do La várd cn» Mészáros
De Lamao 
Fernard 
edsti
Lavardene

Keztiefe fél

Hotónyi 
Hajdú 
Ce. Alszegi 

D. Ligeti 
Helveinó

8 érakor
ifií. kiír. uperaimz

Bánk bán.
Eredeti nagy opora3 felvonásban 
fenéjét szerzetté Krkol Kerencz, 

, Szövegét irta Fgrossy Béni. 
vertrud. királynő Fodoinó 
Otto herczeg Fichler
Melinda, felesége Sobeök S. 
Petnr bán !akács
Udvan.mstar Káipát
U. Fűdre király Dalnoki 
Biberach Szenrlröi
Sólyom mester Mill, lyi 
Tiboréi, naraszt Szemero 
Hánk bán Arányi

j T\ endete 7 éra kor

utojáser Szinnoz
A túlsó partnóB.
Három klTonás. Irta Sailen Fő- 
>ix. Fordította Fényes Samu,

I. Festenberg gróf.
Lauren tin Laios gróf Réthey 
Aristides, a lia Z. Molnár 
bestenberv Maxgról Somlai 
Hetén, a felesége Mészáros G. 
íNeumcicr, Fenyvesi

II. Au erkölcsi erő,
yenstift Hugó báró Törzs 
Ur. Hoplncr Komád Vágó 
Emilia Hopfnerneje T. Ha'my M 
Egy szolga Molnár

HE. Feltámadás után. 
.Trtibnci Kons'aotin László 
Mari, a felesége Forrny R.
Lotti. n leányuk Fólh I,
Kobcrwein Eüuard IJanp 
Schenk Upót Ráikav
Leblanc Daisy Lorant I.

Kezdete fél R órakor.

Vdrsziniulz
Közönyt közönynyel

Vígjáték 3 felvonásban, 
Irta : Moreto. Spanyolból 
fordította Győri Vilmos
Barcelona Barlos
Dianna, leánya P. Márkus
Cinthia Vízvári
Fennissa Molnár
Carlos Mihályit
Bearne Horváth

Kezdete 7 Orako-.

Mennyköcsapás
Bohózat R felvonásban. Irta Xan- 
Toti LiOn, Fordította tióth Sándo

Vigü
A lf. ód 
Rrótisel 
Aglaure 
Poupin Fbnny 
Hector

HonoTo
HaumonóJulié
Picrro

Személyek:
Tíipolezai 
Hegedűs 
Kzeióml 
Kiss t. 
Varsányi I, 
Tanay 
Fenyvesi 
Tihanyi 
Csáky I. 
Dnllos 1. 
Győző

Kezdete Vs8 órakor

líirülyszmhüz
VÁM, DE NINCS.
Operett 3 felvonásban. Irta Már. 
tos Fercncz. Zené ót szorzotté 

Jacobi Viktor,
Személyek :

XVII. Nepomuk Borosa 
Amaranfha, fo'esége Mectgvaszay 
Ludox.a Or ley l1.
Paradicsom (kiszór
hr.lsshaollgyminisz. Rzinrai 
Fucscs, pénzligym. Papír 
Syrien, apród Simái e
Komorna Horaylk .1.
Dr. Vandcnints V. Gábor 
Miska, szolgája Palásthy 
Udvari költő Sáfrány
Udvari szabó Szabó

Kezdete Va8 órákor*

ürdnroszíísfiáz
Zárva

Apolló - Projektográf
TELEFON 68 — 39.

Újpesti bankrablás.

Az Apolló eredeti felvé'cle. 
K. hó 4-én szerdán először 

kerül bemutatásra.
Faipar Norvégiában. Epizód 
a paraszté' étből, ülodcm 
mezőgazdaság. a kártyavár. 
Az á.u'ó óra. Modern mű­

vészet.
Norvég halászat.

Czieány szerelem. Két 
öreg iskolatar?.

Varázskerinső-mánia.
KEZDETE: 5 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN HŰBE Igazgató. VI., Nagymezö-n. 17-

sCz
Pfia és minden este:

IFJABB

1
YLVESTER
CHABFFER

Az artisták királyának fellépte.
Sevilla rózsája

TV klállltáaoa
Há’Li* m2* A~-á XA, spanyol ball etje.

éfl a nagyszabású ,,
NOVEMBERI MŰSOR.
Jej:yeit)VÓ'.el 10 — » ós 3 — H órái" a nappali pénztárnak

PÉNZTÁRI TELEFON : 93-36.
A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELE.v czigánysene- 

kßra haogvotecnyez.

-VTEiwm________________________________

.Steinhardt IIdlato
Telefon 64-23 K?á***Cz8-tlt f 3- Telefon 64-33

I Kezdete V*9 órakor. Ma ée mindennap: eredeti újdonságok

j Í2 fijfl ÍTÍLOSEOPIfl bohózat, irta : Laotin'

j $^2 GHÉGIGII íén^CÍl lőíárosi életképek, ir'ák:

g Tisztességes lakős? Gii°ser ó* T*»s8í»
I iovíujk á: Steinhardt, mint újpesti betörő, na: Szóke szakáll, fl 

tivártas, bolti Hermln óa Pápoy teljesen uj mrgán- - 
► zámnikkal, va’anvnt: Bovlo os Benedetto, Mary Beifor,

, Tuniszon et Desmoinei lel épte,

I* Jegyek : 9—l..’-ig ca :—ts-iv R/ikóczl-ut 03, éa Ozv. Konti Józsofné 
dohanpkllíőníegeflsógl árudájában Andrássy-ut 21).

A giSnyöiü Ichkertben táncz ro.goiig, kitűnő attrakeziók,
H Hegedül Gyula ^onnkara játszik.
■\ ,,*3cirnüp délután fél 4 órai kezdettel mérsékelt helyáru előadás

Pénteken, november J3*án este fél 8 ómkor a Royal

dtilestélye,
Jegyek: 10, 8. 6 cs 4 rironáérl kaphatók a »Har­
monia« zenemű és zongora kereskedésben. Váczi-utcza 2U.
Kedden, november 17-én este fél 8 órakor a Royal 

I eremben

Róna Józsefiig
dalestélye.

Jegyek: 10, 8, 6, 4 ás 2 koronáéit a „Harmónia'* zo 
nemű és zongoralteieskedésben, Váczi-utcza 20. kaphatók*.

S erdán, november 18-án este fél 8 órakor a Vigndó 
nagytermében

Bimtsltr Viliy
hegedűművész hangversenye.

Jegyek ' 10. 8, 6, 4 cs 2 koronáért kaphatók a »Har­
monia« zenemű 6s zongorakereskedésben Váczi-u. 20.

Kedden, november 24-én, este fél 8 órakor a Poyal- 
1 eremben

Dolmány i
egyetlen zongoraestélye.

JEGYEK 10, s, 6, 4 és 2 koronáért _ a «Harmonia» 
zenemű- és zongorakereskedésben, Váczi-u!Cza 20. szám.

IUDARE8TI CABARET
joHBQNIÉRE IS! ISI E3 @ @1 ®

Teréz-körnt 28. * Telefon 52-88.
Minden rsto 9'/* (r:iv '»t

H6NS STŰIC,( es MIKA MKUfi
a müncheni .Elf Scbarfrichler“ cabAró tagjai. fNémot és 
lranczia chansontrtc. — Zonoi gyorsra:zolá--. > A-zonkivÜl a 
teljes fényes üj novemberi műsor. Tnrohányi Olga, 
Nyáiay Antal, Dr, Szalay, Virágh Etu. — 3 bohózat.

2) cabarctszám.
Jcgyo'c az őcfzei jo.'yc'árusitóhelyeken. Bővebbet a plakátok

F0LIE8 CAPRICE
(lazgato'x: LEITNER cs KELETI Főrendező: RÓTT 3AHD0R

ündapest, Révai-nfcza 18. sz.
Az előadás kezdete fél 9 órakor

9'Ij órakor : MA Újdonság I

A detektivkirály
Bohóza1, Irta: X. Y. Z. Rendező: Rótt Sándor. 

Vógül 11 arakor. Végül 11 órakor,

FREIE LIEBE
lí-rkőlcskép, irta: Satyr. Rendező: Werner Ödön
továbbá: Ttira Berta, Nanon, Gero Jozsot 09 
Zöldi Márton u* szóló szamaikkal. Trebltsoh Sán­

dor mini háremör.
Nappali pénztár d. 0. U—l«iy Cs d. u. cí—6-145. Az OísŐ cinc­
ié 1 Casluó de Parisban elsőrangú tauc? attraction

— Kezdete féí 12 Órakor. —

31. ..TELE FON 110-22

U J
The BAGGESENS
nevető orkAn jclonetóbo 1
CHESTER DIÉCK

a oFöda blcziklis'a

Elise Wulll és WaldoII
cxoulrikun nkro iuták

LES TKF .EíAS
d mező akrobata

SOR:
THE JANSLY e

ikátiM ;áiekok
HASSOM és JENNY

gömb'utók
E'ioncttc de Mary

exontripue Francai»
JOHN BELL

ameiikai kötóltünczos

Hotényl-Heidelberg Albert cperettjo
g. esudá sganatorium,

ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ
a dunaparti korsón (Wurm-utcza sarkán).
Az újonnan átalakított Pí\Tp ATT fl P IC étteremben naponta I 1 V Ju U ULUUíX.
Délután cs este a KRAUSE mű vészkvart ett hang- 

versenyt rendez.
A fényesen berendezett emeleti diszterem estélyek 

rendezésére kiválóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek héjéhoz szál­
lítása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
úgy mint eddig, a legpontosabban és Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávéház Mária Valéria-u. 12.

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐI-UT 4G. szám. — Telefonszám ; 115—84.
igazgató Wldlsohy Rezső József. Karmester Nádor Mihály, 
Révész Ilonku, Kondor Ernő, mogrády Ulgi, Csabai Zsófi 
Lugosi Jenő, Ellen «iiliord, Nagy Tilla, Datnoky Imre' 
Bálint tie la, Tarjan Vilmos, Báttaszéky Lajos conlercncior

„RABLÓK A BANKBAN6
Aktuális tréfa, elödaja az egész személyzet.

FRANCOIS I
.TRANSYLVANIA"

SEC-
Baaassssas

gsr Tévedés
kikerülése végett vásárollon óvszer- 
különlegességet a GUMMI KIBALY-nál

hatsohbk in.
Csakis; Budap«/st, Károly-kőrut 6.

ÁRJEGYZÉK T1TOKTAKTASSAI. 1WGYE-W.

üliráí^
a logolcgánsabb őszi njdoDsá.-'ok mepórkeztok, a naayórdemü k'% 
rőr.eop itgvolmöt felhívjuk saját gyártmányn 4, 6 ó» 6 kor. 
kalapjai tikra. Na lun & vás uolt kalapok ingyen vasaltatnak
Különös gondot fordítunk tiocsos pártfogásórt escder.llnk

“”hűaiapoke öszterfflaiiii és Stern
« I. ——-rTrT^=» kalapos mester
Ssigoraan szabott araki Eskü-ut 6. (Kiotild palota)

Női ruha 
divat kelnie 
eladás

tf
Óriási készletünkből 120 ez. s 
széles őszi angol kelmét mé- g 
terenként 42 krtól kezdve a 5 
legfinomabb minőségig 2-3-4 £ 

írtig árusítunk.

Rosenberg és Quitt |
Telelőn 628.

női divat, szőnyeg és vá- | 
szón áruk nagy áruháza <■ 

Budapest, VI. Király-ntcza 32. |
Aiapht.totl 1895 i V.

V ALASITc Ián 
5ZPÉN
m..w,,IZETESRE =
DMIVŰLI OVCSOAZON U 
— “""ITATÓ-------- - ••EÖTVOb-UTCA 17. (Andris

EHR

liied'Jti iranczl.i ;yur m ny •
para, selvomgummi es haluólyagokiuCz&i|H kur i••>».', 2, 8 4, ü, iO koiöi ftli'-
K,y koroi'tt beküld su uláu Irauku ú-a b v- íiK-utvo küldők U drb. loßfinomabu minta» 

pyüj'oinöoyt discióim mellett
NEUMhYER UPÓT Budapeot,

i uui'niáru- különlu^cdbó. vk
VI., Váozi-Uörut 3 sz., Aueríónyház !
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A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

Barack-pálinKa
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorKeseyii

páratlan hatású!!

Gyártja;

azAifüSdi Cognacgysr
r .-társaság

KECSKEMBTES.
Mindenütt kapható I

Tessék mindenütt 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kárpitos él 

diszitó
Bpest, Váczi - ntcza 2,
Elfogad teljes lakberenfle- 
Késeket, valamint minden- 
nemű kárpitos- es dtssitö- 

mankákaL 27881 
Mlntaraktár mttvéssl kivi­
telű bútorokból, franczia 
és angol szövetekből 

Költségvetés díjmentes

I

A legszebb úri passzió:

A vadászat
csak akkor tökéletes, ha a 
vadítsanak kitűnő vadász­
ebe van. Ez irányban ki­
ll mentőén tájékoztat a u

DIEZEL-MIKA-
féle remek díszmunka:

Vadászebek
különösen a vizslái!, ido- 
mitásuH és vezetésük.
Ez s maga nemében egyedül 
Allé munka közel 2<X)oVlalon 
tárgyalja a vadászebek 
összes fajait és nemcsak 
Írásban, hanem tizenöt mű­
vészi, színes mellékleten 
és számos ezővegképen 
Is szemlélteti a pompás álla­
tokat. Az összes vizsla 
fajok, az angol-, tr-, skót.- 
setterek, a spániel, véreb, 
kopó, agár, tacskó, Foxter­
rier, pudelpointer tenyész­
tését, felnevelését, idomítá- 
sát és bevezetését tökéletes 
szakismerettel tárgyalja.

Ára kötve 9 korona,
Meglelem az ATHENAEUM 
írod és nyomdai r.-t. kiadá­
sában (VII.. Rákoczl-ut S4.)ós 
kapható uoy ott, mint minden 
hazai könyvkereskedésben.

Mindenki keresse a nevét!

Viillamos
világítás

saját dynamóval, lakó- 
báliak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Inmen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, üyár-utcza 1. ez.

27859

INGYENT
* GUMMI 4
és kfllönféls óvisoT-irfegyeékOns kot titoktartás melmtt Ingyen és bérmentvs küldjük.

MAKIRA
törvényesen védett lért 
G U M Wl I-különlegesség 
tuczatja 12.— kor., 8 hí* 
czatból 20°/e eugedmeey.
Uterus - Spray
legujatl blglenlkui női ezer 14 kor,
GUMMI-HALHOLYAG
8,4, 6,8,10,19 kor. tuonatja.

lintagyflltemény 12 darab 
4 K. Pess velus 8—8 K-ig. 
Irrigator 8 kor. és feljebb. 
Blilee vasállványon 8 kor.

Magyar Opbdsí l 
MüSZBFtÚP I 

Epést. VII., Bákóczl-nl 33.
(& IlókuB-kórhAzztl SíSmtxm). 

Pentos óim re és a vörös» ixorssstre Ügpellüak, j

Rendelje meg a NEVE mellett álló

SZEREHCSESZÁMOT!
A véletlen nae

szerencsés ve
hogy az önt érdeklő___ _____ — ----------
a sorsjegyet, melyre nagy ng eremen y jut.
Adél 
Agnes 
Adolf 
Ágoston 
Anna 
Aladár 
A1 bért 
Alfréd 
Aranka 
Ákos 
Ambrus 
András 
Antal 
Árpád 
Berta 
Blanka 
Borbála 
Horiska 
Bella 
Bálint 
Béla 

alázs 
Dániel 
Dénes 
Dezső 
limma 
hrnesztin 
Éva 
Kde
Erzsébet

2748 Elek 18662 Jakab 120196
2760 Elemér 44890 Juliska 6205

28078 Emit 106930 János 109781
84861 Endre 60014 Jenő 22521
12527 Ernő 111377. József 92747
28018 Ferenci 4096 Kálmán 111574
40798 Eri gyes 93401 Kiára 120685
55588 Gizella 81117 Károly 111566
63758 Gábor 22017 Klotild 8569
2900 Gáspár 34476 Kornél 35336

91376 Gergely 64438 eristóf 88394
18871 Géza 107836 Lajos 64480
88388 Gusztáv 4678 László 106931
88885 Gyula 65847 Leó 120660

4029 György 88978 Lenke 85137
17849 Hermina 80904 Lipót 6401
91412 Henrik 56452 Lőrmcz 24356

121876 Hermann 22024 Lujza 85620
101954 Hugó 111575 Márton 85346

20998 Ilona 121420 Mátyás 98995
52997 Irma 100907 Mihály 101.115

109747 Ignácz 83824 M k,ós 110701
4030 Izabella 4729 Margit 120678

86608 Irén 58080 Miksa 6409
121798 Imre 84125 Mária 36461
86074 István 106722 Mór 91435
17780 uán 92163 Maliid 83046
91421 Janka 22041 Nándor 65801

4066 Johanna 93408 O'ga 94119
109901 Jolán 107342 Oszkár 36812

Ottó
Ödön
Paula
Pál

tér
Piroska
Regina
Róbert
Rudolf
Rozália
Salamon
Sári
Samu
Sarolta
Sándor
Szeréna
S'mon
Tamás
Tttréz
Tibor
Tihamér
Tivadar
Valéria
Viktória
Vilmos
Vilma
Vincze
Zsófia
Zoltán
Zsigmond

120665 
108804 
108680 
84119 
88114 

100923 
101482 
83958 

10898! 
6420 

88124 
65875 
83200 
94161 

108845 
120192 
108679 
94165 
68192 
88295 
674 >1 
94183 

108685 
12011)1 
85140 

9563 
108857 

95877 
88620 

850»
Ponti számokat szíveskedjék azonnal megrendelni, miután ez.'!; 

könnyen elkelnek.
Egész sorsj. 12 K, fél sorsj. 6 5, negyed sorsj 3 S, nyolcai I K 50.

Török Á. és"
bankház B -T. Budapesten, legnagyobb oeztálysorsjegy-üzle

Központ: iV.,Szervita tér3!n.TÖRÖK PALOTA.
Fiókok: Teréz-körut 46. Váczi-kőrat 4.

.1

í íutr»rvf*vőh tigycíí rriól>o \
Menyasszonyi kelengyék, teljes iakásberendezések, egyes 
bútordarabok, tekintettel a szilárd munkára és Ízléses kivitelre,bámulatos 

olcsó áron szerezhetők be 21 év óta fennálló és előnyösen ismert
asztalos és kárpitos bulor nymtelfpimkim.
Állandó kiállítás . Művészies urasági fényüzési bútorokból, finom pol­
gári és egyszerű polgári szükségleti berende ésekböl. — alólirott czégcek 
fióküzlete nincsen a Patyi Kálmán, Lörincz ez ggel nem azonos, amit 

tévedések elkorühse miatt kérünk tudomásul venni.

1» AT Y i T Bfii*Vi ' ifi JH Ifi ií
székes óvárosi bulorteSepe,

VIII. kér. Rákóczi nt 1P—a,í5ff"“»7=:

H3

Orammofonok 
Cimbalmok 
Citerák 
Fuvolák és
egyéb hangszerek
ríszUtfizttísrc

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházábar.

Budapest, ¥11., RákóczS-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyen!
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Gyár:

Első magyar hanglemezgyár
Vili,, Nap-utca 29. szám.

Elsőnendü gyártmány!

—— Vezérképviselet:  —

iv.t Eskü-ut e. sz. saas
Újdonságok!

fölvételei, gróf Klnszkyné Pálmai Ilka, PetrássHollandi loány Sári, Király Ernő, Papír Sándor legjobb számai

CsdMiirály, 100 év múlva, Tatárjárás
Peti Lajos zongoraművész eredeti magyaros, zongora-folvótelol,

500 uj felvételt tartalmazó hanglemezjegyzék ingyen!
Csókkuplet.

Mindenütt kapható!

VM®8>öfaZ9

Kitűnő gépek, lemezek és tűk,

Újdonságok Újdonságok j

ÜCETYLEH-LaiUPilfl
Bárdi Sdzseí részv.-tdrs,

<jí VÁROSIÜZLET e>
VI, Liszt Perencz-tér 15.

Andrássy-ut mellett.
(Telefon; 116 —34^1 Telefon; 116-34. |

ilegeiöoyásebb részletfizetés*
zongorát,
pgantnóf,

czimbalmog,
hegedűt

készpénzben! álakon a lep 
ojabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag esakie

Reményi
Proipaktns ártafiték t» 

irren
Budapest, KlrAly-m

Bútor
KéfWfl árjegyzék Ingyen.

Jrt, vagy 
legolcsóbban

Ehrentrea ős Fachs
testvéreknél

Budapest, VL, Teréz körut 8.
Telefon l

958. sorozat jfcgon 028. szám
r SándorPolgá

a klr. .zab nyert orveol mll-é« Műszeré*
Budapest, Vb., Erzsébef-köput 50 sz.
kőtele« esen etatvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek 16o/e azaa tizenöt 
izázalókn> 1 árkedvezményt adni nz eredeti

Ft Berquerand fils
párisi különlegességek 

fóvezoteltf Kvattniái-yaibóL tximeritö ké­
pes árjegyzék díjmentesen cáit levőiben 

küldetik
Kivágatott aj „rcgmté ■ B57<VS

AAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAA®
HAGY. KIR. SZAB. OSZTALYSORSJÁTÉK.
125-000 sorsjegy. Legnagyobb nyeremény 62-500 nyeremény.

továbbá egy nyeremény

Iá 400.000 2 á 80.000 3 á 40000 13 á 15-000 
1.200000 2,70000 3,30.000 44.10.000 
2.100000 2.60.000 6.25000 61. 5-000 
2 . 90 000 1.50 000 9.20.000 „u, .t„.
A főnyeremények összege összesen: 16 HÍ11ÍÓ 457.000 korona.

K Az oszlálysoisjétsk hivatalos lene és kimutatása kívánatra ingyen és bérmentve
Ajánlunk az I. osztálya húzáshoz, mely

november 19. és 21 én
Egész Fél Kf egyed

M EGK E \ DE LÉSl-L E VÉL

GAEDICKE BANKHÁZ R.-T.
BUO xirEST. Kossuth Latos-utoza II. szám,

Kérek beküldeni:
.......... ........... egész sorsjegyet á 12.— kor.
---------------- fél , á 6.— „
-----------------negyed „ á 3.— ,
---------- ------  nyolc; ad „ ál 50 „

koronát I postautalványon, mellékelve 
............ I után éttel utján.

PONTOS CZIM;
Név és állás: _____ _________ _________ _______
Lakhely:......................... ......................................_................

tartatik 
meg.

Nyolczad sors egyet 
1.50 koronáért.1*2— 6— 3.—

GAEDICKE BANKHÁZ r,t.
cudapest, IV., Kossuth Lajos-uteza II, szám.

aa.
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«/»KAR®-!
tojAlUA ■««5 KAROtó 

CilAtofc <8
2900.009 2000,000

zorgalom munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy
'"‘S'’,”?,,' 1, 'S szerencse’ M^obb "y=remény „tjta lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, .S
ezáltal állandóan i cménye van gyorsan meggazdagodni.
«ornn Különösen a magy, kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125.000 sorsjegy közül
' 0 °l'e en nfer’ 6 ' 08(111 minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors­

játék-tervezet, mely ily szolid és kedvező volna. ^
..........u&y a kibocsátásnál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy

a közönség tel)es bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.
A szerencse kiszámíthatatlan ! Véletlentől függ sok ember boldogsága 1 Mindenkinek életében voltak és vannak 

piilanato , mi tor Szerencs j t, boldogságát megállapíthatnál Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegys-ám egy nagyobb nyeremónynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

•rí, aaaBaaBHHMMMBBMMBBMMI

a XXIII. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül 6 
hónap alatt ki lesz sorsolva

Iji
1 nyeremény
1 „ .
2
o
2
<■>
2

1
<>fp

62.500 PuValomdú K 16,157.000

i

(EGY MILLIÓ KORONA)

Koron a

; (>00000
. 100000
. 200000

100000 200000 
90000 IbOOOO 
80000 160000 
70000 110000 
60000 120000 
50000 50000
40000 120000 

;i „ 30000 ooooo
6 „ 25000 150000
0 „ 20000 180000

13 * 15000 195000
11 „ Í0000 410000
61 „ 5000 305000
22 „ 3000 66000

475 „ 2000 950000
961 „ 1000 961000

1635 „ 500 817500
165 „ 300 49500

39675 „ 200 7935000
5325 „ 170 905250
5325 . 130 692250
8765 „ 100,80,40 550500

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
KISS KÄROLYzTársa
bank részvény-társaság, a in. kir. szab. osztálysorsjáték főeiárusitóhelye.

Központi
Kossuth Lajos-utca S3, s*.

Fióküzletek!
Erzsébeí-körnt 22. és Ráfeúei-uf 65. sz. alatt.

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók !
Adó! 46949 Constantin 8303 Ferdinand 95021 Izidor 29464 Manó 22159 RólandAdolf 103037 Ciotnenlina 88169 Ferenc 93349 8250 Marcell 96735 Rozália
Adoriá 60559 ClarissA 102221 Klóra 83,6 66912 Margit 1912 2 Rózsika105994 ' ózár 56325 Flórián 1193 *8 Janka 81950 94941 Rudolf

8262 11918.9 KI Aris 9 413 8173 Mariska 91079 SalamonÁgost 44f.O Carolina 54703 Fodor 17028 73202 Márk 94963 Sámson2331 Camilla 4.5198 Franciska 02311 23114 Márius 94229 SántáulAladár S3151 Rösko 92330 Frida 92484 /ónás 12723 Márton 79831
7.1318 Boriska 29193 Frigyes 41586 103035 Mátó 91927 narollft

Albert J19143 Diniéi 91249 Fii tép 10888 5 4797 Malvin 5211 Sebestyén
57221 39734 G ibor 90718 Judith 8314 Maliin 2476 Simon4412 Dometot 91933 Ctbrio 119146 66913 M By ás 4221 lefánia

A mbru i 186 4 Dem jón 48134 Gáspár 39453 9 Ltl Melinda 94931 -'znniszló
107470 D inog 13619 Gedeon 0472 K urnán 13271 Mcnyhári 29.5.57 Storéne
92322 ÜOZSŐ 95083 Gergely 61231 •< nmill 76699 Mici 4955 Szidónia

■ - • Do no!tos 8191 Gertrud 90833 Karolin 56369 Mihály 77344
Aotn ka 9307 1 Dóra 103074 Géza 215 t' Károly 14749 Miklós 921)7
AnUnia 106164 1) rottya 6 147 Gida 5441 1 líazmór 9009’) Miksa 676„'5
A -IrM 39 >55 90731 Gizella 22 m 119141 Milán 56359 í’eoíi 1

90820 Dómótőr 56894 lottOid 8138 Kelemen 39853 Mór 2311
Aranka 13010 Eberhard 90836 233 > K ára 94912 Máci 5118»

91522 Edith 5221 Gusztáv 79322 Klotild 41592 Nándor «311
Arnold 29371 Kde 93674 Gyártás 107455 Konrád 73373 Natália 73382 Tihamér
Aron 4«171 Eduard 5225 Győrcy 14739 Kornélia 4400 Náthán 90737 Tibor
Árpád 90303 El ok 102-233 Győző 42403 119437 Nelli 92593
A rthur 106185 lilemór 2335 (ívnia 90847 \ riatól 13652 Nesz ti 57203
Attila 68822 Eleonóra 94215 Gyuri 107051 Krisztina 91336 Nett-. «2143 Tóbiás
A ugatta 102285 l-.üás 4111 Hodvig 107052 4158) Nina 103972 Tódor

78301 Ella 102260 Helena 54784 László •22217 Olga 906 >0 Dirik
Auréllá 51197 Elvira 17047 Henrik 40655 50)39 Olivér 74141 Urbán

90843 l‘". za 102755 Hoinrmo 58112 75 15 Orbán 5213 Valentin
Bálint 29382 Emnnuól 39180 H rmlna 107475 Lenke 90139 Oszkár 56354 V a lóri a
Beatrix 56330 Emil 4966 Hubert 90098 Léé 94230 Ottila 107666 Vencel
Hóin 54724 Emilia 91313 Hti'í 1 45556 10230-9 Ottó 94237 Vondol
Bandi 119171 90707 Ibólyka 00404 13003 Ödön 20952
Barnabás 89775 r ndro 103003 Ida 88155 Leonora 94213 Pál 29454 V-dor
Benedek 94950 07662 29572 Lidia 8352
Beniamin 0247« Ernesstin 6475 Ilka 91933 Lina 90790 Kó er 01534 viktória
Bnrto d 19758 V rnÓ 39729 lilós 33849 Livii 6465 Bíró-ka 1357U Vilma
Bemét 514-23 79301 1328 - Lgóró nt 108111 Pista 98347 Vilmos
Bérli 4957 Erzsóbot 108037 100359 Li pót 93346 Pongrác 119592 Vince
Borln'an 415v2 F.'ol 878 X) 96 93 cóiinc 1C2242 Róchol 79303 Walter

01508 Eugénia 8304 íren 94994 8371 Rafael 94969 VV tadimir
Rédo- 5216 E/a 40655 100028 Lud trilla 45146 Rohna 63810 Zo tán
Boldl/sár 92495 Fábián 90079 94914 Lukács 56327 Rcnó 93654
Botbáia 21045 Ért ni 29498 Iván 8251 Ludvig 87453 R ;zsfi 107497 Zsigmond
Cristhn 105998 Edicia 8142 Ivor 7983) 105931 Richard 1Í943 ■ Zsófia
Uori’élin 3186 Kelix 11733 'rabolla 102992 Magda 45738 Róbert 108038 Zsuzsóna

A szíves megrendeléseket pos afordult val kérjük, hogy a kívánt számot időkénben el ne adjuk

00548 
54743 
00744 
57217 
70319 
03383 
26653 
10481 
94002 

2325 
8313 

20064 
13217 
73326 
5212 

60150 
20194 
95338 

7481 
30182 
24793 
73226 

7476 
4425 
8143 

2948.5 
93388 
94076 
4951 102201 

87602 
21356 
58123 
93659 
91929 
41502 

102141 
22250 
93666 

106953 
14742 
50474 

108075 
54450 
90364 
39054 
93400 

10C958

Äz í. oszt. sorsjegyek

S Arat: 1
Nyolcad . .
Negyed . .
Fél . . . . 
Egész . . .

I SO ko ona
3.- »
6 — >

12 —

hu .4».

november 19. és 21-én

Tessék kivágni és elmünkre beküldeni
MEGRENDELÉS

Kiss Károly és Társa bank részy.-társ.
Budapest, IV„ Kossuth Lajos-utcza 13.

Szíveskedjek nekem a XXIII sorsjáték I. ősziályára a ___sorsjegye,, 
hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni

Ä SOrSjeny Áfát (’mel|él'«l've bélyegekben küldőm. (Am eg nem |
'egyidejűleg postautalványon kü’dőm™7^,^°'

------------K.......i. (kérem uténvételezoi. (,*k áthúzni
( Név: ............................ ........................... .

Pontos 1
, < Lakhely uteze, hézzsém:-....................

cím: j
' Utolsó posta, (megye) ....................................
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4L hirdetési rovatban minden eto 
«gyszeii beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
(tetőkből szedveöfillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetést rovatban minden •-$ 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komp ild 
belükből szedvefifülérreltizetenáí

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
* budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 2&

Gimnáziumi,
polgári iskolai magán vizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Hagámanulok Elő- 
készítései Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

12 drb. Ma*art-
íénytép, matt vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinét, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visít 
1.50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél,
Budapest, Bakoczi-ut 16.
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árul, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak melleit. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
fér 18. Telefon 97—66,

«Fidelitas»
magánnyomoíd intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

Egyéves önkéntes
fehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki. rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
yilágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest lliökölv-ut 
8. I. 3,

Pótvizsgákra, 
Polgári, gimnázium*,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is) 
Kerekes Ignácz, Budapes1, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7805

í Szaktanárok
vezetése a!a:t elókészi'ett- 
íiek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőnek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári iskolai magánvizs- 
Rákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanu'ók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizfgára. Felvilágo­
sítással szolgál „lanár" 
Budapest, i hököly-ut a L 
3 ajtoszám.

Gépészeket 
líéplós Idényre rnrysslntén 
gaidatiaziekel és az összes 
gazdasági személyzetei, 

esakértelem és fézansáüá- 
ért teljes felelőséget vál­
lalok a hely add arak ré- 
Méra éltesen költség és 
mjmfnfs0!)!! ajánl Krakaner 
Aradu Bndapest, Farymo- 
éS-a. 25 Telefon 84-67.

Gépészet
Iceimó ájlHiidó rovata van a he« 
penktnt nicg'olenö „Molnároli 
{Lapfa“ szak npnak (Hudaprpt. 
y., Cdák y-u. 12.) te mu’atvány- 
Sgámok ingyen kÖldatnek Azok­
nak, akik levelezőlapon kr-rik. 
Minthogy ehbe > u rovatban a 
legnjabh tochnl'<ai u'ttzisokon 
kívül mindaz eiflfordnl, amiro 
flTépéFz^kneh, müvezétók* 
nett, e ektro dohn'kuBok- 
na is, m>tor kezelőnek, Kitti­
nek, f;óopryárl mnnkáHoknak 
az tizem bor es azon kívül szlik- 
eófük ven ennélfogva valóságos 
ebarnd tu lássa nytla’komak orról a rovaiié átok, akik mégis mer­
ték. A hetilap ára egész ívre 8 
kor. félévre 4 kor. 28967a

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtok ég újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa
Budapest, Vll., Szegény­

ház-tér 5.

Magán epitöiparos-
iskola előkészít ép tő, kő­
műves és kőfaragó vizsga 
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikái számításokat. Váfil 
lózsjf műépítész igazgató, 
Budapest, Vll. kér., Baross- 
tér 17. 29110

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar, német gyorsíró-iskola. 
Díjtalan gépirás-oklatás, 
magyar, néniéi fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tanlátgyak. Az Országos 
Hagyar Gyorslrő-Egyestllet 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította markoviin Ivan 1863- 
ban. Biztos állásközvclités. 
Nyílva szeptember t-fől 
július 1-ig. Tájékozlatót 
küld a Oahelsberoer s?ak- 
Isltoln. (Csak LIsztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4) Czinire vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépezégekfő! s más hir­
detésünket utánzó ntabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Téli
cseme. e fnjszölo fagymen­
tes csomagol íss-l pós'nko- 
serankent 2.40, 25 kilónkéi,t 
10 kor. téli remes fajo'mák 
különleges példányok vegye­
sen máísárként .12 koréit, 
kosaranként 2.40 órics és 
nemes birs-elmat 25 kilón­
ként 6 korért, ró-takosa- 
tanként 2 K. Fujhorokat 
hektói terenként 24 nagybani 
v 'é néi iS korér:. Szabó 
Csongindrél.

írl zédes
téli fajszóit t fagymenteseket 
mázsánként 32 K. lé i kü­
lönleges fajaimat csakis vá­
logatott zamatos példányo­
kat mázsa iként 24. 23, >2 
és 36 kcr;rt, óriás birs­
almát 25 korért, pócta ko 
srfanként bármelyikből 2 40 
téli körtét 3.20 fvjhorokat 
h ktoliteronkcnt 24 kor.-éit 
nagybani vételnél 20 K-crt. 
Gvumolcskiv. Csoner -dró .

Házilag
főzö.t czukoícdes kajszi ba- 
rticzslekvámak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 korért, mezédes sziki-lek- 
várnak 1 ko-., papirhéju
diót posta zsákonként 3.50 
korért szállítja Szabó Csong- 
rádról.

Ananász
baraczk lekvárnak es kiváló 
f nom biz salnia-sajtr ak ki­
lóját 2 korért. Házilag fő­
zött mézédes szilvatznek ki­
lóját 1 korért. Papirhóju- 
diót postuzsá(ónként 3.50 
korért szallit/<i. Gyümölcs- 
kivitel Csongtádrcl.

Saját gyflrtmányi)
m ésfézhiiínrfjV
Rézápy _ _ _
Vaságy matrnczrznl B.fO »»
Gyermekágy_ _ 11.50 »
8odronyágv-betél ti. 50 » 
Vae- é» cézhutoroh

árban. 23046
WF.ISZ LIP0T
Király-ntozn 09. *ná>m 

TELEFON 67—01.

I Jogi-,
politikai salgorlatokra, 
alap- és államvtísgákro 
továbbá Ügyvédi vizs­
gádra, úgyszintén ál- 
lamszámvlteltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr Káliay Zol­
tán jogi azemlnárinma 
üpest IV. Magyar-ntcza 
3. UI. em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezuuorkát vegyen 60 fillér­
ért. szó.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapest! 
Paszománygyár Részvény- 
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

ZalogcétJulákal
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
kot, aranyat, ezüstöt és 
ékszereiket iOO.OOQ kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem

Oinger Msb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntca 91. szám.

j Ixahell»-utcasarkán
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BÚTOROK
tál*-, «hédlő-, szalont!» 
fesdozéack, továbbá őrt 
noha, Írod* berendezései 
•év ős mahagóni bátorok, 
raőnyegok és fflggönyöS 
'fiJódl angol bérgornitarál 

eladás» es vciela

Wechsler Hárolyné
flL, Klrály-otcza 23. széni 

L emelet 265
■ertnm-otm sorok.

SZEHZACZIOS KÖNYV! 
IRODALMI CSEMEGE!

A nemi kérdés
és a társadalom.

Tar!ah m ; I, A boveze'6- fi. A 
nő és a proolitnczló a' ó-kerbnn. 
III. A kororztónysóg idoo. IV.A 
irifti kor Avapota. V. A pmetitu* 
czió viIAf'i. NI. A ibvö iránya 
—• Fényed Lészfó, a joies ina* 
pyar rúhlicrizta, őzt a kórdósl 
py^nyörtl losliz-missal ra ?o!!a 
me-’, a’ iga -t-A: n -k t' Ijose-' me?- 
keiclÖ öszintCFi'ggol óh balorBág- 
8aI. Hogy ruilyon sikere volt a 
lönyvnek, itruri bizonysága f z, 
mikóp Ivhotetion gyo sai kI 
el nz rlsö öt kiadás 40,000 pél- 
dá ya. Kz már a hat- dik kiadás. 
A 114 sűrűn nyomott odaln* 
könyv Ara bórmctvoH kllldésset 
osak 01 fillér. Bólyeghen b bo. 
küldhető. Kaphatja „Molnárok 
Lapja* könyvnyomdájában 
Buuaprst, V , Csiky-u cza 4j-

Bútorok
a legegyszerűbbtől a !eg- 
fmomnnbig, modem stílus­
ban, ki.ünö m nőségben és 

szolid árak mellett
EARKÁNYJ

bútoriparodnál
VII kér.. Erzsébet-körut 26
alatt műhely és raktárában 

kanhaló

Magánnyomozó
tőrv. be onyzett cég el­
vállal blsalml, házassági 
örökség! 6a egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél 
kUl! megficyelésel s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozásét, bel és kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103-52. 28587

Légszesz és villamos

<3 ifi! .ti a* o
legelőnyösebben szerez­
hetők be Kulcsár Sándor 
bronzáru- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér, 
Dessewffy u. 9 — 11.

150000 K vagyonnal
bíró hajadon, földbirtokos 
leánya, 21 éves,férjét keres, 
Azonkívül még tóba SZQZ 
vagyonos partidé előjegy­
zésben, úgy, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min­
den háza-ulandó Schlesin­
ger ezéghez, Berlin 18.

itjn, »la
I

Az o^ycdüli eredmény tó)
kisért hőziszer n (Ir. Wil­
liam Uartlev tanár amo* 
rilcai erŐtáO-pOra. Sová­
nyak tartós, szép telt 
tostidomoknt nyernek. —
Hölgyek remek keblet. 
Hat hót alatt 20 kiló 
gyarapodásért Jótállást,
Vérszegénység, cr^ enge- 
sé(7,idegcssée ellen és gyo 
morhajosoknnk nélkülöz­
hetetlen tápszer. Kitün­
tetve : Chicago, Berlin, 
London, i fambtirghan.
Köszönő levelek minden 
országból. — Dobozon­
ként 1 írt 10 kr Hasz­
nálati utaritássaL Főrak­
tár : Balázs H!ór E 
Budapest, Vlí. istván-ut 

11. II erpe>' 1

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, ál­
landó napy raktár

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Ll6*1 Pereces-tőr IT. am,

3U forint.
!7űrrő0épefe

>•?? érv uj valód csa­
ló dl Winker vtirró- 
pén rAretckr^ny' 
nyel 5 évi lótAlláe-

spi osakiu

LINGER A.
mügép 5sz»éi Budapest, főüv 
lel Akácfa-Utca 55. Minden­
remii varrógépek javítását 
legiutínyosnbb árban elvál« 
Intőm. ArlO'TTTp.á1' Sr\*rr\n

Modem
ni a?ági buterok

alKalml vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és Íródul teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t k. csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és Idrsa
Br.dapcst, Liszt Forencz-téi 
i se. ezelőtt Gyár-ulcu

Telefon 14-0».

tÉnÉfdSfliÉf
Legszebb és legértékesebb

KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátjá', isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet fíiraiy-
asszany emiéitéPE
kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, Íróknak és mü- 
szelmek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
.feiezetben megdicsőült 
: Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mü 
számos rá zzál és mii- 
melléklettel 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo- 
niásu angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerültrelief arcképével
dra 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Felőli Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rá z­
zál, eredeti okmánvok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellék'e- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 

■ ménvtlegjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára !6 korona. 
Mind a ltot discmilcpyszerro 
megrendelve csak 30 kor.

Megrendelhető az

Erzsébet Kráiyné 
Album kiadóhivaiaiaban
Budapest. Erzsébet körút 50 
Megrendelések utánvéttel, 
vagy a pénz előzetes be 
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy- 
nökök helyben és vidéken 

felvétetnek.

Eöreifil
A VI LÄGST! ■

4FREBEN Bf LA KRISÍÖF

Togtudományl
ia államtudományi «zlgorn 
latokra, alapvizsgákra, ál am. 
Vizsgákra előkészít biztos

•ikerrel

Dr. Erős Vilmos
Jogi szemináriuma,
Budapest,

ffesselénjl-atcza 18 szám,.

Zálogcédulákat
veszek. Elzálogosított 
bnlliánsokat, gvöng-yö- 
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket ÍOO.OCO kor, 
költségmentesen kival. 
tok és toljes értéket ki- 

fizeiem.

SCHILLER IZID0.1
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Eip utcza 8. sz.

Elsőrendű
SINGER
varrógépeket

na-^yoani e^dclí 
gyÁtt árbnn 7 > 
koronától feljebb 
éa minden nr- 

CJnqlós nólklii havi S —10 köven a 
eszlolf zotósM HtáUitunk 10 evi 

jótÁllóaeal.

Láng Jakab és Fia
vau ógó p éa ke róné r n :■, y-

Budapest, Vll., József-körut 41. 
Kió -üzlet! Barose-tvr 4, fz. óh 
Budán: Margit-,ibtut 0. Kóp'.'-s 
; rjO'^zik i: gyen oh bdrrmnlvo.

L’cvoőiikel nőm «1 > ooTtm .

Nyomatott a „Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépein Budaoest. Aradi-utcza 8.
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